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Περίληψη  

 

      Η παρούσα εργασία επικεντρώνεται στην οργανωτική και διοικητική δοµή των 

ανωνύµων εταιριών υπό την καθοδήγηση του ισχύοντος στη χώρα µας νοµοθετικού 

πλαισίου. Πιο συγκεκριµένα, µέσα από τον Εµπορικό Κώδικα και τις διατάξεις του, 

και σε συνδυασµό µε τον νόµο περί Ανωνύµων Εταιριών, ερευνάται η εµπορική 

υπόσταση της Ανώνυµης Εταιρίας, οι άξονες πραγµατοποίησης της σύστασης, της 

λειτουργίας, του ελέγχου και της λύσης και εκκαθάρισης της εταιρίας. Ως απόρροια 

αυτού, γίνεται εκτενής αναφορά στα όργανα της Ανώνυµης Εταιρίας τα οποία είναι η 

Γενική Συνέλευση, το ∆ιοικητικό Συµβούλιο και οι Ελεγκτές.  Τέλος, η εργασία αυτή 

ολοκληρώνεται µε την µελέτη περίπτωσης η οποία αφορά στην Αναπτυξιακή 

Πάρνωνα – Αναπτυξιακή Ανώνυµη Εταιρία Ο.Τ.Α. Η ανάλυση της συγκεκριµένης 

ανώνυµης εταιρίας γίνεται υπό το πλαίσιο της παραπάνω θεωρητικής ανάλυσης 

κλείνοντας µε την προσφορά του στην κοινωνία γενικότερα.  
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Εισαγωγή  

 

      Η βασική διάκριση των εταιριών αφορά σε προσωπικές και κεφαλαιουχικές. Στις 

προσωπικές εταιρίες το πρόσωπο και η προσωπική συµβολή κάθε συγκεκριµένου 

εταίρου είναι ουσιώδες στοιχείο για τη λειτουργία της εταιρίας. Ο εταιρικός στόχος 

δεν επιτυγχάνεται µόνο από τη συγκέντρωση κεφαλαίων, αλλά και µε τη διαρκή 

σύµπραξη όλων των εταίρων, οι οποίοι διοικούν την εταιρία. Σε αντίθεση µε τις 

προσωπικές, ουσιώδες στοιχείο για την ίδρυση µια κεφαλαιουχικής εταιρίας είναι η 

συγκέντρωση κεφαλαίων. Το πρόσωπο των εταίρων είναι αδιάφορο για την 

υπόσταση της εταιρίας. Γι’ αυτό η µεταβίβαση της εταιρικής ιδιότητας είναι 

ελεύθερη, ενώ γεγονότα που επέρχονται στο πρόσωπο των εταίρων όπως ο θάνατος, 

η πτώχευση, η απαγόρευση, δεν επηρεάζουν την εταιρία, τη λειτουργία και τη 

συνέχισή της. Ο πιο αντιπροσωπευτικός τύπος κεφαλαιουχικής εταιρίας είναι η 

Ανώνυµη Εταιρία. Η ανώνυµη εταιρία είναι νοµική µορφή εταιρίας που 

δηµιουργήθηκε τα τελευταία χρόνια. Η ανάγκη δηµιουργίας της νοµικής αυτής 

µορφής εταιρίας, δηµιουργήθηκε το χρόνο των µεγάλων εφευρέσεων και της ανάγκης 

για εκτέλεση µεγάλων έργων που θα συντελούσαν στη πρόοδο των κρατών και των 

κοινωνιών. 

      Σκοπός της Ανώνυµης Εταιρίας είναι η συγκέντρωση µεγάλων κεφαλαίων για την 

εκµετάλλευση των  εφευρέσεων και την εκτέλεση σπουδαίων και πολυδάπανων 

έργων, τα οποία δεν θα µπορούσαν να εκτελεσθούν από ένα άνθρωπο ή µια µικρή 

οµάδα ανθρώπων. Για το λόγο αυτό η εταιρική αυτή µορφή, της ανώνυµης εταιρίας, 

εξαπλώθηκε και διαδόθηκε ευρύτατα από τον 18ο αιώνα και µετά.  

      Στην Ελλάδα η Ανώνυµη Εταιρία θεσµοθετήθηκε και ενισχύθηκε µε το νόµο 

2190/1920. Όπως αναφέρθηκε, η ανώνυµη εταιρία, ως εταιρική µορφή απευθύνεται 

σε µεγάλες επιχειρήσεις, οι οποίες έχουν ανάγκη πολλών κεφαλαίων για να επιτύχουν 

το σκοπό τους. Η άντληση του κεφαλαίου µπορεί να γίνει από το ευρύ κοινό, διότι το 

µετοχικό κεφάλαιο είναι διαιρεµένο σε πολλά µερίδια µικρής αξίας, που είναι 

ενσωµατωµένα σε αξιόγραφα, που ονοµάζονται µετοχές.  

       Στην παρούσα εργασία θα πραγµατοποιηθεί σύντοµη παρουσίαση των 

βασικών στοιχείων των Ανωνύµων Εταιριών καταλήγοντας στην παρουσίαση 

συγκεκριµένης ανώνυµης εταιρίας εν ονόµατι «Αναπτυξιακή Πάρνωνα». Πιο 

συγκεκριµένα :   
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      Στο πρώτο κεφάλαιο αφού πρώτα γίνει µια σύντοµη εννοιολογική προσέγγιση 

του όρου Ανώνυµη Εταιρία, στη συνέχεια παρατίθενται τα χαρακτηριστικά της, τα 

πλεονεκτήµατα και τα µειονεκτήµατά της  

      Στο δεύτερο κεφάλαιο αναλύονται οι προϋποθέσεις ίδρυσης των ανωνύµων 

εταιριών, οι τρόποι χρηµατοδότησής της, στις µετοχές και στον διαχωρισµό τους σε 

υποκατηγορίες αφού προηγηθεί ο ορισµός της µετοχής, ο τόπος που µεταβιβάζονται 

και εξαγοράζονται. Τέλος, το κεφάλαιο αυτό ολοκληρώνεται µε την αναφορά στη 

λύση και εκκαθάριση των ανωνύµων εταιριών.  

      Στο τρίτο κεφάλαιο αναλύονται τα όργανα διοίκησης και ελέγχου της ανώνυµης 

εταιρίας, ο τρόπος διορισµού τους, οι αρµοδιότητές τους, οι ευθύνες τους και οι 

υποχρεώσεις τους.  

      Τέλος, στο τέταρτο και τελευταίο κεφάλαιο γίνεται ανάλυση της Αναπτυξιακής 

Πάρνωνα τόσο ως προς τη λειτουργία και τη δοµή της, όσο και ως προς το έργο της.   
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Κεφάλαιο 1
ο
.  Ανώνυµη Εταιρία. Χαρακτηριστικά, Οφέλη και ∆υσχέρειες.   

 

1.1. Ορισµός Εταιριών – Ανώνυµων Εταιριών 

      Με τον όρο εταιρία εννοείται η ένωση προσώπων που έχουν έναν ή 

περισσότερους κοινούς σκοπούς, οι οποίοι συνίστανται µε δικαιοπραξία1.  

      Αρχικά θα πρέπει να ενσωµατωθεί συγκεκριµένος τύπος εταιρίας βάση νόµου και 

αργότερα να καθοριστεί ο σκοπός ο οποίος µπορεί να είναι πολιτικός, πολιτιστικός, 

εµπορικός, φιλανθρωπικός κ.α. 

      Σύµφωνα µε το άρθρο 1 του Κ.Ν. 2190/1920, ως Ανώνυµη Εταιρία (Α.Ε.) καλείται 

η «κεφαλαιουχική εταιρία µε νοµική προσωπικότητα, για τα χρέη της οποίας 

ευθύνεται µόνο η ίδια µε την περιουσία της».2 

      Σύµφωνα µε τον Λαζαρίδη Ι., λέγοντας Ανώνυµη Εταιρία εννοούµε την εµπορική 

εταιρία που έχει νοµική προσωπικότητα και στην οποία δεν υπάρχει προσωπική 

ευθύνη του φορέα ή των φορέων της, για τις έναντι των τρίτων υποχρεώσεων της. Το 

κεφάλαιο αυτό διαιρείται σε ίσα τµήµατα (µετοχές), σε κάθε ένα από τα οποία 

αντιστοιχεί και µια εταιρική ιδιότητα. Οι µετοχές µπορούν να µεταβιβάζονται εύκολα 

από τους κατόχους τους σε τρίτους χωρίς από την αλλαγή αυτή να επηρεάζεται η 

εταιρία.3 

      Το Εµπορικό ∆ίκαιο ορίζει ότι η Α.Ε. είναι πάντα εµπορική εταιρεία ακόµα και 

όταν δεν ασκεί εµπορία. Για την σύσταση της πρέπει να είναι συγκεντρωµένο το 

κατώτατο όριο µετοχικού κεφαλαίου 24.000 ευρώ σύµφωνα µε την Πράξη 

Νοµοθετικού Περιεχοµένου της 12/12/2012, ΦΕΚ 240 Α’. Πριν τη συγκεκριµένη 

Πράξη Νοµοθετικού Περιεχοµένου, το κατώτατο όριο µετοχικού κεφαλαίου οριζόταν 

στα 60.000.4 

 

 

 

 

                                                           
1 Σκαλίδης Ε., ∆ίκαιο Εµπορικών Εταιριών, Εκδόσεις University Studio Press, Θεσσαλονίκη 2000,σελ. 12   

2 Περάκης Ε., Το Νέο ∆ίκαιο της Ανώνυµης Εταιρίας, Β’ Έκδοση, Νοµική Βιβλιοθήκη, Αθήνα 2010, σελ. 75. 

3 Λαζαρίδης Ιωάννης, Χρηµατοοικονοµική ∆ιοίκηση, Τεύχος Α, Θεσσαλονίκη 2002, σελ. 90   

4 Σκαλίδης Θ., ∆ίκαιο Εµπορικών Εταιριών, Εκδόσεις Ανικουλά, Θεσσαλονίκη 2000, σελ. 259   
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1.2 Χαρακτηριστικά Ανώνυµης Εταιρίας  

      Τα χαρακτηριστικά της Ανώνυµης Εταιρίας είναι πολυάριθµα και µπορούν να 

συγκεντρωθούν στα παρακάτω : 

1. ∆ιαθέτει πλήρη και ιδιαίτερη νοµική προσωπικότητα. 

2. Είναι εµπορική ακόµα και αν ο σκοπός της δεν είναι εµπορικός. 

3. Το κεφάλαιο της ανώνυµης εταιρείας διαιρείται σε ίσα τµήµατα, που 

ενσωµατώνονται σε έγγραφα, τις µετοχές. Οι µετοχές είναι αξιόγραφα, που 

µεταβιβάζονται εύκολα. Αν είναι ανώνυµες (έχουν εκδοθεί στον κοµιστή) 

µεταβιβάζονται, όπως κάθε κινητό πράγµα, δηλαδή µε παράδοση της νοµής 

και συµφωνία των µερών ότι µεταβιβάζεται και η κυριότητα. Αν είναι 

ονοµαστικές, απαιτείται και εγγραφή στο ειδικό βιβλίο µετόχων της εταιρείας 

και γραπτή συµφωνία µεταβιβάσεως της κυριότητας. Μετά το Ν. 2459/97, η 

µεταβίβαση εν ζωή ή λόγω θανάτου ονοµαστικών ή ανώνυµων µετοχών µη 

εισαγµένων στο Χρηµατιστήριο Αθηνών πραγµατοποιείται αποκλειστικώς µε 

συµβολαιογραφικό έγγραφο ή µε ιδιωτικό έγγραφο θεωρηµένο από τον 

προϊστάµενο της οικείας δηµόσιας οικονοµικής υπηρεσίας (∆.Ο.Υ.).5 

4. Για τη σύσταση της ανώνυµης εταιρείας απαιτούνται αυστηροί όροι 

δηµοσιότητας, ήτοι συµβολαιογραφικό έγγραφο, έγκριση της εποπτεύουσας 

αρχής (νοµάρχη) και δηµοσίευση του καταστατικού της στην Εφηµερίδα της 

Κυβερνήσεως. Αλλά και σ' ολόκληρη τη διάρκεια της ζωής της, η 

δηµοσιότητα είναι απαραίτητη (δηµοσίευση σε πολλές εφηµερίδες του 

ετήσιου ισολογισµού, της ανακοινώσεως των µελών του διοικητικού 

συµβουλίου, της µεταβολής της έδρας και των προσώπων που αποτελούν τη 

διοίκηση της εταιρείας κ.α.). Επίσης, ο έλεγχος της εποπτεύουσας αρχής 

(νοµαρχίας) είναι συνεχής, αφού παρακολουθεί τα πρακτικά των 

συνεδριάσεων του διοικητικού συµβουλίου και των γενικών συνελεύσεων, τα 

µεγέθη και τα αποτελέσµατα των ισολογισµών κ.α. 

5. Ύπαρξη δύο οργάνων, της Γενικής Συνέλευσης των µετόχων και του 

∆ιοικητικού Συµβουλίου.6 

                                                           
5 Λιονταρής Κ.,  Ανώνυµες Εταιρίες, Εκδόσεις Πάµισσος, Αθήνα 2008, σελ. 103. 

6 Ποµόνης Ν., Η Λογιστική των Εµπορικών Εταιριών, Σταµούλης 2006, σελ. 194 επ.  
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6. Η διάρκεια της ανώνυµης εταιρείας ορίζεται µακρά (συνήθως 50 ετών). ∆εν 

επιτρέπεται η καταγγελία της πριν από τη λήξη της διάρκειάς της. Η λύση της 

µπορεί να πραγµατοποιηθεί ύστερα από απόφαση της πλειοψηφίας των 

µετόχων της στη Γενική Συνέλευση.7 

7. Οι αποφάσεις στην ανώνυµη εταιρεία παίρνονται κατά πλειοψηφία. Οι 

αποφάσεις για τα τρέχοντα ζητήµατα και για την όλη διοίκηση και διαχείριση 

της εταιρικής περιουσίας είναι αρµοδιότητα του διοικητικού συµβουλίου και 

οι σοβαρότερες αποφάσεις (διορισµός διοικητικού συµβουλίου, αύξηση 

κεφαλαίου, αλλαγή σκοπού, διάλυση της εταιρείας κ.α.) είναι αρµοδιότητα 

της γενικής συνελεύσεως των µετόχων. Στη γενική συνέλευση έχουν 

δικαίωµα να παραστούν και να ψηφίσουν όλοι οι µέτοχοι. Κάθε µετοχή 

αντιπροσωπεύει µια ψήφο. Στην αν. εταιρεία η πλειοψηφία είναι πανίσχυρη 

και αποφασίζει για κάθε ζήτηµα. Η µειοψηφία δεν έχει παρά µόνο κάποιες 

ασθενείς δυνατότητες ελέγχου. Όπως γίνεται αντιληπτό, αυτό εξασφαλίζει 

στην ανώνυµη εταιρεία σταθερότητα διοικήσεως και απόλυτη ευχέρεια 

χειρισµών στη λειτουργία της. 

 

1.3 Νοµοθετικό Πλαίσιο Ανώνυµης Εταιρίας 

      Με το Βασιλικό ∆ιάταγµα της 14
ης

 Μαΐου 1935, εισήχθη ο Γαλλικός Εµπορικός 

Κώδικας στη χώρα µας ως Εµπορικός Νόµος  προσφέροντας σηµαντική βοήθεια ως 

προς την ρύθµιση των προϋποθέσεων για άσκηση εµπορίας. Ο Εµπορικός νόµος 

αποτέλεσε τη βάση για το Εµπορικό ∆ίκαιο και κατ’ επέκταση των Ανώνυµων 

Εταιριών εφόσον το προαναφερθέν δίκαιο προβλέπει τις προϋποθέσεις για τη 

λειτουργία της Ανώνυµης Εταιρίας. Στη χώρα µας οι πρώτες Ανώνυµες εταιρίες ήταν 

η Εθνική Τράπεζα Ελλάδος,  η Εµπορική Τράπεζα Πειραιώς και Πατρών κ.α. Οι 

ρυθµίσεις που προβλέπονταν από αυτό το νόµο δεν ήταν επαρκείς. Έτσι, το 1918 µε 

το νόµο 1348 επιχειρήθηκε η επιβολή διοικητικής εποπτείας στις Ανώνυµες Εταιρίες 

καθορίζοντας υποχρεώσεις ως προς την σύνταξη του ισολογισµού, καθορίστηκαν 

ποινικές διατάξεις κλπ.  Επειδή ο νόµος αυτός θεωρήθηκε ατελής, το 1920 µε το νόµο 

2190 εισήχθησαν οι πρώτες ουσιαστικές ρυθµίσεις περί Ανωνύµων Εταιριών και 

                                                           
7 Νεγκάκης Χ., Λογιστική Εταιριών Θεωρία και Πράξη, Σοφία 2012 σελ. 510 επ 
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έφθασε µέχρι τις µέρες µας να αποτελεί την κύρια πηγή δικαίου. Εποµένως, µε το 

νόµο 2190/1920 «περί Ανωνύµων Εταιριών» ρυθµίζεται κάθε Ανώνυµη Εταιρία.8   

Με το νόµο 2214/1994, σε περίπτωση που οι Ανώνυµες Επενδύσεις πραγµατοποιούν 

επενδύσεις ακινήτων, τίθεται η υποχρέωση προς ονοµαστικοποίηση των µετοχών 

τους. Πέντε χρόνια αργότερα, µε το νόµο 2741 δόθηκε ι δυνατότητα στα µέλη του 

∆ιοικητικού Συµβουλίου και στο προσωπικό των Ανωνύµων Εταιριών να διαθέτουν 

µετοχές. Επίσης το 2004, µε τους νόµους 3229 και 3301 εισήχθησαν σηµαντικές 

ρυθµίσεις σε σχέση µε την εφαρµογή των ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων.9  

      Πολύ σηµαντικές είναι οι τροποποιήσεις που επήλθαν στο νόµο 2190/1920 όταν 

ενσωµατώθηκε σε αυτόν ο νόµος 3604/2007 ο οποίος επιχείρησε να προσαρµόσει το 

δίκαιο των Ανωνύµων Εταιριών στις ανάγκες της καθηµερινής ζωής.  Ύστερα από 

αυτή τη τροποποίηση ακολούθησαν οι εξής : 3777/2009, 3853/2010, 3884/2010, 

4111/2013 και 4153/201310.  

 

1.4 Πλεονεκτήµατα και Μειονεκτήµατα Ανώνυµων Εταιριών 

1.4.1 Πλεονεκτήµατα 

Λόγω του κεφαλαιουχικού χαρακτήρα η Ανώνυµη Εταιρία αποτελεί τον πιο 

οργανωµένο τύπο επιχειρηµατικής µονάδας καθώς  δίνει ιδιαίτερη έµφαση στη 

συγκέντρωση µεγάλου όγκου κεφαλαιακών εισροών. Πέραν αυτού του 

προτερήµατος, υπάρχει πλήθος πλεονεκτηµάτων που παρέχει µια Ανώνυµη Εταιρία. 

Τα πλεονεκτήµατα αυτά µπορούν να συνοψισθούν στα παρακάτω11 :  

� Περιορισµός της ευθύνης. Η ευθύνη των µετόχων της ανώνυµης εταιρείας 

απέναντι στους δανειστές της περιορίζεται στο ύψος της αξίας των µετοχών 

τους.  ∆εν υπάρχει η απεριόριστη και αλληλεγγύη ευθύνη, που συναντάται 

στους οµόρρυθµους εταίρους των προσωπικών εταιρειών και στους ατοµικούς 

επιχειρηµατίες. Έτσι, εκείνος που θέλει να αναπτύξει επιχειρηµατική 

δραστηριότητα, χωρίς να θέσει σε κίνδυνο το σύνολο της περιουσίας του, θα 

προτιµήσει την ανώνυµη εταιρεία. 

                                                           
8 Ποµόνης Ν., 2006, ό.π., σελ. 175. 

9 Ποµόνης Ν., 2006, ό.π., σελ. 176. 
10 Το ίδιο. 
11 ∆ηµήτρακας Α., Ανώνυµες Εταιρίες, Πάµµισος, Αθήνα 2007, σελ. 48 επ. 
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� Η αυξηµένη εµπιστοσύνη που εµπνέει στον κύκλο των συναλλασσοµένων µ' 

αυτήν (τράπεζες, προµηθευτές, πελάτες κ.ο.κ.). Την ίδια εµπιστοσύνη εµπνέει 

και µεταξύ των µετόχων.  

� ∆υνατότητα συγκέντρωσης µεγάλου δανειακού κεφαλαίου. 

� Εύκολη µεταβίβαση µετοχών. Η ιδιότητα αυτή των εταιρικών µεριδίων 

παρέχει, ακόµα, δυνατότητες άµεσης εξυγιάνσεως και αναπτύξεως της 

ανώνυµης εταιρείας. Μια ανώνυµη εταιρεία, δηλαδή, που βρίσκεται σε 

οικονοµική δυσχέρεια µπορεί να δανειοδοτηθεί µε ενέχυρο τις µετοχές της ή 

να δεχθεί νέο αίµα (νέους µετόχους) που θα την αναζωογονήσει.  

� Κατέχει επίσηµη δοµή και οργάνωση. 

� Εχέγγυα µεγαλύτερης τάξεως και ειλικρινείας. Η ανώνυµη εταιρεία 

υποχρεούται από το νόµο να τηρεί τα περισσότερα και σοβαρότερα βιβλία 

από κάθε άλλη µορφή επιχειρήσεως. Επίσης, υπόκειται στον έλεγχο του 

κράτους, που ασκείται από την οικεία νοµαρχία και το Υπουργείο Εµπορίου 

(έλεγχος γενικών συνελεύσεων µετόχων, ισολογισµών κ.λπ.) και ακόµα 

υποχρεούται σε τυπικές δηµοσιότητες (δηµοσίευση στον τύπο του 

ισολογισµού και της προσκλήσεως των µετόχων σε γενική συνέλευση, στην 

Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως του ισολογισµού, της συνθέσεως και κάθε 

αλλαγής του διοικητικού συµβουλίου, της έδρας και των αυξήσεων του 

µετοχικού κεφαλαίου της εταιρείας κ.ο.κ.). Με όλα αυτά αναγκάζεται, κατά 

κάποιο τρόπο, να έχει µεγαλύτερη τάξη στο λογιστήριό της και να είναι σε 

θέση να παρέχει σοβαρότερα και πιο αξιόπιστα στοιχεία. Από την κατάσταση 

αυτή ωφελούνται τόσο οι µέτοχοι, όσο και οι δανειστές της εταιρείας, αλλά 

και οι δηµόσιες αρχές. 

� Εξασφάλιση καλών σχέσεων µεταξύ των µετόχων. Το κυριότερο, ίσως, 

πλεονέκτηµα που προσφέρει η ανώνυµη εταιρεία στους µετόχους της είναι οι 

καλές και σίγουρες σχέσεις ανάµεσα στους µετόχους. Στην προσωπική 

εταιρεία επιτρέπεται η εκ µέρους ενός εταίρου καταγγελία αυτής οποτεδήποτε 

(αρθρ. 767 Α.Κ). Συνεπώς αυτός που έχει την πλειοψηφία δεν µπορεί να 

αισθάνεται ασφαλής, αφού και ο έχων συµµετοχή στην εταιρεία µόλις 1% 

µπορεί να ζητήσει τη λύση της και να καταστρέψει ολόκληρη την επιχείρηση. 

Η κατάσταση αυτή αποτελεί σοβαρότατο ανασταλτικό παράγοντα για κάθε 

επιχειρηµατία και σε συνδυασµό, µάλιστα, µε το απεριόριστο της 
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επιχειρηµατικής ευθύνης καταλήγει σε τεράστιο µειονέκτηµα. Αντίθετα, στην 

ανώνυµη εταιρεία δεν επιτρέπεται η καταγγελία αυτής και η λύση επέρχεται 

µόνο µε απόφαση της πλειοψηφίας.  

         Έτσι, η πλειοψηφία των µετόχων αποκλείεται να αιφνιδιασθεί ή να 

εκβιασθεί από τη µειοψηφία. Τα παραπάνω ισχύουν σε κάθε περίπτωση και 

φυσικά κι όταν οι µέτοχοι είναι συγγενείς µεταξύ τους. Αυτό το τελευταίο 

οδηγεί πολλούς αυτοδηµιούργητους και γενικά µικροµεσαίους επιχειρηµατίες, 

που επιθυµούν να εξασφαλίσουν οµαλή συνέχιση της επιχειρήσεώς τους από 

τους κληρονόµους αυτών, στην απόφαση να µετατρέψουν την ατοµική 

επιχείρησή τους ή την προσωπική εταιρεία τους σε ανώνυµη εταιρεία. Την 

τάση αυτή, όπως γενικότερα, τη δηµιουργία µεγάλων οικονοµικών µονάδων, 

ενισχύει και το κράτος, παρέχοντας φορολογικές απαλλαγές και άλλα κίνητρα 

(βλ. Ν.∆. 1297Π2 και Ν. 2166/93). Ανάπτυξη του θέµατος στο κεφάλαιο 

όγδοο παρόντος τόµου). Υπάρχει, ωστόσο και ο αντίλογος ότι η πλειοψηφία 

έστω και µιας µετοχής παρέχει σ' αυτήν απόλυτη κυριαρχία µέχρι 

καταδυναστεύσεως της µειοψηφίας. 

� Φορολογικής φύσεως πλεονεκτήµατα. Η υπεραξία (κέρδος), που τυχόν 

προκύπτει κατά την πώληση των µετοχών λόγω διαφοράς τιµής πωλήσεως και 

τιµής κτήσεως, απαλλάσσονταν από το φόρο εισοδήµατος (άρθρο 10 § 4 Α.Ν. 

148/67). Μετά το άρθρο 15 του Ν. 2459/97, όµως, η παράγραφος 1 του 

οποίου τροποποίησε την παράγραφο 1 του άρθρου 13 του Ν. 2238/94, το 

κέρδος (υπεραξία) που προέρχεται από τη µεταβίβαση µετοχών ανωνύµων 

εταιρειών µη εισαγµένων στο Χρηµατιστήριο Αθηνών φορολογήθηκε µε 

συντελεστή είκοσι τοις εκατό (20%). Αργότερα, µε το άρθρο 3 του Ν. 2238/94 

και τώρα φορολογείται αυτοτελώς µε συντελεστή πέντε τοις εκατό (5%) η 

πραγµατική αξία των πωλουµένων µη εισαγµένων στο Χρηµατιστήριο 

µετοχών. Υπάρχουν βέβαια, και άλλα φορολογικά πλεονεκτήµατα,)όπως η 

απαλλαγή του εισφεροµένου κεφαλαίου κατά τη σύσταση της ανώνυµης 

εταιρείας, των καταστατικών, της µεταβιβάσεως µετοχών, της διανοµής 

κερδών κ.λπ. από τα τέλη χαρτοσήµου ή άλλη εισφορά υπέρ ∆ηµοσίου ή 

τρίτων (άρθρο 11 § 4 Α.Ν. 148/67γ2). Αφορολόγητη είναι και η υπεραξία των 

εισφεροµένων ειδών για το σχηµατισµό του µετοχικού κεφαλαίου, εφόσον η 

ανώνυµη εταιρεία προέρχεται από µετατροπή ή συγχώνευση, που γίνεται κατά 
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τις διατάξεις του Ν.∆. 1297/72 και του Ν. 2166/93 (βλ. κεφάλαιο όγδοο 

παρόντος τόµου). Επίσης, δεν ζητείται τεκµήριο υπάρξεως εισοδήµατος 

(πόθεν έσχες) για τα µετρητά που καταθέτουν οι µέτοχοι της ανώνυµης 

εταιρείας για σύσταση η αύξηση του µετοχικού κεφαλαίου αυτής. Επιπλέον 

τα κέρδη της ανώνυµης εταιρείας φορολογούνται µε µικρότερο συντελεστή σε 

σχέση µε τις ατοµικές επιχειρήσεις και γενικώς τα εισοδήµατα των φυσικών 

προσώπων. 

 

1.4.2 Μειονεκτήµατα  

 

 Το παραπάνω χαρακτηριστικό των Ανώνυµων Εταιριών (το κεφαλαιουχικό) , 

εκτός από το θετικό της πρόσηµο, µπορεί να ερµηνευτεί και ως παράγοντας 

δυσχέρειας καθώς θέτει συγκεκριµένες διατυπώσεις και αυστηρούς όρους εφαρµογής. 

Τα κυριότερα µειονεκτήµατα που µπορούµε να σηµειώσουµε είναι τα εξής :  

 

� Αυστηρές λειτουργικές και νοµικές διατυπώσεις και υψηλό κόστος έναρξης 

και λειτουργίας, 

� ∆υσκολία παύσης εργασιών, 

� Υψηλή φορολογία επί των διανεµόµενων κερδών (40%),  

� Πολυπλοκότερη διοίκηση και κανονιστικό πλαίσιο λειτουργίας, 

� Υποχρέωση δηµοσιοποίησης οικονοµικών στοιχείων και αποτελεσµάτων στον 

τύπο, 

� Υψηλό κόστος των δηµοσιεύσεων, 

� Υποχρεωτική τήρηση Γ’ Κατηγορίας βιβλίων ανεξαρτήτως ορίου, 

� Υψηλό κόστος λογιστικής παρακολούθησης των βιβλίων της.   
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Κεφάλαιο 2
ο
. Ίδρυση, Λειτουργία και Ακυρότητα της Ανώνυµης Εταιρίας  

 

2.1  Σύσταση της Ανώνυµης Εταιρίας  

Οι διαδικασίες σύστασης µίας Ανώνυµης Εταιρείας ξεκινούν από τη σύνταξη 

του Σχεδίου του Καταστατικού της εταιρείας το οποίο αποτελεί και τη βασική 

προϋπόθεση για τη σύσταση της ανώνυµης εταιρίας.12  Το καταστατικό αποτελεί το 

νοµικό έγγραφο της συστάσεως της εταιρείας αλλά επίσης προδιαγράφει και όλα τα 

βασικά θέµατα που αφορούν στις σχέσεις των µετόχων, στη διοίκηση της εταιρείας, 

σε θέµατα που αφορούν τη διάρκεια ζωής της αλλά και τη διάλυσή της.  

Σύµφωνα µε το άρθρο 2 του Κ.Ν. 2190/20  (όπως αντικαταστάθηκε από το 

άρθρο 2 του Π.∆. 409/1986) το καταστατικό της ανώνυµης εταιρείας πρέπει να 

περιέχει διατάξεις13: 

1. Για την εταιρική επωνυµία και το σκοπό της εταιρείας.  

2. Για την έδρα της εταιρείας.  

3. Για την διάρκειά της.  

4. Για το ύψος και τον τρόπο καταβολής του εταιρικού κεφαλαίου.  

5. Για το είδος των µετοχών, καθώς και για τον αριθµό, την ονοµαστική αξία και 

την έκδοσή τους.  

6. Για τον αριθµό των µετοχών κάθε κατηγορίας εάν υπάρχουν περισσότερες 

κατηγορίες µετοχών.  

7. Για τη µετατροπή ονοµαστικών µετοχών σε ανώνυµες, ή ανώνυµων σε 

ονοµαστικές.  

8. Για τη σύγκληση, τη συγκρότηση, τη λειτουργία και τις αρµοδιότητες του 

∆ιοικητικού Συµβουλίου. 

9. Για τη σύγκληση, τη συγκρότηση, τη λειτουργία και τις αρµοδιότητες των 

Γενικών Συνελεύσεων.  

10. Για τους ελεγκτές.  

11. Για τα δικαιώµατα των µετόχων. 

12. Για τον ισολογισµό και τη διάθεση των κερδών.  

                                                           
12 Άρθρο 2, 7α  και 7β του ΚΝ 2190/1920. 

13 Γκίνογλου ∆ηµήτριος, Λογιστική Εταιριών, Φορολογία Εισοδήµατος Φυσικών και Νοµικών Προσώπων, Rossili 2002,  
σελ.77   
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13. Για τη λύση της εταιρείας και την εκκαθάριση της περιουσίας της. 

Το καταστατικό της ανώνυµης εταιρείας πρέπει να αναφέρει επίσης:  

1. Τα ατοµικά στοιχεία των φυσικών ή νοµικών προσώπων που υπέγραψαν το 

καταστατικό της εταιρείας ή στο όνοµα και για λογαριασµό των οποίων έχει 

υπογραφεί το καταστατικό αυτό.  

2. Το συνολικό ποσό, τουλάχιστον κατά προσέγγιση, όλων, των δαπανών που 

απαιτήθηκαν για τη σύσταση της εταιρείας και βαρύνουν αυτή".  

Τέλος, για να συσταθεί µια ανώνυµη εταιρία θα πρέπει να πραγµατοποιηθούν 

συγκεκριµένες ενέργειες, οι οποίες συνοψίζονται παρακάτω14:  

 

1. Προέλεγχος στο αρµόδιο Επιµελητήριο για επωνυµία και διακριτικό τίτλο: 

Λήψη βεβαίωσης προέγκρισης και καταβολή στο αρµόδιο Επιµελητήριο των 

σχετικών τελών. Η προεγκριθείσα επωνυµία και ο διακριτικός τίτλος 

δεσµεύονται από το Επιµελητήριο για τον δικαιούχο µόνο για 2 µήνες.  

2. Σύνταξη από δικηγόρο σχεδίου καταστατικού και αποστολή του στον 

συµβολαιογράφο: Το καταστατικό της Α.Ε. που γίνεται µε συµβολαιογραφικό 

έγγραφο, πρέπει να περιέχει διατάξεις για: α) την εταιρική επωνυµία και το 

σκοπό, β) την έδρα της εταιρίας, γ) τη διάρκειά της δ) το ύψος και τον τρόπο 

καταβολής του εταιρικού κεφαλαίου ε) το είδος των µετοχών, τον αριθµό, την 

ονοµαστική αξία και την έκδοσή τους, στ) τον αριθµό των µετοχών κάθε 

κατηγορίας, εάν υπάρχουν περισσότερες κατηγορίες µετοχών ζ) τη µετατροπή 

ονοµαστικών µετοχών σε ανώνυµες, ή ανωνύµων σε ονοµαστικές, η) τη 

σύγκληση, τη συγκρότηση, τη λειτουργία και τις αρµοδιότητες του 

∆ιοικητικού Συµβουλίου, θ) τη σύγκληση, τη συγκρότηση, τη λειτουργία και 

τις αρµοδιότητες των γενικών συνελεύσεων, ι) τους ελεγκτές, ια) τα 

δικαιώµατα των µετόχων, ιβ)τον ισολογισµό και τη διάθεση των κερδών, ιγ) 

τη λύση και την εκκαθάριση. Το καταστατικό της ανώνυµης εταιρίας πρέπει 

να αναφέρει επίσης: α) Τα ατοµικά στοιχεία των φυσικών ή νοµικών 

προσώπων που υπέγραψαν το καταστατικό της εταιρίας ή στο όνοµα και για 

                                                           
14 Για Περισσότερες Πληροφορίες στην Ιστοσελίδα: www.cc.uoa.gr/louoa/doc/odigos_idryshs_AE.doc   
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λογαριασµό των οποίων έχει υπογραφεί το καταστατικό αυτό και β) Το 

συνολικό ποσό, τουλάχιστον κατά προσέγγιση όλων των δαπανών που 

απαιτήθηκαν για τη σύσταση της εταιρίας και βαρύνουν αυτή. Στις 

περιπτώσεις των ανωνύµων εταιριών του άρθρου 8α Ν. 2190/1920 (ανώνυµη 

εταιρία που προσφεύγει στην ολική ή µερική από το κοινό κάλυψη του 

µετοχικού κεφαλαίου µε δηµόσια εγγραφή), το κατώτατο όριο του µετοχικού 

κεφαλαίου ορίζεται στο ποσό των 300.000 Ευρώ. 

3. Προκαταβολή ∆ικηγορικής Αµοιβής και θεώρηση της υπογραφής του 

δικηγόρου επί του σχεδίου του καταστατικού. Η παράσταση δικηγόρου κατά 

την υπογραφή του καταστατικού της Α.Ε. είναι υποχρεωτική από το νόµο.  

4. Υπογραφή του συµβολαίου σύστασης. Το συµβόλαιο σύστασης Α.Ε. 

(καταστατικό) υπογράφεται από τα ιδρυτικά µέλη της εταιρίας και τον 

πληρεξούσιο δικηγόρο  

5. Ταµείο Νοµικών (Τ.Ν.) και Ταµείο Προνοίας ∆ικηγόρων Αθηνών (Τ.Π.∆.Α.): 

Υποβολή επικυρωµένου αντιγράφου του συµβολαίου σύστασης εταιρίας 

(καταστατικού) στο Ταµείο Νοµικών και στο Ταµείο Προνοίας ∆ικηγόρων 

Αθηνών (εφόσον η εταιρία έχει έδρα δήµους που ανήκουν στην αρµοδιότητα 

του Πρωτοδικείου Αθηνών) και πληρωµή των σχετικών εισφορών (0,5% και 

1% επί του εταιρικού κεφαλαίου αντίστοιχα), προκειµένου να θεωρηθεί το 

καταστατικό από τα ανωτέρω Ταµεία. Για τις εταιρίες που εδρεύουν σε 

δήµους που υπάγονται στο Πρωτοδικείου Πειραιά δεν οφείλεται εισφορά στο 

Ταµείο Προνοίας ∆ικηγόρων Πειραιώς (Τ.Π.∆.Π.).  

6. Προεγγραφή στο οικείο Επιµελητήριο  

7. Υποβολή του επικυρωµένου αντιγράφου του καταστατικού στην αρµόδια της 

έδρας της εταιρίας Νοµαρχία και έκδοση από αυτήν απόφασης έγκρισης του 

καταστατικού: Εφόσον η αρµόδια Νοµαρχία υποδείξει διορθώσεις (κάτι που 

συµβαίνει σχεδόν πάντοτε) υπογράφεται συµβόλαιο τροποποίησης του 

καταστατικού, το οποίο και αυτό υποβάλλεται στην αρµόδια Νοµαρχία. 

Εξουσία υπογραφής του τροποποιητικού συµβολαίου µπορεί να δοθεί, µε 

άρθρο του καταστατικού, σε ένα άτοµο και, συνεπώς δεν απαιτείται η εκ νέου 

προσέλευση όλων των ιδρυτών. Μετά τον έλεγχο του καταστατικού και τις 

τυχόν τροποποιήσεις του, ο Νοµάρχης εκδίδει απόφαση εγκρίσεως του 

καταστατικού και παροχής άδειας συστάσεως εταιρίας  
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8. Καταχώρηση στο Μητρώο Α.Ε. της εγκριτικής απόφασης του Νοµάρχη καθώς 

και περίληψης του καταστατικού  

9. ∆ιαδικασία ∆ηµοσίευσης: ∆ηµοσίευση περίληψης του καταστατικού και της 

εγκριτικής απόφασης του Νοµάρχη στο Τεύχος Α.Ε. και Ε.Π.Ε. του Φύλλου 

Εφηµερίδας της Κυβερνήσεως (Φ.Ε.Κ.). Η δηµοσίευση γίνεται µε επιµέλεια 

της Νοµαρχίας αφού προηγουµένως καταβληθούν από την εταιρία τα τέλη 

δηµοσίευσης  

10. Καταβολή Φόρου Συγκέντρωσης Κεφαλαίου (Φ.Σ.Κ.): Στη συνέχεια γίνεται η 

καταβολή του φόρου συγκέντρωσης κεφαλαίου (ΦΣΚ 1% επί του µετοχικού 

κεφαλαίου) στην οικεία ∆.Ο.Υ. ΦΑΕΕ/ΦΑΒΕ, εντός προθεσµίας 15 ηµερών 

από την καταχώρηση στο Μητρώο Ανωνύµων Εταιριών (Μ.Α.Ε.) 

(υποβάλλεται σχετική δήλωση σε 3 αντίγραφα και 2 αντίγραφα του 

καταστατικού).  

11. Εγγραφή στο οικείο Επιµελητήριο: Εντός δύο µηνών από τη σύσταση της Α.Ε. 

πρέπει να εγγραφεί η εταιρία στο οικείο Επιµελητήριο. Η εγγραφή γίνεται µε 

την υποβολή εντύπου και την πληρωµή του ποσού που προβλέπεται για 

δικαίωµα εγγραφής και ετήσια συνδροµή.  

 

2.2 Ενηµέρωση και τήρηση βιβλίων 

 

Βάση νόµου, οι Ανώνυµες Εταιρίες είναι υποχρεωµένες να τηρούν βιβλίο παραγωγής 

– κοστολογίου και βιβλίο αποθήκης. Έτσι λοιπόν, θα πρέπει να τηρεί15 : 

• Αναλυτικό ηµερολόγιο αγορών (θεωρηµένο): Σ’ αυτό καταχωρούνται οι 

εγγραφές των αγορασµένων µε µετρητά ή µε πίστωση πρώτων και 

βοηθητικών υλών, καύσιµων υλικών, υλικών συσκευασίας κτλ. Ενηµερώνεται 

µέχρι τις 15 του επόµενου µήνα, από τη λήψη ή την έκδοση του 

δικαιολογητικού).  

• Αναλυτικό ηµερολόγιο πωλήσεων (θεωρηµένο): Σ’ αυτό καταχωρούνται οι 

εγγραφές για τα τιµολόγια ή πιστωτικά τιµολόγια που έχουν εκδοθεί από την 

ανώνυµη επιχείρηση κατά τις πωλήσεις προϊόντων ή εµπορευµάτων. 

Ενηµερώνεται µέχρι τις 15 του επόµενου µήνα, από την έκδοση του στοιχείου  

                                                           
15 ∆ηµήτρης Καραγιάννης, Λογιστική, κοστολόγηση, φοροτεχνικά, Θεσσαλονίκη 2001, σελ. 89 επ. 
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• Αναλυτικό ηµερολόγιο Ταµείου (θεωρηµένο): Σ’ αυτό καταχωρούνται (µε 

αθεώρητα εντάλµατα πληρωµής και γραµµάτια είσπραξης) όλες οι 

οικονοµικές ενέργειες της επιχείρησης που έχουν σχέση µε πληρωµή ή 

είσπραξη. Ενηµερώνεται µέχρι τις 15 του επόµενου µήνα, από τη λήψη ή την 

έκδοση του δικαιολογητικού.  

• Αναλυτικό ηµερολόγιο διαφόρων πράξεων (θεωρηµένο): Σ’ αυτό 

καταχωρούνται όλες οι πράξεις που δεν συµπεριλαµβάνονται στα 

προηγούµενα ηµερολόγια. Ενηµερώνεται µέχρι τις 15 του επόµενου µήνα, 

από τη λήψη ή την έκδοση του στοιχείου.  

• Ηµερολόγιο αναλυτικής λογιστικής (οµάδας 9 του Γ.Λ.Σ.) (θεωρηµένο): Σ’ 

αυτό καταχωρούνται από 1.1.00 όλα τα δεδοµένα των οµάδων 2, 6, 7 και 8 

(λογ/σµοί 81-85) της Γενικής Λογιστικής. Θα ενηµερώνεται µέσα στον 

επόµενο µήνα και µε ηµεροµηνία την τελευταία µέρα του προηγούµενου µήνα 

µε βάση την κίνηση των αγορών και πωλήσεων συνολικά που 

πραγµατοποιήθηκαν κατά τη διάρκεια του προηγούµενου µήνα και τα οποία 

προκύπτουν από τα αναλυτικά ισοζύγια του µήνα αυτού.  

• Ηµερολόγιο εγγραφών ισολογισµού (θεωρηµένο): Σ’ αυτό γίνονται οι 

εγγραφές τακτοποίησης και προσδιορισµοί του αποτελέσµατος στο τέλος της 

χρήσης. Οι εγγραφές αυτές στις Α.Ε. γίνονται µέσα σε 4 µήνες από τη λήξη 

της χρήσης.  

• Βιβλίο απογραφών (θεωρηµένο): Σ’ αυτό καταχωρούνται στο τέλος κάθε 

έτους τα περιουσιακά στοιχεία, οι απαιτήσεις, οι υποχρεώσεις κλπ. της 

επιχείρησης ως στοιχεία της απογραφής και στη συνέχεια οι αντίστοιχοι 

ισολογισµοί που συντάσσονται µε βάση τα στοιχεία της απογραφής. Μέχρι τις 

20 του µεθεπόµενου από τη λήξη της διαχειριστικής περιόδου µήνα γίνεται η 

ποσοτική καταγραφή των εµπορευσίµων αγαθών ιδίων και τρίτων στο βιβλίο 

απογραφών. Οι αξίες καταχωρούνται µέσα σε 4 µήνες από τη λήξη της 

διαχειριστικής περιόδου.  

• Βιβλίο παραγωγής – κοστολογίου. Σ’ αυτό γράφονται οι τεχνικές 

προδιαγραφές στην αρχή του έτους, και µέσα στην προθεσµία σύνταξης του 

ισολογισµού που για τις Α.Ε. είναι 4 µήνες από τη λήξη του έτους γράφονται 

οι αναλωµένες ποσότητες α΄ υλών, β΄ υλών και υλικών συσκευασίας καθώς 

και οι παραγµένες ποσότητες έτοιµου προϊόντος.  
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• Βιβλίο πρακτικών ∆ιοικητικού Συµβουλίου (θεωρηµένο): Γράφονται οι 

εκθέσεις και οι αποφάσεις του ∆ιοικητικού Συµβουλίου της Α.Ε.  

• Βιβλίο πρακτικών Γενικής Συνέλευσης (θεωρηµένο): Γράφονται οι 

αποφάσεις της Γενικής Συνέλευσης.  

• Βιβλίο µετόχων της Α.Ε. (αθεώρητο), όταν έχει ονοµαστικές µετοχές 

 

 

2.3 Χρηµατοδότηση της Ανώνυµης Εταιρίας 

 

2.3.1.  Τρόποι χρηµατοδότησης. 

       Για να πετύχει ή ανώνυµη εταιρία τον σκοπό της χρειάζεται κεφάλαια. Ο 

υγιέστερος τρόπος χρηµατοδότησης είναι είτε µε µέσα της εταιρίας είτε µε την 

καταβολή νέων εισφορών. Η χρηµατοδότηση µε ίδια µέσα της εταιρίας µπορεί να 

προέρχεται από αποθησαυρισθέντα κέρδη είτε µε τη µορφή αποθεµατικών είτε 

κεφαλαιοποιηµένων κερδών (αυτοχρηµατοδότηση). Παράλληλα όµως η χρηµατοδό-

τηση της εταιρίας προέρχεται από ξένα κεφάλαια, δηλ. από βραχυπρόθεσµες, 

µεσοπρόθεσµες και µακροπρόθεσµες δανειοδοτήσεις τραπεζών ή και άλλων 

πιστωτών ή από τη σύναψη οµολογιακών δανείων16. 

      Τα πλεονεκτήµατα της χρηµατοδότησης της ΑΕ από ίδια και όχι από ξένα 

κεφάλαια είναι εµφανή: Η εταιρία δεν είναι υποχρεωµένη να επιστρέψει τις εισφορές 

και µάλιστα εντόκως όπως τα δάνεια. Τα ίδια κεφάλαια της εταιρίας, ως «εγγυητικά» 

κεφάλαια, υπόκεινται στον επιχειρηµατικό κίνδυνο, σε περίπτωση δε εκκαθάρισης 

και πτώχευσης της εταιρίας χρησιµεύουν για την ικανοποίηση των εταιρικών 

δανειστών, δηλ. των ξένων κεφαλαίων. 

2.3.2  Μετοχικά δάνεια. 

       Σε περιπτώσεις που µια ανώνυµη εταιρία δεν µπορεί να βρει ξένα κεφάλαια προς 

εξυγίανσή της λόγω δυσµενούς οικονοµικής κατάστασης, έχει τη δυνατότητα να 

δανεισθεί χρήµατα από τους µετόχους της (αντί να αυξήσει το κεφάλαιό της), 

µέθοδος ευνοϊκότερη απ' ότι η καταβολή εισφορών. Γενικότερα, σε περιπτώσεις, 

κατά τις οποίες οι ανάγκες κεφαλαίων που έχει η εταιρία, αντί να καλύπτονται µε 

                                                           
16Ρόκας Ν., Εµπορικές Εταιρίες, 5η Έκδοση, Αντ. Ν. Σάκκουλας, Αθήνα – Κοµοτηνή 2006, σελ. 210 επ. 
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καταβολές εισφορών, καλύπτονται µε δάνεια των µετόχων, υποστηρίζεται, µε βάση 

την αρχή της καλής πίστης, ότι τα ποσά των δανείων υπόκεινται, µε προϋποθέσεις 

(όπως ιδίως µε την προϋπόθεση ότι η δανειοδότηση προέρχεται από µέτοχο µε 

σηµαντική συµµετοχή), στον επιχειρηµατικό κίνδυνο, πράγµα που σηµαίνει ότι οι ε-

ταιρικοί δανειστές µπορούν, ιδίως σε περίπτωση πτώχευσης της εταιρίας, να 

ικανοποιηθούν από αυτά, καθόσον οικονοµικά επιτελούν λειτουργία εισφορών 

(ονοµαστική υποκεφαλαιοδότηση).17  

2.3.3 Τιτλοποίηση απαιτήσεων. 

     Αποτελεί έναν νέο τρόπο χρηµατοδότησης των επιχειρήσεων, βάση του οποίου οι 

επιχειρήσεις µπορούν να πωλήσουν απαιτήσεις, τις οποίες έχουν κατά τρίτων από την 

άσκηση της επιχειρηµατικής της δραστηριότητας σε εταιρία ειδικού σκοπού σε 

περιπτώσεις που έχουν ανάγκη για ρευστό. Η εταιρία ειδικού σκοπού «τιτλοποιεί» τις 

αγορασθείσες από αυτήν απαιτήσεις, εκδίδοντας και διαθέτοντας σε επενδυτές 

οµολογίες. Από το προϊόν της διάθεσης των οµολογιών η εταιρία ειδικού σκοπού 

καταβάλλει στην πωλήτρια επιχείρηση, το τίµηµα, ενώ η εξόφληση των οµολογιών 

πραγµατοποιείται, µεταξύ άλλων, από την είσπραξη των απαιτήσεων που 

πωλήθηκαν. Ανώνυµες εταιρίες εισηγµένες στο Χρηµατιστήριο Αθηνών και µε 

ενεργητικό άνω των € 350.000.000 µπορούν να µεταβιβάσουν σε εταιρία ειδικού 

σκοπού και ακίνητα, οι δε απαιτήσεις από την πώληση τους τιτλοποιούνται.18 

 

2.4 Μετοχικό Κεφάλαιο  (ΜΚ) 

      Μετοχικό κεφάλαιο είναι το ποσό που αναγράφεται στο καταστατικό και το οποίο 

κατά την ίδρυση της εταιρίας αντιστοιχεί στο άθροισµα της αξίας των εισφορών των 

µετόχων. Το µετοχικό κεφάλαιο διαιρείται σε ακέραια τµήµατα, τις µετοχές. Ο 

αριθµός των µετοχών εξαρτάται από την αξία που θα οριστεί ανάλογα µε τις ανάγκες 

τις εταιρίας. Η τιµή που µπορεί να λάβει κάθε µετοχή είναι από 30 λεπτά έως 100 

ευρώ αυτή είναι και η ονοµαστική αξία της µετοχής, εκπροσωπεί δε αυτή τµήµα του 

ΜΚ. Επειδή η µετοχή αντιπροσωπεύει τµήµα του ΜΚ που έχει µετασχηµατιστεί σε 

εταιρική περιουσία, ανάλογα µε την αξία της τελευταίας κυµαίνεται και η πραγµατική 

αξία της µετοχής. Η πραγµατική αξία µπορεί να είναι µεγαλύτερη ή µικρότερη από 

                                                           
17 Ρόκας Ν., ό.π., σελ. 210. 

18 Στο ίδιο, σελ. 211. 
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τις άλλες δύο αξίες της. Τέλος ανάλογα µε την τιµή που έχει κάθε µετοχή στην αγορά 

ή το χρηµατιστήριο (αν είναι εισηγµένη) έχουµε την αγοραία ή χρηµατιστηριακή τιµή 

της µετοχής. Η χρηµατιστηριακή αξία µπορεί να είναι µεγαλύτερη ή µικρότερη από 

τις άλλες δύο αξίες της. 

Είναι το σηµαντικότερο στοιχείο της ΑΕ και σχηµατίζεται από το σύνολο των 

εισφορών κατά την ίδρυση της εταιρίας. ∆εν µπορεί να είναι κατώτερο από 24.000 

ευρώ, ολοσχερώς καταβεβληµένο κατά την ίδρυση της, και διαιρείται σε ίσα µέρη , 

τις µετοχές. Το µετοχικό κεφάλαιο όταν η εταιρία λειτουργήσει µετασχηµατίζεται σε 

εταιρική περιουσία . Η περιουσία αυτή ανάλογα µε τα κέρδη ή τις ζηµιές, αυξάνεται 

και ειδικότερα αν η ΑΕ έχει αδιανέµητα κέρδη ή αναπροσαρµογή των περιουσιακών 

της στοιχείων ή µειώνεται, το µετοχικό κεφάλαιο όµως παραµένει αµετάβλητο ως 

µαθηµατικό µέγεθος και αλλάζει µόνο όταν αυξάνεται ή µειώνεται µε την διαδικασία 

που θα αναφερθεί κατωτέρω ( αύξηση – µείωση ΜΚ ).19 

Είναι δεσµευµένο για την ασφάλεια των εταιρικών δανειστών . Η δέσµευση 

του σηµαίνει ότι δεν µπορεί να διανεµηθεί στους µετόχους, ούτε ως κέρδη , ούτε ως 

επιστροφή εισφορών (πριν την εκκαθάριση). Επιτρέπεται όµως να χρησιµοποιηθεί για 

τους σκοπούς της ΑΕ και υπόκειται στον επιχειρηµατικό κίνδυνο. Η διασφάλιση της 

καταβολής και η διατήρηση της εταιρικής περιουσίας επιτυγχάνονται µε διατάξεις 

του νόµου που προβλέπουν: 

1. ελάχιστο όριο ΜΚ,  

2. εκτίµηση των εισφορών σε είδος,  

3. απαγόρευση έκδοσης µετοχών κάτω από το άρτιο,  

4. ακρίβεια στην κατάρτιση του ισολογισµού,  

5. απαγόρευση κάλυψης και απόκτησης από την ΑΕ µετοχών της,  

6. έγκριση της διοίκησης για την µείωση ΜΚ,  

7. ικανοποίηση των δανειστών στην εκκαθάριση πριν από τους µετόχους,  

8. προστασία των δανειστών σε περίπτωση µετατροπής -συγχώνευσης-διάσπασης. 

2.4.1 Εισφορές.  

Οι εισφορές των µετόχων συνίστανται σε οποιοδήποτε αντικείµενο είναι 

δεκτικό χρηµατικής αποτίµησης, εκτός από εργασία διότι δεν αποτιµάται. Το ΜΚ 

                                                           
19Για Περισσότερες Πληροφορίες στην Ιστοσελίδα: http://career.admin.uoi.gr/CMS/index.php?p=293&m=236   
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µπορεί να αποτελείται και µόνο από εισφορές σε είδος. Για τις εισφορές σε είδος 

ισχύουν τα εξής: Οι εισφορές σε είδος υποβάλλονται σε εκτιµητικό έλεγχο. Ο έλεγχος 

της αξίας των εισφορών σε είδος έχει σκοπό την αποφυγή του κινδύνου 

υπερεκτιµήσεώς τους, της εκτιµήσεως τους δηλ. από την εταιρία µε αξία µεγαλύτερη 

από την πραγµατική, οπότε η εταιρική περιουσία θα κατέληγε να είναι µικρότερη από 

το δηλούµενο κεφάλαιο. Ο αρµόδιος νοµάρχης δεν µπορεί να δώσει άδεια και 

έγκριση σύστασης ανώνυµης εταιρίας ή αύξησης του κεφαλαίου της αν 

προηγουµένως δεν έχει γίνει εκτίµηση των εις είδος εισφορών, ενώ αυξήσεις 

κεφαλαίου που δεν αποτελούν τροποποίηση του καταστατικού είναι άκυρες αν δεν 

έχει προηγηθεί εκτιµητικός έλεγχος. Η εκτίµηση της αξίας των εισφορών σε είδος 

γίνεται ύστερα από γνωµοδότηση τριµελούς επιτροπής εµπειρογνωµόνων, η οποία 

υποβάλλεται στη διοίκηση και υπόκειται στις διατυπώσεις δηµοσιότητας του αρθρ. 

7β (αρθρ. 9 § 6). Η επιτροπή αποτελείται από έναν ή δύο δηµοσίους υπαλλήλους ή 

από έναν ή δύο ορκωτούς ελεγκτές και έναν εµπειρογνώµονα, εκπρόσωπο του 

αρµόδιου επιµελητηρίου. Στην έκθεση της επιτροπής πρέπει να περιγράφεται κάθε 

εισφορά, να αναφέρονται οι µέθοδοι αποτίµησης που εφαρµόστηκαν και να 

πιστοποιείται αν η αξία των µετοχών που θα εκδοθούν έναντι των εισφορών αυτών 

αντιστοιχούν στην εκτιµηθείσα αξία του εισφερόµενου (αρθρ. 9 § 2 εδ. 2 και 3). Εάν 

η επιτροπή κρίνει υπερβολική την εκτίµηση της αξίας των εισφορών, απορρίπτεται 

από τη διοίκηση η αίτηση για την παροχή άδειας συστάσεως της εταιρίας ή την 

τροποποίηση του καταστατικού λόγω αυξήσεως κεφαλαίου (βλ. αρθρ. 9 § 4). Πάντως 

η γνωµοδότηση της επιτροπής δεν είναι δεσµευτική για τη διοίκηση.20 

      Το αρθρ. 10 επεκτείνει τον εκτιµητικό έλεγχο της επιτροπής του αρθρ. 9 και σε 

πωλήσεις από ιδρυτές ή µέλη του διοικητικού συµβουλίου ή συγγενείς τους προς την 

εταιρία οποιουδήποτε αντικειµένου. Οι αποκτήσεις των αντικειµένων αυτών είναι 

άκυρες απέναντι στην εταιρία, εφόσον έγιναν µέσα σε µία διετία από τη σύσταση της 

εταιρίας ή την αύξηση του κεφαλαίου της και το τίµηµα ήταν ανώτερο του 1/10 του 

καταβληθέντος µετοχικού κεφαλαίου. Για να είναι έγκυρες οι αποκτήσεις αυτές 

πρέπει να έχει προηγηθεί έγκριση της γενικής συνέλευσης, να υπάρχει έκθεση της 

εκτιµητικής επιτροπής του αρθρ. 9 και άδεια της διοικήσεως.21 

                                                           
20 Ρόκας Ν., ό.π., σελ. 206 επ.  

21 Στο ίδιο, σελ. 208. 
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      Όσον αφορά τη κάλυψη του ΜΚ είναι η ανάληψη της ενοχικής υποχρέωσης για 

καταβολή της εισφοράς. Πρέπει να έχει καλυφθεί πριν από την ολοκλήρωση των 

διατυπώσεων δηµοσιότητας . Μπορεί να γίνει είτε από τους ιδρυτές είτε από το κοινό 

µε δηµόσια εγγραφή . Η δηµόσια εγγραφή επιτρέπεται για ΑΕ µε ΜΚ 300.000 ευρώ 

µετά από άδεια της επιτροπής κεφαλαιαγοράς και γίνεται υποχρεωτικά µέσω 

τραπέζης ή χρηµατιστηριακής εταιρίας, ενώ πρέπει η ΑΕ να εγγραφεί στο 

χρηµατιστήριο, µέσα σε ένα χρόνο. Η κάλυψη του ΜΚ µπορεί να γίνει είτε από τους 

ιδρυτές της ΑΕ (άµεση ή ιδιωτική) είτε από το κοινό µε δηµόσια εγγραφή (διαδοχική 

ή δηµόσια). 22  

Η καταβολή του ΜΚ είναι η εκπλήρωση της ενοχικής υποχρέωσης της 

κάλυψης. Πρέπει να έχει ολοκληρωθεί µέχρι την ολοκλήρωση της ιδρυτικής 

διαδικασίας. Ο τρόπος καταβολής διαχωρίζεται σε καταβολή σε χρήµα ή καταβολή 

σε είδος. Στην πρώτη περίπτωση µπορεί να υποβληθεί και τµηµατικά εφόσον κατά τη 

σύσταση της εταιρίας είχε καταβληθεί το ελάχιστο ΜΚ που ορίζεται (24.000 

Ευρώ)23. Στη δεύτερη περίπτωση, δηλαδή στη περίπτωση καταβολής σε είδος όπως 

µεταβίβαση κυριότητας, µεταβίβαση εταιρικών συµµετοχών κ.α., εκτιµάται από 

ειδική εκτιµητική επιτροπή όπου και πραγµατοποιείται ακριβής έλεγχος αυτών των 

εισφορών24. 

Η καταβολή βεβαιώνεται από το ∆.Σ. µέσα σε ένα δίµηνο από την σύσταση 

της ΑΕ, και το οποίο υποβάλλει αντίγραφο στη Νοµαρχία του πρακτικού του. Η µη 

καταβολή δεν οδηγεί σε ακυρότητα της εταιρίας αλλά είναι λόγος ανάκλησης της 

άδειας της ( οι λόγοι ανάκλησης είναι περιοριστικοί και αναφέρονται στο άρθρο 48 ). 

Αν µέτοχος δεν κατέβαλλε την εισφορά του, πέρα από την αξίωση που έχει η εταιρία 

εναντίον για εκπλήρωση τη υποχρεώσεώς του, τότε τάσσεται σ’ αυτόν τρίµηνη 

προθεσµία για εκπλήρωση τη παροχής του και µετά την πάροδο του τριµήνου αν δεν 

εκπληρώθηκε η υποχρέωση η µετοχές του θεωρούνται αυτοδικαίως άκυρες και ο 

µέτοχο αποκλείεται απόν την εταιρία. Επιτρέπεται µερική καταβολή ( άρθρο 12 ) µε 

τις παρακάτω προϋποθέσεις25: 

1. καταστατική πρόβλεψη,  

2. ύπαρξη κάλυψης για όλο το ποσό,  

                                                           
22 Νεγκάκης Χ., Λογιστική Εταιριών – Θεωρία και Πράξη, Σοφία, 2012, σελ. 364   

23 Παρ. 2, άρθρο 8 του ΚΝ 2190/1920. 

24 Παρ. 1 άρθρου 9 του ΚΝ 2190/1920. 

25 Βελέτζας Ι., Ανώνυµη Εταιρία (Απλή και Εισηγηµένη), Νοµική Τράπεζα, 2008, σελ. 348 επ 
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3. το άµεσα καταβαλλόµενο ποσό να είναι τουλάχιστον το  ένα τέταρτο του 

συνολικού ΜΚ,  

4. Τα 60.000 ευρώ εκ. θα πρέπει να έχουν καταβληθεί άµεσα,  

5. Η αξία της µετοχής που έχει καταβληθεί δεν µπορεί να είναι κατώτερη από 30 

λεπτά,  

6. Η προθεσµία αποπληρωµής είναι το πολύ δέκα χρόνια,  

7. Οι µετοχές που εκδίδονται είναι υποχρεωτικά ονοµαστικές κλπ26. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
26 Βελέτζας Ι., ό.π., σελ. 348 επ.  
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Κεφάλαιο 3
ο
. Όργανα ∆ιοίκησης και Ελέγχου Ανώνυµης Εταιρίας.  

 

3.1 Γενική Συνέλευση  ( άρθ. 33 επ. ) 

Είναι το ανώτατο όργανο της ΑΕ, συγκαλείται πάντα από το διοικητικό 

συµβούλιο και απαρτίζεται από όλους τους µετόχους της εταιρίας. Έχει την εξουσία 

να αποφασίζει για κάθε εταιρική υπόθεση. Η εξουσία αυτή όµως δεν φτάνει τα όρια 

της τακτικής διαχείρισης, που είναι αντικείµενο αρµοδιότητας του ∆Σ.27 

Αποκλειστική αρµοδιότητα (δηλαδή ανεκχώρητη σε άλλο όργανο ) έχει η ΓΣ για τα 

παρακάτω θέµατα: 

1. Τροποποιήσεις: καταστατικού,  

2. Αύξηση ή µείωση ΜΚ (υπάρχει εξαίρεση στην αύξηση ΜΚ),  

3. έγκριση ισολογισµού και διάθεση κερδών,  

4. έκδοση οµολογιακού δανείου,  

5. εκλογή µελών ∆Σ και ελεγκτών και ανάκληση τους (υπάρχει εξαίρεση στην εκλογή 

∆Σ),  

6. Απαλλαγή µελών ∆Σ και ελεγκτών από ευθύνη για αποζηµίωση, 

 7. καθορισµός αµοιβών ∆Σ,  

8. Συναίνεση για σύναψη συµβάσεων µεταξύ ∆Σ και εταιρίας όταν απαγορεύεται από 

τον νόµο κλπ.28 

3.1.1. Είδη Γενικής Συνέλευσης   

• Τακτική : Συγκαλείται υποχρεωτικά µία φορά το χρόνο στο τέλος κάθε 

εταιρική χρήσης ή στο εξάµηνο που ακολουθεί το κλείσιµο της εταιρικής 

χρήσης (είναι ο χρόνος µέσα στον οποίο δραστηριοποιείται οικονοµικά η 

εταιρία και για τις περισσότερες ΑΕ βάσει φορολογικών διατάξεων είναι από 

1-1 έως 31-12 κάθε έτους.). Αποφασίζει :για την έγκριση των ετήσιων 

λογαριασµών, απαλλάσσει από ευθύνη το ∆Σ και τους ελεγκτές, εκλέγει νέο 

                                                           
27 Ρόκας Ν., ό.π., σελ. 236 επ. 

28 Λεοντάρης Μ., Ανώνυµες Εταιρίες, 14η Έκδοση Πάµισος, Αθήνα 2009, σελ. 64 
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∆Σ (αν απαιτείται) και ελεγκτές κλπ. Η πρώτη τακτική γενική συνέλευση 

εκλέγει το οριστικό διοικητικό συµβούλιο29.  

• Έκτακτη: Συγκαλείται όποτε κριθεί αναγκαίο από το ∆Σ. Υποχρεωτικά 

συγκαλείται: 1. Μετά από αίτηση µειοψηφίας (1/20), 2. µετά από αίτηση των 

ελεγκτών, 3. όταν τα κεφάλαια της εταιρίας πέσουν κάτω από το 
½

 του ΜΚ. Η 

συνέλευση αυτή αποφασίζει για τα θέµατα που προκάλεσαν την σύγκληση 

της.30 

• Καταστατική : Χαρακτηρίζεται έτσι από τα απαιτούµενα ποσοστά απαρτίας 

και πλειοψηφίας που απαιτούνται για την λήψη αποφάσεων , στα θέµατα που 

συζητούνται σε αυτή. Τα ποσοστά αυτά είναι αυξηµένα και συνήθως 

απαιτούνται για την τροποποίηση του καταστατικού31. 

• Καθολική : Ως τέτοια θεωρείται εκείνη που αν και δεν υπάρχει νόµιµη 

πρόσκληση για σύγκλησή της ή η πρόσκληση είναι ελαττωµατική, 

παρίστανται ή εκπροσωπούνται µέτοχοι που εκπροσωπούν το σύνολο του ΜΚ 

και κανείς από αυτούς δεν αντιλέγει στην πραγµατοποίηση της και στην λήψη 

αποφάσεων από αυτήν32. 

 

3.1.2 Σύγκλιση Γενικής Συνέλευσης 

      Την ΓΣ συγκαλεί το ∆Σ µε την διαδικασία που ακολουθεί και που αποβλέπει στην 

εξασφάλιση της γνώσης των µετόχων για την πραγµατοποίηση της33 : 

α. 20 µέρες τουλάχιστον πριν την ΓΣ τοιχοκολλάται στο κατάστηµα της ΑΕ και 

δηµοσιεύεται (στο ΦΕΚ, σε µία ηµερήσια πολιτική και µία οικονοµική εφηµερίδα) 

πρόσκληση των µετόχων που αναφέρει τον τόπο και τον χρόνο συνεδρίασης καθώς 

και τα θέµατα που θα συζητηθούν,  

β. 10 µέρες πριν κάθε µέτοχος µπορεί να ενηµερωθεί από τις οικονοµικές 

καταστάσεις και τις εκθέσεις που θέτει στην διάθεση του η εταιρία,  

                                                           
29 Βελέντζας Ι., ό.π., σελ. 631 επ. 

30 Ρόκας Ν., ό.π., σελ. 240.  

31 Το ίδιο. 

32 Βελέντζας Ι., ό.π., σελ. 632. 
33 Ρόκας Ν., ό.π., σελ. 240 επ. 
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γ. 5 µέρες τουλάχιστον πριν , όποιος µέτοχος θέλει να συµµετάσχει στη Γ.Σ. πρέπει 

να καταθέσει τις µετοχές του στο ταµείο της εταιρίας ή σε τράπεζα ή στο Τ.Π.Κ.∆, 

και να προσκοµίσει στην εταιρία την απόδειξη κατάθεσης,  

δ. 48 ώρες πριν τοιχοκολλάται πίνακας µε τα στοιχεία των µετόχων (που έχει 

προκύψει από τις αποδείξεις κατάθεσης των µετοχών.) 

       Η µη τήρηση της διαδικασίας, καθώς και η λήψη αποφάσεων για θέµατα που δεν 

περιλαµβάνονται στην πρόσκληση, συνεπάγεται ακυρότητα της απόφασης. Οι 

παραπάνω ελλείψεις θεραπεύονται όταν έχουµε καθολική Γ.Σ.. 

3.1.3 Απαρτία – Πλειοψηφία 

      Απαρτία είναι ο ελάχιστος αριθµός µετοχών που πρέπει να εκπροσωπούνται στη 

Γ.Σ. σύµφωνα µε τον νόµο για να ληφθεί έγκυρα απόφαση. Υπολογίζεται σε σχέση 

µε το σύνολο του καταβεβληµένου Μ.Κ. Η απαρτία µπορεί να χαρακτηριστεί ως 

συνήθης, καταστατική και εξαιρετική ή αυξηµένη. Πιο συγκεκριµένα34 : 

      Η συνήθης απαρτία (για τα περισσότερα θέµατα όπου ο νόµος δεν απαιτεί 

καταστατική πλειοψηφία) είναι το 1/5 του Μ.Κ. Αν δεν συγκεντρωθεί το ποσοστό 

αυτό γίνεται επαναληπτική µέσα σε διάστηµα 20 ηµερών όπου και δεν απαιτείται 

απαρτία. 

      Η καταστατική απαρτία (εκεί όπου ο νόµος ορίζει ρητά ότι απαιτούνται αυξηµένα 

ποσοστά) είναι 2/3 στην πρώτη συνεδρίαση και ½  και 1/3 στις επαναληπτικές. 

      Η εξαιρετική ή αυξηµένη απαρτία απαιτείται όταν τίθενται ορισµένα σοβαρά 

θέµατα (π.χ. διάλυση της εταιρίας, έκδοση δανείου µε οµολογίες, συγχώνευση, 

διάσπαση, µετατροπή ή αναβίωση της εταιρίας)35.  

      Πλειοψηφία είναι το ποσοστό των εκπροσωπουµένων (παρόντων) στην ΓΣ 

µετοχών που πρέπει να ψηφίσουν υπέρ της πρότασης για να ληφθεί απόφαση. Η 

συνήθης είναι 50% και µία ψήφος και για την κύρια και για την επαναληπτική 

συνέλευση. Η καταστατική είναι 2/3 και για τις τρεις συνελεύσεις (κύρια και δύο 

επαναληπτικές.) Τα ποσοστά απαρτίας και πλειοψηφίας είναι τα ελάχιστα που 

ορίζονται από τον νόµο. Με καταστατική πρόβλεψη µπορούν να αυξηθούν. ∆εν 

                                                           
34 Ρόκας Α., ό.π., σελ. 248. 

35 Άρθρο 29 ΚΝ 2190/1920. 
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µπορούν όµως να φτάσουν τα µεν ποσοστά της συνήθους µέχρι αυτά της 

καταστατικής, τα δε ποσοστά της καταστατικής µέχρι την οµοφωνία36. 

3.1.4 Ακυρότητα και Ακυρωσία Αποφάσεων της Γενικής Συνέλευσης 

     Αυτοδίκαια άκυρες ( άρθ. 35
β
 ) είναι οι αποφάσεις που έρχονται σε αντίθεση µε 

νόµο ή το καταστατικό της εταιρίας ή δεν υπήρξε σύγκληση της ΓΣ ή η απόφασή της 

βλάπτει τα συµφέροντα των εταιρικών δανειστών. 

      Η ακυρότητα µπορεί να προβληθεί από όποιον έχει έννοµο συµφέρον µέσα σε 

διάστηµα ενός έτους από τότε που υποβλήθηκε στην διοίκηση αντίγραφο των 

πρακτικών της ΓΣ. Μετά την πάροδο του έτους η ακυρότητα θεραπεύεται, εκτός αν 

έχουµε διαρκή αντίθεση µε διατάξεις αναγκαστικού δικαίου. Η ακυρότητα µπορεί να 

ληφθεί και αυτεπάγγελτα από το ∆ικαστήριο µέσα όµως στην παραπάνω 

προθεσµία.37  

Ακυρώσιµες ( άρθ. 35
α
  ) είναι οι αποφάσεις που38: 

1. απορρίπτουν αίτηση για παροχή πληροφοριών κατά παράβαση νόµου ή 

καταστατικού. 

2. αν δεν είχε συγκληθεί νόµιµα η ΓΣ. Αφορά σύγκληση γς από αναρµόδια πρόσωπα 

ή αφορά το νοµότυπο της πρόσκλησης. 

3. αν δεν υπήρχε νόµιµη συγκρότηση της ΓΣ. ∆ηλαδή µετείχαν σε αυτή µη µέτοχοι, ή 

εµποδίστηκαν να µετάσχουν σε αυτή όσοι είχαν δικαίωµα ή παραβιάστηκε το 

δικαίωµα παράστασης, συζήτησης και ψήφου. Επίσης το δικαστήριο µπορεί ν’ 

απαγορεύσει ή να επιτρέψει τη συµµετοχή µετόχων των οποίων η κυριότητα των 

µετοχών τους αµφισβητείται. Πάντως αν επιτραπεί η συµµετοχή µετόχων των οποίων 

η κυριότητα των µετοχών τους αµφισβητείται η δικαστική απόφαση που επιτρέπει τη 

συµµετοχή τους είναι έγκυρη ακόµη και ανατραπεί µεταγενέστερα µε άλλη δικαστική 

απόφαση. 

4. Αν η απόφαση ήταν προϊόν κατάχρησης εξουσίας της πλειοψηφίας. 

      Οι αποφάσεις κηρύσσονται άκυρες µε δικαστική απόφαση µετά από αίτηση της 

µειοψηφίας του 2/100 του ΜΚ η οποία ή ήταν παρούσα στη γενική συνέλευση και 

                                                           
36 Άρθρο 31 ΚΝ 2190/1920. 
37 Ρόκας Ν., ό.π., σελ. 257 επ. 

38 Στο ίδιο, σελ. 263 επ. 
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αντιτάχθηκε στη λήψη αποφάσεων από αυτήν ή δεν παρέστη, από το διοικητικό 

συµβούλιο καθώς και από οποιοδήποτε µέλος του διοικητικού συµβουλίου. 

      Η αγωγή µπορεί να ασκηθεί µέσα σε 3 µήνες από την υποβολή αντιγράφου των 

πρακτικών στην διοίκηση. 

      Μέτοχοι που δεν µπορούν να ζητήσουν την ακύρωση επειδή δεν έχουν το 

παραπάνω ποσοστό µετοχών µπορούν να αξιώσουν από την ΑΕ µόνο αποζηµίωση 

λόγω της ζηµιάς που υπέστησαν εκ του λόγου ότι η απόφαση λήφθηκε µε τρόπο που 

δεν είναι σύµφωνος µε το νόµο ή το καταστατικό ή κατά κατάχρηση της εξουσίας της 

πλειοψηφίας ή από ΓΣ που δεν συγκλήθηκε ή δεν συγκροτήθηκε νόµιµα ή εξαιτίας 

του γεγονότος ότι δεν έλαβαν τις πληροφορίες που ζήτησαν. Η παραπάνω αξίωση 

αποζηµίωσης υφίσταται ακόµη και αν η απόφαση της ΓΣ ακυρώθηκε. Η ακύρωση της 

απόφασης της ΓΣ ισχύει έναντι πάντων. 

3.2  Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο  

      Είναι το συλλογικό όργανο που διαχειρίζεται και εκπροσωπεί την ΑΕ. 

      Τα µέλη του εκλέγονται από την ΓΣ (υπάρχουν εξαιρέσεις) µε συνήθεις απαρτίες 

και πλειοψηφίες και πρέπει να έχουν την εµπιστοσύνη της (είναι ελεύθερα 

ανακλητά). Το καταστατικό µπορεί να ορίζει ότι προτείνονται στο διοικητικό 

συµβούλιο υποψήφιοι βάσει καταλόγων και θα εκλέγονται από αυτούς κατά την 

σειρά των ψήφων που έλαβαν. ∆εν είναι απαραίτητο να είναι µέτοχοι της εταιρίας. 

Επίσης µπορεί να συνδέονται µε την εταιρία και µε σύµβαση εργασίας (δηλαδή να 

είναι και υπάλληλοι της εταιρίας). 

      Για να εκλεγεί κάποιος µέλος του ∆Σ πρέπει να έχει δικαιοπρακτική ικανότητα, 

να πληροί τους όρους του καταστατικού (αν υπάρχουν) και να µην εµπίπτει στα 

ασυµβίβαστα (δικαστές, δηµοτικοί υπάλληλοι κλπ). Μπορούν ως σύµβουλοι να 

εκλεγούν και νοµικά πρόσωπα. Η ιδιότητα του συµβούλου δεν οδηγεί στην απόκτηση 

της εµπορικής ιδιότητας.39 

3.2.1 ∆ιορισµός των Μελών του ∆ιοικητικού Συµβουλίου  

 

      Η εκλογή των µελών του ∆.Σ. υπάγεται στην αποκλειστική αρµοδιότητα της 

γενικής συνελεύσεως (άρθρο 34), η οποία αποφασίζει µε την συνήθη απαρτία και 

                                                           
39 Ρόκας Ν., ό.π., σελ. 265 επ.  
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πλειοψηφία. Ούτε το καταστατικό ούτε η ίδια η γενική συνέλευση µπορούν να 

παραχωρήσουν την αρµοδιότητα αυτή σε τρίτα πρόσωπα. Εφόσον ο εκλεγείς 

αποδεχθεί την εκλογή του, αυτή οριστικοποιείται χωρίς να εξαρτάται από την τήρηση 

διατυπώσεων δηµοσιότητας.  

      Αποκλείσεις από την αρχή ότι τα µέλη του ∆.Σ. εκλέγονται από την γενική 

συνέλευση, προβλέπονται:  

      Κατά την ίδρυση της εταιρίας το καταστατικό ορίζει τα πρώτα µέλη του ∆.Σ. 

τα οποία ασκούν τα καθήκοντά τους µέχρι την πρώτη τακτική γενική συνέλευση, η 

οποία θα εκλέξει το οριστικό ∆.Σ. (άρθρ. 34 παρ. 2β).  

      Όταν ελλείπουν τα πρόσωπα που απαιτούνται για την διοίκηση της εταιρίας, 

καθώς και όταν συγκρούονται τα συµφέροντα των µελών του ∆.Σ. µε τα συµφέροντα 

της εταιρίας, το µονοµελές πρωτοδικείου της έδρας της εταιρίας, µπορεί να διορίσει 

προσωρινό ∆.Σ., µετά από αίτηση οποιουδήποτε έχει έννοµο συµφέρον (άρθρ. 69 

ΑΚ, 786 ΚΠολ∆).  

      Το ∆.Σ. εκπροσωπεί την εταιρία σε όλες τις δικαστικές και εξώδικες σχέσεις 

της. Αντίθετα, η προσωρινή διοίκηση έχει τις εξουσίες που τις έχει απονείµει το 

δικαστήριο που την διόρισε. Σε περίπτωση που δεν καθορίζονται από το δικαστήριο 

οι ειδικές εξουσίες της προσωρινής διοίκησης, θεωρείται ότι αυτή έχει το σύνολο των 

εξουσιών που απορρέουν από το καταστατικό της εταιρίας για την διοίκησή της. Οι 

εξουσίες της προσωρινής διοίκησης είναι χρονικά περιορισµένες, µέσα στο χρόνο που 

ορίσθηκε από την δικαστική απόφαση. Σε κάθε περίπτωση οι εξουσίες του 

προσωρινού ∆.Σ. παύουν όταν η γενική συνέλευση εκλέξει ∆.Σ.  

      Στο καταστατικό της εταιρίας µπορεί να προβλέπεται ο ορισµός ενός ή 

περισσοτέρων µελών του ∆.Σ. ή και άλλων προσώπων, στα οποία παρέχεται η 

εξουσία να εκπροσωπούν την εταιρία σε ορισµένες πράξεις (άρθρ 18. παρ. 2). Η 

µεταβίβαση αυτή της εκπροσωπευτικής εξουσίας σε µέλη του ∆.Σ. ή άλλα πρόσωπα, 

επιτελείται µε βάση τις ιδιότητες προσώπων και όχι σε συγκεκριµένα πρόσωπα. 

 

3.2.2 Αρµοδιότητες του ∆ιοικητικού Συµβουλίου40 

 

       Το ∆.Σ. της ανώνυµης εταιρίας είναι αρµόδιο να αποφασίζει οποιαδήποτε 

πράξη αφορά στην διοίκηση της εταιρίας, την διαχείριση της περιουσίας της και 

                                                           
40 Σκαλίδης Λ., ∆ίκαιο Εµπορικών Εταιριών, ΣΤ΄έκδοση, IUS 2007, σελ. 495. Επίσης παρ. 1 άρθρο 18 του ΚΝ. 2190/1920 και 
παρ. 2 άρθρο 22 του ίδιου νόµου.  
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γενικά στην επιδίωξη του σκοπού της εταιρίας. Η εξουσία του ∆.Σ. περιορίζεται από 

τις νοµοθετικές διατάξεις, τον εταιρικό σκοπό, το καταστατικό και τις αποφάσεις της 

γενικής συνέλευσης. Αν και η θέση της γενικής συνέλευσης βρίσκεται στην ανώτερη 

βαθµίδα της ιεραρχίας των οργάνων της ανώνυµης εταιρίας, δεν της επιτρέπεται να 

επικυρώνει παράτυπες ή άκυρες αποφάσεις του ∆.Σ. Είναι, όµως, δυνατόν να ορίζεται 

στο καταστατικό ότι οι ενέργειες του ∆.Σ. υπόκεινται στον έλεγχο ή την έγκριση της 

γενικής συνέλευσης. Η δυνατότητα αυτή της γενικής συνέλευσης δεν µπορεί να 

µειώνει την διαχειριστική εξουσία που έχει το ∆.Σ.  

      Η ανώνυµη εταιρία δεσµεύεται από τις δικαιοπραξίες που καταρτίζει ο 

εκπρόσωπός της, αρκεί να συνάγεται από τις περιστάσεις ότι αυτός δεν ενεργούσε για 

δικό του λογαριασµό.  

       Το ∆.Σ. δικαιούται να επιχειρεί κάθε πράξη σχετική µε το σκοπό της εταιρίας, 

χωρίς να εξετάζεται εάν στη συγκεκριµένη περίπτωση είναι ωφέλιµη για την εταιρία. 

Στην έννοια των πράξεων διαχείρισης περιλαµβάνονται τόσο οι καθαρές πράξεις 

διαχείρισης όσο και οι πράξεις διαθέσεως. Οι παραχωρήσεις, όµως, από χαριστική 

αιτία δεν υπάγονται στην αρµοδιότητα του ∆.Σ. Στην εξουσία του ∆.Σ. υπάγεται και η 

διαχείριση της εταιρικής περιουσίας, όπως η δυνατότητα πώλησης ή υποθήκευσης 

ακινήτων της. Η πώληση πάντως ολόκληρης της εταιρικής περιουσίας, εκφεύγει από 

τον εταιρικό σκοπό και συνιστά υπέρβαση της εξουσίας του ∆.Σ. Ωστόσο η εκποίηση 

ολόκληρου το τεχνικού εξοπλισµού της εταιρίας µε σκοπό την αντικατάστασή του µε 

νέο, αποτελεί νόµιµη πράξη διαχείρισης της εταιρικής περιουσίας.  

      Πράξη διαχείρισης επίσης, συνιστά και η απόκτηση συµµετοχής σε άλλη 

εταιρία, η οποία προάγει τον εταιρικό σκοπό, είτε στο επίπεδο επωφελούς 

τοποθέτησης των διαθεσίµων της, εφόσον το καταστατικό δεν απαγορεύει την 

απόκτηση τέτοιας συµµετοχής και η συµµετοχή αυτή δεν απολήγει σε άσκηση άλλης 

δραστηριότητας µε το κάλυµµα της εταιρίας στην οποία υφίσταται η συµµετοχή.  

      Η παροχή εγγυήσεως στο όνοµα της εταιρίας για άλλο νοµικό ή φυσικό 

πρόσωπο, είναι δυνατή εφόσον η εγγύηση αυτή εξυπηρετεί την εκπλήρωση του 

σκοπού της εταιρίας.  

      Η ανώνυµη εταιρία δεσµεύεται έναντι των τρίτων από τις πράξεις των 

οργάνων της, εφόσον αυτές δεν υπερβαίνουν τις εξουσίες που η νοµοθεσία απονέµει 

ή επιτρέπει να απονεµηθούν στα όργανα αυτά. Συνεπώς, ο νόµος αποτελεί το κύριο 

κριτήριο που περιορίζει την  εκπροσωπευτική εξουσία των µελών του ∆.Σ. Ο 
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περιορισµός αυτός παρουσιάζεται µε δύο µορφές: είτε ο νόµος απαγορεύει την 

ενέργεια ορισµένων πράξεων, είτε απονέµει την αρµοδιότητα αυτή σε άλλα όργανα.  

Άλλος περιορισµός της εξουσίας των µελών του ∆.Σ αποτελεί ο εταιρικός 

σκοπός. Το αν µια πράξη εµπίπτει στον εταιρικό σκοπό, δεν κρίνεται µε τυπικά 

κριτήρια, αλλά εξετάζεται κατά πόσο σχετίζεται µε την όλη οικονοµική 

δραστηριότητα της εταιρίας.   Αυτή η δραστηριότητα διαγράφεται από το σκοπό της 

εταιρίας όπως αυτός προσδιορίζεται στο καταστατικό της. Αρκεί η συγκεκριµένη 

πράξη να εξυπηρετεί ακόµη και έµµεσα τον εταιρικό σκοπό και είναι αδιάφορο αν 

τελικά η πράξη αποδειχθεί επωφελής.  

      Οι πράξεις του ∆.Σ. δεσµεύουν την εταιρία έναντι των τρίτων, ακόµη και αν 

βρίσκονται έξω από το σκοπό της εταιρίας. Εξαίρεση από τον κανόνα αυτό 

προβλέπεται για τις πράξεις που ο τρίτος που συναλλάσσεται γνωρίζει ή οφείλει να 

γνωρίζει ότι η ενέργεια αυτή του ∆.Σ. αποτελεί υπέρβαση του εταιρικού σκοπού. Η 

φράση «όφειλε να γνωρίζει» καλύπτει τόσο την ελαφριά όσο και την βαριά αµέλεια, 

διότι το άρθρο 22 δεν διακρίνει µεταξύ των δύο αυτών νοµικών όρων. Αυτή η 

έκφραση υπονοεί πάντως την στοιχειώδη επιµέλεια του τρίτου, η οποία κρίνεται κατά 

περίπτωση, ανάλογα µε τις υφιστάµενες συνθήκες, την συναλλασσόµενη εταιρία και 

το είδος της συναλλαγής. ∆εν είναι απαραίτητο, όµως, η έρευνα του καταστατικού 

και των λοιπών εγγράφων της εταιρίας. Αν και πρέπει να γίνει δεκτό ότι η γνώση 

στοιχείων που δηµιουργούν αµφιβολίες, ενδέχεται να θεµελιώνουν υποχρέωση 

έρευνας, από την πλευρά του τρίτου συναλλασσόµενου, της ακρίβειάς τους, η δε 

παράλειψη τέτοιας έρευνας δεν αποκλείεται να θεωρηθεί υπαίτια άγνοια.  

      Η διενέργεια πράξης αντίθετης µε τον εταιρικό σκοπό στοιχειοθετεί την 

ευθύνη των µελών του ∆.Σ. Η ευθύνη των µελών του ∆.Σ. δεν αναιρείται εάν η πράξη 

διενεργήθηκε µε την συναίνεση της γενικής συνέλευσης. Ούτε είναι δυνατή η 

έγκριση των πράξεων που έγιναν καθ’ υπέρβαση του εταιρικού σκοπού από την 

γενική συνέλευση.  

       Η δέσµευση της ανώνυµης εταιρίας από πράξη του εκπροσώπου της 

προϋποθέτει ότι αυτός που διενήργησε την πράξη είχε την εξουσία για την διενέργεια 

της συγκεκριµένης πράξης. Η ελαττωµατικότητα της ανάθεσης εξουσίας 

εκπροσώπησης της εταιρίας δεν υπάγεται στο πεδίο εφαρµογής του άρθρου 22 του ν. 

2190/20, που αναφέρεται µόνο στην υπέρβαση του εταιρικού σκοπού. Στο άρθρο 22 

του ν. 2190/1020, γίνεται διάκριση µεταξύ τρίτων καλής και κακής πίστεως και ορίζει 
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ότι οι πράξεις του ∆.Σ. που έγιναν καθ’ υπέρβαση του εταιρικού σκοπού, δεν 

αντιτάσσονται στους τρίτους που συναλλάχθηκαν µε καλή πίστη. Η καλή πίστη αυτή 

απαιτεί στοιχειώδη επιµέλεια για την έρευνα της ύπαρξης εκπροσωπευτικής 

εξουσίας. Επίσης η εταιρία δεν δεσµεύεται από τις πράξεις του εκπροσώπου της, όταν 

συντρέχει περίπτωση συµπαιγνίας µε τον τρίτο σε βάρος της. Ως εκπρόσωποι της 

εταιρίας κατά την έννοια του άρθρου 22 θεωρούνται και τα πρόσωπα στα οποία 

έχουν µεταβιβαστεί εξουσίες του ∆.Σ., εκτός αν έχει δοθεί σ’ αυτούς µόνο ειδική 

πληρεξουσιότητα για τέλεση συγκεκριµένης πράξεως.  

      Η εξουσία εκπροσώπησης της ανώνυµης εταιρίας ασκείται καταρχήν από το 

∆.Σ., που ενεργεί συλλογικά. Η έννοια της συλλογικής δράσης του ∆.Σ. έχει την 

έννοια ότι όλα τα µέλη του θα πρέπει να έχουν την δυνατότητα συµµετοχής στη 

διαδικασία λήψης αποφάσεως και όχι ότι θα πρέπει να συµπράττουν σε κάθε πράξη.  

       Από το νόµο επιτρέπεται η µεταβίβαση εκπροσωπευτικής εξουσίας, κατ’ 

απόκλιση της αρχής της συλλογικής δράσης του ∆.Σ., αν υπάρχει σχετική ρήτρα στο 

καταστατικό της ανώνυµης εταιρίας. Εάν λείπει από το καταστατικό της εταιρίας 

τέτοια πρόβλεψη, η µεταβίβαση διαχειριστικών εξουσιών είναι δυνατή µόνο µε την 

χορήγηση ειδικής πληρεξουσιότητας για την διενέργεια συγκεκριµένων πράξεων. Η 

ανάθεση της εξουσίας του ∆.Σ. γίνεται σε ένα ή περισσότερα πρόσωπα. Στην 

περίπτωση που η αρµοδιότητα ανατίθεται σε περισσότερα πρόσωπα, τα πρόσωπα 

αυτά ενεργούν συλλογικά µόνο αν το ∆.Σ. έχει αποφασίσει την συλλογική ενέργεια 

των υποκατάστατων.  

       Οι υποκατάστατοι, όµως, έχουν περιορισµένη εξουσία, σε σχέση µε το ∆.Σ., το 

οποίο µπορεί να λάβει αποφάσεις αντίθετες και υπερισχύουν αυτών που έλαβαν οι 

υποκατάστατοι. Το ∆.Σ. ευθύνεται τόσο για κάθε πταίσµα των υποκατάστατων όσο 

και για την παράλειψη παρακολούθησής τους. Ακόµη δεν πρέπει να αποκλεισθεί η 

ευθύνη του ∆.Σ. αν δεν προέβης τις απαιτούµενες ενέργειες για την αποτροπή της 

ζηµίας που προξένησε η πληµµελής εκτέλεση των υποκατάστατων που ορίσθηκαν 

από το ίδιο. Η διάρκεια της υποκατάστασης του συµβουλίου προκύπτει από την 

ερµηνεία της πράξης µε την οποία έγινε η υποκατάσταση. Ακόµη, αν η απονοµή 

εξουσίας συνδέεται µε την ύπαρξη ορισµένης ιδιότητας του υποκατάστατου, αν αυτή 

η ιδιότητα εκλείψει, παύει αυτόµατα και η εξουσία υποκατάστασης. 

      Η παύση του ∆.Σ. συνεπιφέρει και την παύση της εξουσίας υποκατάστασης. ∆ιότι 

η εξουσία αυτή δεν µπορεί να επεκταθεί πέρα από αυτή των προσώπων που 
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αποφάσισαν την ανάθεση της υποκατάστασης. Οι υποκατάστατοι ανακαλούνται 

ελεύθερα οποτεδήποτε από το ∆.Σ. Η ανάκληση µπορεί να είναι και σιωπηρή, όταν το 

∆.Σ. ασκεί από µόνο του συστηµατικά τις αρµοδιότητες που είχε µεταβιβάσει.  

 

3.2.3 Αποκλίσεις από την Εκλογιµότητα του ∆ιοικητικού Συµβουλίου 

Τα µέλη του ∆Σ δεν εκλέγονται από την ΓΣ στις παρακάτω περιπτώσεις41: 

1. Κατά την ίδρυση της εταιρίας τα µέλη του πρώτου ∆Σ διορίζονται µε το 

καταστατικό από τους ιδρυτές, µέχρι την πρώτη τακτική ΓΣ, 

2. Αν υπάρχει καταστατική πρόβλεψη το ίδιο το ∆Σ εκλέγει προσωρινό σύµβουλο σε 

αντικατάσταση κάποιου που παραιτήθηκε, πέθανε ή εξέπεσε, εκτός αν προβλέπεται η 

ύπαρξη αναπληρωµατικών µελών, 

3. Όταν δεν υπάρχει ∆Σ ή υπάρχει σύγκρουση συµφερόντων µεταξύ µέλους ∆Σ και 

ΑΕ χωρεί δικαστικός διορισµός µετά από αίτηση όποιου έχει έννοµο συµφέρον. Ο 

δικαστικός διορισµός είναι το έσχατο µέσο προσωρινής αναπλήρωσης συµβούλου, 

4. Με καταστατική πρόβλεψη µπορεί να επιτραπεί ο διορισµός συµβούλων από 

µετόχους. Ο αριθµός των διορισµένων δεν πρέπει να ξεπερνά το 1/3 του συνόλου του 

∆.Σ., 

      Τα µέλη του ∆Σ χάνουν την ιδιότητα τους αυτή α) αν περάσει ο χρόνος της 

θητείας τους (που δεν µπορεί να υπερβεί τα 6 χρόνια αν και επιτρέπεται η 

επανεκλογή των ιδίων για νέα θητεία) β) αν παραιτηθούν, πεθάνουν, ή καταστούν 

ανίκανοι, γ) αν ανακληθούν (µε απόφαση της ΓΣ χωρίς σοβαρό λόγο και µε συνήθη 

απαρτία-πλειοψηφία ή από το µέτοχο που τους διόρισε). 

      Τα στοιχεία των µελών του ∆Σ καταχωρούνται στο ΜΑΕ και δηµοσιεύονται στο 

ΦΕΚ. Η δηµοσιότητα δεν έχει συστατικό χαρακτήρα , όµως είναι προϋπόθεση για να 

µπορεί η εταιρία να επικαλεστεί τα δηµοσιευθέντα απέναντι σε καλόπιστους τρίτους. 

      Τα µέλη του ∆Σ δικαιούνται αµοιβής αν αυτό προβλέπεται από την σχέση τους µε 

την ΑΕ. Η αµοιβή µπορεί να περιλαµβάνει και ποσοστά από τα κέρδη. Η αµοιβή 

καθορίζεται µε απόφαση της ΓΣ και αν είναι υπερβολική µπορεί να µειωθεί από το 

δικαστήριο εφόσον στην απόφαση είχε αντιταχθεί το 1/10 του ΜΚ. 

      Υπάρχει υποχρέωση πίστης των µελών ∆Σ προς την εταιρία. 

                                                           
41 Στο ίδιο, σελ. 293 επ.  
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3.2.4 Σύνθεση του ∆ιοικητικού Συµβουλίου 

      Ο αριθµός των µελών ορίζεται ελεύθερα από το καταστατικό ανάλογα µε τις 

ανάγκες της εταιρίας. Τα µέλη του ∆Σ πρέπει να είναι τουλάχιστον τρία. Ο πρόεδρος 

του ∆Σ εκλέγεται από τους άλλους συµβούλους και δεν έχει επιπλέον ψήφο ή 

εξουσίες παρά µόνον όσον αφορά την σύγκληση και διεύθυνση των συζητήσεων. 

 

3.2.5 Αποφάσεις  του ∆ιοικητικού Συµβουλίου 

      Το ∆Σ αποφασίζει συλλογικά. Για την λήψη έγκυρης απόφασης απαιτείται 

απαρτία (οι µισοί συν ένας σύµβουλος και σε καµία περίπτωση κάτω από τρεις, 

πρέπει να είναι παρόντες) και πλειοψηφία των παρόντων (πάνω από τους µισούς 

παρόντες, εκτός αν απαιτείται από τον νόµο ή το καταστατικό µεγαλύτερο ποσοστό). 

Η νόµιµη σύγκληση του ∆Σ είναι προϋπόθεση εγκυρότητας της απόφασης. 

Συγκαλείται από τον πρόεδρο του (ή από δύο συµβούλους σε περίπτωση ολιγωρίας 

του ) µε πρόσκληση (που αναφέρει τόπο, χρόνο και θέµατα συζήτησης) στα µέλη του 

δύο εργάσιµες µέρες πριν. Πάντως η κατάρτιση και υπογραφή πρακτικού από όλα τα 

µέλη του διοικητικού συµβούλιο ισοδυναµεί µε απόφαση του διοικητικού 

συµβουλίου ακόµη και αν δεν έχει προηγηθεί συνεδρίαση. Το διοικητικό συµβούλιο 

µπορεί να συνεδριάζει µε τηλεδιάσκεψη εφόσον υπάρχει καταστατική πρόβλεψη ή 

οµόφωνη απόφαση των µελών του. 

3.2.6  Εκπροσωπευτική Εξουσία 

      Το ∆Σ εκπροσωπεί την ΑΕ απέναντι σε τρίτους . Για να είναι έγκυρη η πράξη 

εκπροσώπησης θα πρέπει να έχει συµπράξει αριθµός συµβούλων που απαιτείται για 

την λήψη έγκυρης απόφασης. Το καταστατικό µπορεί να προβλέπει την ανάθεση 

διαχειριστικής και εκπροσωπευτικής εξουσίας χωρίς να απαιτείται η σύµπραξη των 

υπόλοιπων σε έναν ή περισσότερους συµβούλους αλλά και σε τρίτα πρόσωπα. . Ο 

σύµβουλος που έχει τέτοια εξουσία συνήθως ονοµάζεται διευθύνων σύµβουλος. 

      Η εξουσία εκπροσώπησης του ∆Σ είναι απεριόριστη και εκτός του εταιρικού 

σκοπού. Η εταιρία δεν δεσµεύεται µόνο αν ο τρίτος γνώριζε ότι η πράξη βρισκόταν 
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εκτός του εταιρικού σκοπού (δεν αρκεί για την γνώση η δηµοσιότητα). Περιορισµοί 

από το καταστατικό ή από απόφαση της ΓΣ δεν αντιτάσσονται στους καλόπιστους 

τρίτους.42 

3.2.7  Ευθύνη µελών ∆Σ43. 

      Τα µέλη του ∆Σ ευθύνονται απέναντι στην εταιρία για κάθε πταίσµα, εκτός αν 

αποδείξουν ότι έδειξαν την επιµέλεια συνετού επιχειρηµατία (για τον διευθύνοντα 

σύµβουλο απαιτείται να αποδείξει ότι έδειξε πάσα επιµέλεια.). 

      Η αξίωση αυτή ασκείται από το ∆Σ κατά µέλους του µε την εταιρική αγωγή . Η 

άσκηση της αγωγής είναι υποχρεωτική αν :α) η ζηµιά έχει προκληθεί από δόλο β) το 

ζητήσει µε απόφαση της η ΓΣ γ)το ζητήσει το 1/3 του ΜΚ. Η αξίωση της εταιρίας 

κατά ∆Σ παραγράφεται σε 3 χρόνια αν η ζηµιά επήλθε από αµέλεια και σε 10 χρόνια 

αν ήταν αποτέλεσµα δόλου. 

      Αν το ∆Σ αδρανήσει στο αίτηµα της ΓΣ ή της µειοψηφίας   (το ∆Σ έχει 6 µήνες 

χρονικό περιθώριο ) µπορούν µε δικαστική απόφαση να διορίσουν ειδικούς 

εκπροσώπους για την διεξαγωγή της δίκης. Ο Ρόκας υποστηρίζει ότι σε περίπτωση 

αδράνειας ΓΣ και µειοψηφίας νοµιµοποιείται και ο απλός µέτοχος να προκαλέσει 

δικαστικό διορισµό ειδικών εκπροσώπων. 

      Ο απλός µέτοχος µπορεί να αναζητήσει αποζηµίωση µε γενικές διατάξεις ΑΚ 

(αδικοπραξίες, κατάχρηση δικαιώµατος κλπ). 

3.3 Ελεγκτές  

      Η εκλογή των ελεγκτών της ΑΕ, οι οποίοι εκλέγονται για ένα έτος, ανήκει στην 

αποκλειστική δικαιοδοσία της Γενικής Συνέλευσης. Η ΓΣ οφείλει να εκλέξει δύο 

τακτικούς και δύο αναπληρωµατικούς ελεγκτές. Τα προσόντα των εκλεγόµενων 

ελεγκτών συνίστανται σε πτυχιούχους ανωτάτων σχολών µε άδεια άσκησης 

οικονοµικού επαγγέλµατος του Οικονοµικού Επιµελητηρίου. Στις περιπτώσεις που οι 

οικονοµικές καταστάσεις της εταιρίας ελέγχονται από Ορκωτό ελεγκτή – λογιστή, η 

επιλογή διενεργείται µέσα από λίστα τουλάχιστον έξι ορκωτών ελεγκτών – λογιστών 

του Σ.Ο.Ε.Λ. ενώ αποκλείεται η δυνατότητα επανεκλογής ίδιου ελεγκτή για 

περισσότερους από πέντε συνεχόµενες διαχειριστικές χρήσεις44.   

                                                           
42 Ρόκας Ν., ό.π., σελ. 292  επ.  

43 Άρθρο 22α ΚΝ 2190/1920. 
44 Νεγκάκης Χ., ό.π., σελ. 381 



34 

 

      Οι εσωτερικοί ελεγκτές οι οποίοι διορίζονται από το διοικητικό συµβούλιο έχουν 

σαν αποστολή να παρακολουθούν το κατά πόσο εφαρµόζονται οι εσωτερικοί 

κανονισµοί λειτουργίας της εταιρίας, το καταστατικό της καθώς και η εταιρική και 

χρηµατιστηριακή νοµοθεσία. Έχουν ωστόσο την υποχρέωση να ενηµερώνουν σε 

τρίµηνη βάση το διοικητικό συµβούλιο για τον έλεγχο και τα αποτελέσµατά του. 

Επιπροσθέτως, συνεργάζονται µε τις αρµόδιες εποπτικές αρχές παρέχοντας 

οποιαδήποτε πληροφορία τους ζητηθεί, διευκολύνοντας µε αυτό τον τρόπο το έργο 

των αρχών ως προς την παρακολούθηση, τον έλεγχο και την εποπτεία της εταιρίας.45  

Συνοπτικά, οι ελεγκτές οφείλουν:  

α) να παρακολουθούν την οικονοµική κατάσταση της εταιρίας ,  

β) να ελέγχουν τους ετήσιους λογαριασµούς και να συντάσσουν σχετική έκθεση,  

γ) να παρίστανται στην ΓΣ και να δίνουν όποια πληροφορία τους ζητηθεί.  

      Έχουν δικαίωµα σύγκλησης έκτακτης ΓΣ. Ευθύνονται για κάθε πταίσµα έναντι 

της εταιρίας . Η αξίωση της εταιρίας και εδώ ασκείται µε την "εταιρική αγωγή". Η 

παραγραφή της αξίωσης είναι διετής. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
45 Ποµόνης Ν., ό.π., σελ. 198 επ. 
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Κεφάλαιο 4
ο
. Μελέτη Περίπτωσης : Η Αναπτυξιακή Πάρνωνα  

* Για την συγγραφή του συγκεκριµένου κεφαλαίου χρησιµοποιήθηκαν έντυπα που 

διατέθηκαν από την Αναπτυξιακή Πάρνωνα καθώς και από την ηλεκτρονικής της 

σελίδα www.parnonas.gr. Τέλος για την ολοκλήρωση του κεφαλαίου τέθηκαν 

συγκεκριµένες ερωτήσεις στον ∆ιευθύνων Σύµβουλο της Α.Ε οι οποίες παρατίθενται 

στο παράρτηµα της παρούσας εργασίας σε µορφή ερωτηµατολογίου.  

4.1 Ίδρυση της Εταιρείας  

 

      Η «Αναπτυξιακή Εταιρεία Πάρνωνα Α.Ε.» (ΠΑΡΝΩΝΑΣ Α.Ε.), ιδρύθηκε στις 

26/9/1995 (ΦΕΚ 5854/11-10-95) και έλαβε τη µορφή της Ανώνυµης Εταιρείας, µε 

κύριο σκοπό την οικονοµική και πολιτιστική ανάπτυξη της περιοχής του Πάρνωνα.  

Με την από 25/5/2007 Γενική Συνέλευση των µετόχων της η Εταιρεία έλαβε την 

επωνυµία «Αναπτυξιακή Πάρνωνα. Αναπτυξιακή Ανώνυµη Εταιρεία Ο.Τ.Α.», 

σύµφωνα µε το Ν. 3463/2006 «Κύρωση του Κώδικα ∆ήµων και Κοινοτήτων». 

      Η Εταιρεία ως επιχείρηση των Ο.Τ.Α., αποτελεί Νοµικό Πρόσωπο Ιδιωτικού 

∆ικαίου και διέπεται από τις διατάξεις του Ν. 3463/2006 (άρθρα 225, 252, 253, 265 

και 268) καθώς και από τις διατάξεις περί Α.Ε. του Κ.Ν. 2190/20, όπως 

τροποποιήθηκε και ισχύει, καθώς και τον Ν. 3604/2007 «Αναµόρφωση και 

τροποποίηση του κωδικοποιηµένου νόµου 2190/1920 «Περί ανωνύµων εταιρειών» 

και άλλες διατάξεις».   

      Η περιοχή όπου δραστηριοποιείται η εταιρεία, περιλαµβάνει το σύνολο των τέως 

επαρχιών Κυνουρίας του Ν. Αρκαδίας και Επιδαύρου Λιµηράς του Ν. Λακωνίας, το 

µεγαλύτερο τµήµα της τέως επαρχίας Λακεδαίµονος του Ν. Λακωνίας, ένα κοµµάτι 

του Ανατολικού Ταϋγέτου και ένα τµήµα της παραλιακής Αργολίδας στον Αργολικό 

Κόλπο, ανήκοντας διοικητικά και γεωγραφικά στην Περιφέρεια Πελοποννήσου. 

Αναλυτικά οι Ο.Τ.Α στους οποίους δραστηριοποιείται η εταιρεία, αξιοποιώντας 

θετικά τον διανοµαρχιακό χαρακτήρα της εταιρικής σχέσης, είναι οι εξής: ∆. Βόρειας 

Κυνουρίας, ∆. Τρίπολης, ∆. Νότιας Κυνουρίας, ∆. Σπάρτης, ∆. Ανατολικής Μάνης, 

∆. Ευρώτα, ∆. Μονεµβασιάς, ∆. Ελαφονήσου, ∆. Ναυπλίου, ∆. Άργους-Μυκηνών. 

      Η ίδρυση της Αναπτυξιακής Πάρνωνα, είναι το αποτέλεσµα ενός γόνιµου 

προβληµατισµού για την ολοκληρωµένη τοπική ανάπτυξη, η οποία εκφράζει την 

ανάδειξη νέων παραγωγικών δυνάµεων µέσα στο κύκλωµα παραγωγής, 
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συµβάλλοντας ταυτόχρονα στην προώθηση ενός µοντέλου βιώσιµης και αειφόρου 

ανάπτυξης για την περιοχή του Πάρνωνα. Η συµµετοχή στην ίδρυση της εταιρείας 51 

Ο.Τ.Α., 6 Αναπτυξιακών Συνδέσµων, 3 Συνεταιριστικών Οργανώσεων, 10 

Πολιτιστικών Συλλόγων, 1 Εµπορικού Συλλόγου και 42 ιδιωτών, αποδεικνύει την 

καταρχήν ευρύτητα της δηµόσιας συζήτησης. Για πρώτη φορά στην περιοχή οι ΟΤΑ, 

οι Συνεταιρισµοί, οι Πολιτιστικοί Σύλλογοι και οι Ιδιώτες δηµιούργησαν από κοινού 

µια ανώνυµη εταιρεία, µε στόχο τη συµβολή της στην ανάπτυξη µιας ενιαίας 

γεωγραφικά και πολιτιστικά περιοχής. 

      Μετά την εφαρµογή του Ν. 2539/97 (Ι. Καποδίστριας), οι 6.000 µετοχές της 

εταιρείας, που αντιστοιχούσαν σε µετοχικό κεφάλαιο ύψους 60.000.000 δρχ., 

ανήκουν σε 12 ∆ήµους, 2 Κοινότητες, την ΤΕ∆Κ Αρκαδίας, 2 Επιµελητήρια, 3 

Συνεταιριστικές Οργανώσεις, 10 Πολιτιστικούς Συλλόγους, 1 Εµπορικό Σύλλογο και 

47 ιδιώτες. Η αρχική εταιρική σχέση διευρύνεται συνεχώς ενόψει της νέας 

προγραµµατικής περιόδου µε νέους κοινωνικούς και οικονοµικούς εταίρους της 

περιοχής. 

      Με την από 2/9/2001 Έκτακτη Γενική Συνέλευση, το µετοχικό κεφάλαιο της 

εταιρείας αυξήθηκε κατά 60.000.000 δρχ µε την έκδοση 6.000 νέων ονοµαστικών 

µετοχών ονοµαστικής αξίας 10.000 δρχ. εκάστης. Οι κύριοι µέτοχοι της εταιρείας 

έχουν διατηρήσει τα ποσοστά τους, ενώ συµµετέχουν µε σηµαντικά ποσοστά και νέοι 

µέτοχοι όπως ο ∆ήµος Φαλαισίας, ο ∆ήµος Τεγέας, τα Επιµελητήρια Αρκαδίας και 

Λακωνίας και η Λακωνία Α.Ε. και µε µικρότερα ποσοστά στο σύνολο του µετοχικού 

κεφαλαίου, όπως η Ένωση Αγροτικών Συνεταιρισµών Λακωνίας. 

      Με την από 20/12/2006 Έκτακτη Γενική Συνέλευση, αποφασίστηκε αύξηση του 

µετοχικού κεφαλαίου κατά ποσό 99.995,45€ µε έκδοση 3.407 νέων µετοχών 

ονοµαστικής αξίας 29,35€ εκάστης. Νέες µετοχές αγοράσθηκαν από τους 

υφιστάµενους µετόχους ∆ήµους και Κοινότητες ενώ συµµετείχε ένας νέος µέτοχος, ο 

∆ήµος Άργους. Η αύξηση του µετοχικού κεφαλαίου περιορίστηκε στο ποσό των 

64.188,45€ µε αποτέλεσµα το µετοχικό κεφάλαιο να ανέλθει σε 416.388,45€, 

διαιρούµενο σε 14.187 µετοχές ονοµαστικής αξίας 29,35€. 

      Με την από 25/05/2007 Τακτική Γενική Συνέλευση, η εταιρεία προέβη σε κατ’ 

εξαίρεση απόκτηση 68 µετοχών φυσικών προσώπων, µε σκοπό την δια αποσβέσεως 

της αξίας της µείωσης του µετοχικού κεφαλαίου κατά 1.995,80€.  
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     Οι µέτοχοι της εταιρείας είναι ΟΤΑ α’ και β’ βαθµού και φορείς της Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης.  

      Το µετοχικό της κεφάλαιο ανέρχεται σε 414.392,65€ και διαιρείται σε 14.119 

µετοχές ονοµαστικής αξίας 29,35€.  

      Με την από 10-09-2009 Έκτακτη Γενική Συνέλευση των Μετόχων της εταιρείας 

αποφασίστηκε αύξηση του Μετοχικού Κεφαλαίου κατά 699.997,50€. 

      Με το από 30-06-2010 ∆ιοικητικό Συµβούλιο της εταιρείας πιστοποιήθηκε η 

καταβολή εκ της ως άνω αυξήσεως του ποσού των 632.668,60€. 

Έτσι το µετοχικό κεφάλαιο της Εταιρείας ανέρχεται σε 1.047.061,25€ και διαιρείται 

σε 35.675 µετοχές, ονοµαστικής αξίας 29,35€ εκάστης. 

Η δηµιουργία µιας ευρείας εταιρικής σχέσης που διακρίνεται στο διάγραµµα που 

ακολουθεί, µε στόχο τη σύµπραξη όλων των φορέων που δραστηριοποιούνται στην 

περιοχή του Πάρνωνα έχει χαρακτηρισθεί και ως καινοτόµος εταιρική σχέση, 

σύµφωνα µε τον Οδηγό της ΜΕ∆ έκδοση 2000  «Μεθοδολογία & Πρακτική – Για 

την Οργάνωση καινοτόµου εταιρικής σχέσης» (κεφάλαιο 3 – Ορθές πρακτικές και 

επιτυχηµένα παραδείγµατα). 

 

4.2 Σκοπός και έργο της Εταιρείας 

      Η Εταιρεία αποτελεί µία τοπική συµφωνία των φορέων της περιοχής για τη 

στρατηγική και το περιεχόµενο της ολοκληρωµένης ανάπτυξης, µέσα από µία 

ζωντανή εταιρική σχέση. Αυτό επιτυγχάνεται, επιχειρησιακά, µέσα από τη 

συγκρότηση του επιστηµονικού µηχανισµού σχεδιασµού και υλοποίησης των 

δράσεων και έργων της Εταιρείας. Οι πόροι για την υλοποίηση του σχεδιασµού 

προέρχονται από τη διαχείριση συγχρηµατοδοτούµενων έργων και προγραµµάτων, 

όπως και από την ανάπτυξη του τοµέα παροχής υπηρεσιών/ εκπόνησης µελετών για 

τους µετόχους της. 

Σκοποί της Εταιρείας είναι: 

α) Η επιστηµονική και τεχνική στήριξη των Ο.Τ.Α. και των ενώσεών τους (π.χ. 

ΚΕ∆ΚΕ, ΕΝΑΕ, ΤΕ∆Κ κ.λ.π.) και της αποκεντρωµένης κρατικής διοίκησης, 
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β) Η προώθηση της επιχειρηµατικής, οικονοµικής και γενικότερα βιώσιµης 

ανάπτυξης των Ο.Τ.Α. της Περιφέρειας Πελοποννήσου, ήτοι των Νοµών Αρκαδίας, 

Αργολίδας, Λακωνίας, Μεσσηνίας και Κορινθίας, 

γ) Η ανάπτυξη δραστηριοτήτων προστασίας του περιβάλλοντος, 

δ) Η συµµετοχή της σε προγράµµατα και η εφαρµογή σχετικών πολιτικών σε 

διαδηµοτικό επίπεδο ή σε ευρύτερο γεωγραφικό χώρο. 

      Οι κύριοι τοµείς δραστηριότητας της Εταιρείας αφορούν την ολοκληρωµένη 

αγροτική ανάπτυξη, την προστασία και διαχείριση του φυσικού περιβάλλοντος, την 

υλοποίηση δράσεων κοινωνικής πολιτικής και την υλοποίηση δράσεων προβολής και 

προώθησης της περιοχής. 

 

4.3  Περιγραφή Οικονοµικών Μεγεθών  

 

      Η Αναπτυξιακή Πάρνωνα ξεκίνησε τις δραστηριότητές της το έτος 1997 µε 

αρχικό κεφάλαιο 30.000.000 δρχ., αποτελούµενο από 3.000 µετοχές ονοµαστικής 

αξίας 10.000 δρχ. εκάστης. Μετά από επέκταση των δραστηριοτήτων της το µετοχικό 

κεφάλαιο της Εταιρείας σήµερα ανέρχεται σε 1.047.061,25€ και διαιρείται σε 35.675 

µετοχές, ονοµαστικής αξίας 29,35€ εκάστης. 

      Μέχρι σήµερα η εταιρεία έχει επενδύσει σε πάγιο εξοπλισµό (έπιπλα γραφείου, 

Η/Υ, εκτυπωτές, φωτοτυπικά µηχανήµατα, λογισµικό κλπ.) συνολικό ποσό 

149.136,74€, µε σκοπό τη µεγαλύτερη αποτελεσµατικότητα των προγραµµάτων που 

υλοποιεί αλλά και για την αρτιότερη οργάνωσή της.  

Τα έσοδα της εταιρείας προέρχονται από: 

� Την υλοποίηση και διαχείριση Εθνικών και Κοινοτικών Προγραµµάτων. 

� Την παροχή υπηρεσιών τεχνικής στήριξης των ΟΤΑ και των φορέων της περιοχής. 

� Την εκπόνηση µελετών και προγραµµάτων αναπτυξιακών έργων και υπηρεσιών σε 

Τοπική Αυτοδιοίκηση και άλλους δηµόσιους φορείς. 

 

Η εταιρεία προς διεύρυνση των επιχειρηµατικών της συνεργασιών συµµετέχει στο 

κεφάλαιο των κάτωθι εταιρειών: 
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1. Στην εταιρεία «Πελοπόννησος» – Κέντρο Στρατηγικού Σχεδιασµού & 

Ανάπτυξης µε το ποσό των 5.194,20 €. 

2. Στην εταιρεία «ΚΕΤΑ Πελοποννήσου» µε το ποσό των 5.600,00 €. 

3. Στην εταιρεία της Τοπικής Αυτοδιοίκησης «ΠΕΤΑ Α.Ε.» µε το ποσό των 

1.950,00 €.  

4. Στη «Συνεταιριστική Τράπεζα Κορίνθου» µε το ποσό των 236,24 €. 

5. Στην εταιρεία «Αγροδυναµική Σύµπραξη Περιφέρειας Πελοποννήσου» µε το 

ποσό των 1.000,00 €. 

Στον παρακάτω πίνακα δίνεται ο κύκλος εργασιών της εταιρείας και οι µεταβολές 

εσόδων – εξόδων τo χρονικό διάστηµα 2000-2013. 

 

4.4  ∆ιάρθρωση µετοχικού κεφαλαίου  

 

      Το µετοχικό κεφάλαιο της εταιρείας ορίστηκε κατά τη σύστασή της στο ποσό των 

30.000.00 δρχ. διαιρούµενο σε 3.000 µετοχές ονοµαστικής αξίας 10.000 δρχ. εκάστης 

και κατεβλήθη ολοσχερώς από τους ιδρυτές και µετόχους της Αναπτυξιακής 

Εταιρείας Πάρνωνα Α.Ε., σύµφωνα µε τα οριζόµενα στο άρθρο 7 του αρχικού 

καταστατικού (ΦΕΚ 5854/11-10-95). 

      Με την από 16-1-2000 Έκτακτη Γενική Συνέλευση το µετοχικό κεφάλαιο 

αυξήθηκε κατά 30.000.000 δρχ. χωρίς τροποποίηση του καταστατικού, µε την έκδοση 

3.000 νέων ονοµαστικών µετοχών ονοµαστικής αξίας 10.000 δρχ. εκάστης (ΦΕΚ 

1663/2-3-2000). Σύµφωνα µε το καταστατικό της εταιρείας (άρθρο 6) κατά τη 

διάρκεια της πρώτης πενταετίας από τη σύσταση της εταιρείας ή µέσα σε µια 

πενταετία από την σχετική απόφαση της Γ.Σ., το ∆ιοικητικό Συµβούλιο έχει το 

δικαίωµα µε απόφασή του, που παίρνει µε πλειοψηφία των δύο τρίτων (2/3) του 

συνόλου των µελών του, να αυξάνει το µετοχικό κεφάλαιο µε την έκδοση νέων 

µετoχών (το ποσό της αύξησης δεν µπορεί να υπερβεί το ποσό του µετοχικού 

κεφαλαίου που έχει καταβληθεί αρχικά  ή του µετοχικού κεφαλαίου που έχει 

καταβληθεί κατά την ηµεροµηνία λήψης της σχετικής απόφασης από την Γ.Σ. των 

µετόχων). 

      Με την από 2-9-2001 Έκτακτη Γενική Συνέλευση το µετοχικό κεφάλαιο 

αυξήθηκε κατά 60.000.000 δρχ. µε την έκδοση 6.000 νέων ονοµαστικών µετοχών 
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ονοµαστικής αξίας 10.000 δρχ. εκάστης. 

      Με την από 2-12-2001 Γενική Συνέλευση των µετόχων αποφασίστηκε η αύξηση 

του µετοχικού κεφαλαίου κατά 12.150 δρχ. µε αύξηση της ονοµαστικής αξίας 

εκάστης µετοχής από 10.000 δρχ. σε 10.001,0125 δραχµές και η µετατροπή του 

µετοχικού κεφαλαίου και της ονοµαστικής αξίας της µετοχής σε ευρώ.  

      Με την από 20-12-2006 Έκτακτη Γενική Συνέλευση των Μετόχων της εταιρείας 

αποφασίστηκε αύξηση του µετοχικού κεφαλαίου κατά ποσό 99.995,45€ µε έκδοση 

3.407 νέων µετοχών ονοµαστικής αξίας 29,35€ εκάστης.  

      Με την από 25-05-2007 Τακτική Γενική Συνέλευση η αύξηση του µετοχικού 

κεφαλαίου περιορίστηκε στο ποσό των 64.188,45€ και αποφασίστηκε η απόκτηση 

των 68 µετοχών φυσικών προσώπων από την εταιρεία, µε σκοπό την δια αποσβέσεως 

της αξίας της µείωσης του µετοχικού κεφαλαίου κατά 1.995,80€.  

      Μετά τα ανωτέρω το µετοχικό κεφάλαιο της εταιρείας ανέρχεται σε 414.392,65€ 

και διαιρείται σε 14.119 µετοχές ονοµαστικής αξίας 29,35€. 

      Με την από 10-09-2009 Έκτακτη Γενική Συνέλευση αποφασίστηκε αύξηση του 

Μετοχικού Κεφαλαίου κατά 699.997,50€. 

      Με την από 30-06-2010 Τακτική Γενική Συνέλευση η αύξηση του Μετοχικού 

Κεφαλαίου της Εταιρείας περιορίζεται στο ποσό των 632.668,60€ που αντιστοιχεί σε 

21.556 µετοχές ονοµαστικής αξίας 29,35€ εκάστης. 

      Έτσι το µετοχικό κεφάλαιο της Εταιρείας ανέρχεται σε 1.047.061,25 και 

διαιρείται 35.675 µετοχές, ονοµαστικής αξίας 29,35€ εκάστης. 

      Στη συνέχεια δίνεται πίνακας µε τη συγκεντρωτική κατάσταση των µετόχων της 

εταιρείας. 

Πίνακας 1.1.: ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΤΙΚΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΜΕΤΟΧΩΝ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗΣ 

ΠΑΡΝΩΝΑ 

Μετοχικό Κεφάλαιο 1.047.061,25€ 

Α/Α ΕΠΩΝΥΜΙΑ ΜΕΤΟΧΟΥ 

ΣΥΝΟΛΟ 

ΜΕΤΟΧΩΝ 

ΠΟΣΟΣΤΟ 

ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ 

ΠΟΣΟ 

ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ ΣΕ 

ΕΥΡΩ 

1 ∆ΗΜΟΣ ΝΟΤΙΑΣ ΚΥΝΟΥΡΙΑΣ 11.323 31,738% 332.330,05 

2 ∆ΗΜΟΣ ΜΟΝΕΜΒΑΣΙΑΣ 9.819 27,524% 288.187,65 



41 

 

3 ∆ΗΜΟΣ ΒΟΡΕΙΑΣ ΚΥΝΟΥΡΙΑΣ 4.224 11,840% 123.974,40 

4 ∆ΗΜΟΣ ΤΡΙΠΟΛΗΣ 3.054 8,561% 89.634,90 

5 ∆ΗΜΟΣ ΕΥΡΩΤΑ 2.539 7,116% 74.519,65 

6 ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ 1.362 3,818 39.974,70 

7 ∆ΗΜΟΣ ΣΠΑΡΤΗΣ 1.052 2,949 30.876,20 

8 ∆ΗΜΟΣ ΑΡΓΟΥΣ 500 1,402% 14.675,00 

9 ∆ΗΜΟΣ ΜΕΓΑΛΟΠΟΛΗΣ 100 0,280% 2.935,00 

10 ∆ΗΜΟΣ ΕΛΑΦΟΝΗΣΟΥ 42 0,118% 1.232,70 

11 ∆ΗΜΟΣ ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ  ΜΑΝΗΣ 205 0,575 6.016,75 

12 ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΛΑΚΩΝΙΑΣ 951 2,666% 27.911,85 

13 ΤΕ∆Κ-ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ 79 0,221 2.318,65 

14 ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ ΛΑΚΩΝΙΑ A.E. 45 0,126% 1.320,75 

15 
ΕΝΩΣΗ ΑΓΡΟΤΙΚΩΝ ΣΥΝ/ΣΜΩΝ 

ΚΥΝΟΥΡΙΑΣ 
42 0,118% 1.232,70 

16 
ΠΙΣΤ/ΚΟΣ ΕΛΑΙΟΥΡΓΙΚΟΣ 

ΣΥΝ/ΣΜΟΣ ΤΥΡΟΥ 
30 0,084% 880,50 

17 Ο.Π.Φ. Ε.Α.Σ ΑΡΓΟΛΙ∆ΑΣ 5 0,014% 146,75 

18 ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΦΙΛΩΝ ΚΑΒΟ ΜΑΛΙΑ 24 0,067% 704,40 

19 
ΑΓΡΟΤΙΚΟΣ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΣ 

ΑΣΩΠΟΥ 
16 0,045% 469,60 

20 
ΑΓΡΟΤΙΚΟΣ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΣ 

ΓΡΑΜΜΟΥΣΑΣ 
21 0,059% 616,35 

21 

ΜΟΡΦΩΤΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ 

ΚΑΣΤΑΝΙΤΣΑΣ "ΑΓΙΟΣ 

ΠΑΝΤΕΛΕΗΜΩΝ" 

21 0,059% 616,35 

22 
ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ 

ΑΡΚΑ∆ΙΑΣ 
40 0,112% 1.174 

23 
ΑΓΡΟΤΙΚΟΣ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΣ 

ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΑΦΙΣΙΟΥ 
15 0,042% 440,25 

24 ΠΟΛΙΤΙΣΤ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ ∆ΙΑΥΛΟΣ 20 0,056% 587 

25 
ΕΜΠΟΡΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ 

ΜΟΝΕΜΒΑΣΙΑΣ 
18 0,050% 528,30 
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                          ∆ιάγραµµα 1. ∆ιάρθρωση Μετοχικού Κεφαλαίου 

26 
ΑΓΡΟΤΙΚΟΣ ΣΥΝ/ΣΜΟΣ 

ΒΟΥΡΒΟΥΡΩΝ 
12 0,034% 352,20 

27 ΜΟΝΕΜΒΑΣΙΟΤΙΚΟΣ ΟΜΙΛΟΣ 12 0,034% 352,20 

28 
ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ 

ΒΑΤΙΚΩΝ 
12 0,034% 352,20 

29 

ΑΓΡΟΤΙΚΟΣ ΣΥΝ/ΣΜΟΣ 

ΟΙΚΟΤΕΧΝΙΑΣ ΧΕΙΡΟΤΕΧΝΙΑΣ 

ΓΕΡΑΚΙΟΥ 

9 0,025% 264,15 

30 
ΑΓΡΟΤΙΚΟΣ ΣΥΝ/ΣΜΟΣ 

ΓΚΟΡΙΤΣΑΣ 
9 0,025% 264,15 

31 
ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ 

ΒΕΡΒΕΝΩΝ "Η ΟΜΟΝΟΙΑ" 
9 0,025% 264,15 

32 
ΦΙΛΟΠΡΟΟ∆ΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ 

ΑΓΓΕΛΩΝΑΣ 
9 0,025% 264,15 

33 
ΜΟΡΦΩΤΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΤΥΡΟΥ 

"Ο ΑΠΟΛΛΩΝ" 
9 0,025% 264,15 

34 
ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΒΕΡΒΕΝΩΝ "Η 

ΚΝΑΚΕΑΤΙΣ ΑΡΤΕΜΙΣ" 
9 0,025% 264,15 

35 
ΕΞΩΡΑΙΣΤΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΑΓΙΟΥ 

ΙΩΑΝΝΗ 
9 0,025% 264,15 

36 
ΑΓΡΟΤΙΚΟΣ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΣ 

ΑΓΓΕΛΩΝΑΣ 
12 0,034% 352,20 

37 
ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΑΓ 

ΑΝ∆ΡΕΑ - ΠΡΑΣΤΟΥ 
6 0,017% 176,10 

38 
ΑΓΡΟΤΙΚΟΣ ΕΛΑΙΟΥΡΓΙΚΟΣ 

ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΣ ΠΑΚΙΩΝ 
6 0,017% 176,10 

39 
ΕΝΩΣΗ ΓΕΩΡΓΙΚΩΝ ΣΥΝ/ΣΜΩΝ 

ΛΑΚΩΝΙΑΣ 
5 0,014% 146,75 

ΣΥΝΟΛΟ ΜΕΤΟΧΩΝ 35.675 100,00% 1.047.061,25 
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4.5  Σύνθεση ∆ιοικητικού Συµβουλίου  

 

       Η εταιρεία διοικείται από τη Γενική Συνέλευση (Γ.Σ.) και το ∆ιοικητικό 

Συµβούλιο (∆.Σ.), το οποίο είναι 7µελές, εκλεγµένο από τη Γενική Συνέλευση. Η 

Γενική Συνέλευση των µετόχων είναι το ανώτατο όργανο της εταιρείας και µπορεί να 

αποφασίζει για κάθε θέµα που αφορά την εταιρεία, εκτός από εκείνα που κατά το 

Νόµο ή το Καταστατικό αποφασίζονται από το ∆ιοικητικό Συµβούλιο. Οι αποφάσεις 

της δεσµεύουν όλους τους µετόχους, ακόµη και αυτούς οι οποίοι απουσιάζουν ή 

διαφωνούν. Η θητεία των µελών του ∆.Σ. είναι διετής.  

       Η εταιρεία εκπροσωπείται σε κάθε δηµόσια, δικαστική ή άλλη αρχή και προς 

τρίτους από το ∆ιοικητικό Συµβούλιο, το οποίο δικαιούται µε ειδική απόφασή του, να 

αναθέτει την ενάσκηση των δικαιωµάτων του σε σχέση µε την εκπροσώπηση και 

διαχείριση της εταιρείας, σε ένα ή περισσότερα µέλη του ή σε υπαλλήλους της 

εταιρείας.  

      Με την από 03/06/2013 Τακτική Γενική Συνέλευση των µετόχων της Εταιρείας 

προέκυψε το νέο ∆.Σ. της Εταιρείας, το οποίο συγκροτήθηκε σε σώµα µε την από 

6/03-06-2013 συνεδρίαση του ∆.Σ. Το ∆.Σ. αποτελείται από εννέα (7) µέλη και θα 

διοικήσει την Εταιρεία για τα επόµενα δύο (2) χρόνια, δηλαδή µέχρι την 03-06-2015: 

 

∆ΗΜΟΣ ΝΟΤΙΑΣ ΚΥΝΟΥΡΙΑΣ

∆ΗΜΟΣ ΜΟΝΕΜΒΑΣΙΑΣ

∆ΗΜΟΣ ΒΟΡΕΙΑΣ ΚΥΝΟΥΡΙΑΣ

∆ΗΜΟΣ ΤΡΙΠΟΛΗΣ

∆ΗΜΟΣ ΕΥΡΩΤΑ

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ

∆ΗΜΟΣ ΣΠΑΡΤΗΣ

∆ΗΜΟΣ ΑΡΓΟΥΣ

∆ΗΜΟΣ ΜΕΓΑΛΟΠΟΛΗΣ

∆ΗΜΟΣ ΕΛΑΦΟΝΗΣΟΥ

∆ΗΜΟΣ ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ  ΜΑΝΗΣ

ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΛΑΚΩΝΙΑΣ

ΤΕ∆Κ ΑΡΚΑ∆ΙΑΣ

ΤΕ∆Κ ΑΡΓΟΛΙ∆ΑΣ

ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ ΛΑΚΩΝΙΑ A.E.

ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ

ΑΡΚΑ∆ΙΑΣ

ΣΥΛΛΟΓΟΙ

ΑΓΡΟΤΙΚΟΙ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΙ
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Πρόεδρος: 
Βασίλειος Σαλάκος, ∆ηµοτικός Σύµβουλος Νότιας Κυνουρίας 

Αντιπρόεδροι: 

  

Α’ Αντιπρόεδρος: Πριφτάκη Παναγιώτα, Αντιδήµαρχος 
Μονεµβασιάς 
Β’ Αντιπρόεδρος: ∆ηµήτριος Γκαύρος, Αντιδήµαρχος 
Βόρειας Κυνουρίας 

∆ιευθύνων 

Σύµβουλος: 

  

Μαρίνης Μπερέτσος, ∆ασολόγος/Περιβαλλοντολόγος 
  

Μέλη: 

Εντεταλµένος Σύµβουλος: Εµµανουήλ ∆ολιανίτης, ∆ηµοτικός 
Σύµβουλος Νότιας Κυνουρίας 
  

Σωτήριος Μένεγας, ∆ηµοτικός Σύµβουλος Ευρώτα 

  

Σπυρίδων Φλώρος, Περιφερειακός Σύµβουλος Πελοποννήσου 

                                            Πίνακας 2. ∆ιοικητικό Συµβούλιο 

4.6 Απασχολούµενο Προσωπικό 

 

       Η Αναπτυξιακή Πάρνωνα διαθέτει προσωπικό βασικής στελέχωσης και 

εξωτερικούς συνεργάτες διαφόρων ειδικοτήτων για την παροχή συµβουλών, τη 

µεταφορά τεχνογνωσίας και την εκπόνηση ειδικών µελετών για την Τεχνική Στήριξη 

των Ο.Τ.Α. και το Τεχνικό Τµήµα. 

       Στους Πίνακες 3, 4, 5, 6, 7 που ακολουθούν, γίνεται συνοπτική παρουσίαση του 

απασχολούµενου προσωπικού της εταιρείας, όπως Ονοµατεπώνυµο, Ειδικότητα, 

Τίτλοι Σπουδών, Θέση Εργασίας, Χρόνια Εµπειρίας και διαχωρισµός αυτού σε 

προσωπικό που απασχολείται µε συµβάσεις εργασίας αορίστου χρόνου, συµβάσεις 

εργασίας ορισµένου χρόνου, συµβάσεις έργου, συµβάσεις παροχής ανεξάρτητων 

υπηρεσιών και συµβάσεις ανάθεσης έργου. 

 

 

 

 



45 

 

ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ ΕΙ∆ΙΚΟΤΗΤΑ 
ΤΙΤΛΟΙ 

ΣΠΟΥ∆ΩΝ 
ΘΕΣΗ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

ΧΡΟΝΙΑ 

ΕΜΠΕΙΡΙ

ΑΣ 

ΜΑΡΙΑ  

ΜΠΟΥΖΙΟΥ  

 

Γεωπόνος (ΠΕ) 

Τµήµα Φυτικής 

Παραγωγής – 

Γεωπονικό 

Πανεπιστήµιο 

Αθηνών 

Υπεύθυνη 

Ποιότητας / 

Υπεύθυνη 

Τµήµατος 

Αγροτικής 

Ανάπτυξης και 

Περιβάλλοντος και 

Τµήµατος 

Προµηθειών 

 

Συντονίστρια 

τοπικού 

προγράµµατος 

LEADER  

12 

               Πίνακας 3. Προσωπικό µε Συµβάσεις Εργασίας Αορίστου Χρόνου 

 

ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ 
ΕΙ∆ΙΚΟΤΗΤ

Α 

ΤΙΤΛΟΙ 

ΣΠΟΥ∆ΩΝ 
ΘΕΣΗ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

ΧΡΟΝΙΑ 

ΕΜΠΕΙΡΙΑΣ 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ 

ΚΑΖΑΚΟΣ   

Οικονοµολόγο

ς / Λογιστής  

(ΠΕ) 

Τµήµα ∆ιοίκησης 

επιχειρήσεων  - 

Ανωτάτη 

Βιοµηχανική 

Σχολή Πειραιά 

Προϊστάµενος 

Οικονοµικού Τµήµατος 

/ Λογιστηρίου 

35 

ΑΝΝΑ  

ΚΟ∆ΕΛΛΑ 

 

∆ιοικητικός 

Υπάλληλος 

(ΠΕ) 

Τµήµα 

Φιλοσοφίας – 

Παιδαγωγικής – 

Ψυχολογίας της 

Φιλοσοφικής 

Σχολής 

Πανεπιστηµίου 

Αθηνών 

Υπεύθυνη Τµήµατος 

Κοινωνικού Ταµείου, 

Γραµµατεία τοπικού 

προγράµµατος 

LEADER, γραµµατεία 

∆.Σ. και Ε.∆.Π. 

LEADER  

12 

ΑΝΝΑ 

ΚΟΡ∆ΟΝΟΥΡΗ 

 

∆ιοικητικός 

Υπάλληλος 

(ΤΕ) 

Τµήµα 

Βιβλιοθηκονοµίας 

– Σχολή 

Οικονοµίας &  

∆ιοίκησης Τ.Ε.Ι  

Αθήνας 

Υπεύθυνη Τµήµατος 

Συµβάσεων και 

Κεντρικής Βιβλιοθήκης 

– Στέλεχος διοικητικής 

Υποστήριξης Τεχνικής 

Υπηρεσίας  

10 



46 

 

ΧΡΗΣΤΟΣ 

ΓΕΩΡΓΙΤΣΗΣ 

Πολιτικός 

Μηχανικός 

(ΠΕ) 

Τµήµα Πολιτικών 

Μηχανικών 

Πανεπιστηµίου 

Πατρών 

Πολιτικός Μηχανικός 

Τεχνικής Υπηρεσίας 
1 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΡΗΣ 

Μηχανολόγος 

Μηχανικός 

(ΠΕ) 

Τµήµα 

Μηχανολόγων & 

Αεροναυπηγών 

Μηχανικών 

Πανεπιστηµίου 

Πατρών 

Προϊστάµενος 

Τµήµατος Μελετών 

Τεχνικής Υπηρεσίας 

1,5 

ΠΟΛΥΞΕΝΗ ΜΕΝΗ 

Χρηµατοοικον

οµικός 

Σύµβουλος 

Επιχειρήσεων 

(∆Ε) 

Τεχνικό 

Επαγγελµατικό 

Λύκειο-Τµήµα 

Οικονοµίας και 

∆ιοίκησης 

Υπάλληλος 

Οικονοµικού 

Τµήµατος/Λογιστηρίου 

9 

ΗΛΙΑΣ ΜΑΡΝΕΡΗΣ 
Οικονοµολόγο

ς (ΠΕ) 

Τµήµα 

Χρηµατοοικονοµι

κής και 

Τραπεζικής 

∆ιοικητικής 

Πανεπιστηµίου 

Πειραιώς 

Οικονοµολόγος-

Λογιστής Οικονοµικού 

Τµήµατος/Λογιστηρίου 

6 

IVANA KALAVER 
Υπάλληλος 

Γραφείου 

Deree College-

Επικοινωνίας & 

∆ιαφήµισης 

∆ιοικητική υποστήριξη 

Τµήµατος Πολιτιστικής 

– Τουριστικής 

Ανάπτυξης & 

Επικοινωνίας  

1 

ΒΑΡΒΑΡΑ ΜΑΝΟΥ 
Υπάλληλος 

Γραφείου 

∆ευτεροβάθµια 

Εκπαίδευση 

∆ιοικητική υποστήριξη 

του Τµήµατος 

Σύµβουλος 

Περιφέρειας 

Πελοποννήσου 

15 

ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ 

ΧΟΝ∆ΡΟΓΙΑΝΝΗ 

Υπάλληλος 

Γραφείου 

Τµήµα 

Εφαρµογών 

Πληροφορικής στη 

∆ιοίκηση και 

Οικονοµία, ΑΤΕΙ 

Μεσολογγίου 

Γραµµατειακή και 

διοικητική υποστήριξη 

της Τεχνικής 

Υπηρεσίας της 

Εταιρείας. 

 

2 

ΣΤΑΜΑΤΙΝΑ 

ΠΟΥΤΣΕΛΑ 
Καθαρίστρια 

Φροντίδα για την 

καθαριότητα και 

υγιεινή των γραφείων 

και λοιπών χώρων της 

Εταιρείας.  

1 
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            Πίνακας 4. Προσωπικό µε Συµβάσεις Εργασίας Ορισµένου Χρόνου 

 

ΜΑΡΙΝΗΣ 

ΜΠΕΡΕΤΣΟΣ  

∆ασολόγος / 

Περιβαλλοντολόγος 

(ΠΕ) 

Τµήµα ∆ασολογίας 

και Φυσικού 

Περιβάλλοντος – 

Σχολή Γεωτεχνικών 

Επιστηµών – Α.Π.Θ 

Γενικός ∆ιευθυντής 

∆ιευθύνων Σύµβουλος 

ΕΛΕΝΗ 

ΠΑΥΛΟΠΟΥΛΟΥ 

Πολιτικός Μηχανικός 

(ΠΕ) 

Τµήµα Πολιτικών 

Μηχανικών ΕΜΠ 

Προϊσταµένη Τεχνικής 

Υπηρεσίας 

 

ΧΡΙΣΤΙΝΑ ΚΑΛΑΘΑ 
∆ασολόγος/Περιβαλλοντο

λόγος (ΠΕ) 

Σχολή Γεωτεχνικών 

Επιστηµών/ΑΠΘ 

Υπεύθυνη Τµήµατος 

Σύµβουλος Περιφέρειας 

Πελοποννήσου  

ΑΓΓΕΛΙΚΗ 

ΜΑΝΙΤΑΡΑ  
Οικονοµολόγος (ΠΕ) 

Τµήµα Οικονοµικών 

Επιστηµών – 

Πανεπιστήµιο 

Πελοποννήσου 

Υπεύθυνη Τµήµατος 

Πολιτιστικής – 

Τουριστικής Ανάπτυξης 

& Επικοινωνίας 

ΜΑΡΙΝΑ ΤΡΙΤΑΚΗ 
Πολιτικός Μηχανικός 

∆οµικών Έργων (ΤΕ) 

Τµήµα Πολιτικών 

∆οµικών Έργων ΤΕΙ 

Πειραιά 

Προϊσταµένη Τµήµατος 

Έργων Τεχνικής 

Υπηρεσίας 

                                  Πίνακας 5. Προσωπικό µε Συµβάσεις Έργου 

 

ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ ΕΙ∆ΙΚΟΤΗΤΑ 
ΤΙΤΛΟΙ 

ΣΠΟΥ∆ΩΝ 
ΘΕΣΗ ΕΡΓΑΣΙΑΣ  

ΜΑΡΙΑ ΤΣΙΑΤΑ ∆ικηγόρος 

Τµήµα Νοµικής 
Πανεπιστηµίου 

Αθηνών 

Παροχή υπηρεσιών Νοµικής 
Υποστήριξης της Εταιρείας 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ 

ΣΑΛΑΚΟΣ Σύµβουλος Επιχειρήσεων Πρόεδρος ∆.Σ. 

ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ 

ΚΑΡΑΒΑΣΙΑ Μηχανικός ΤΕ 

Τµήµα «Ανακαίνιση 

και αποκατάσταση 

κτιρίων» ΑΤΕΙ 
Πάτρας 

Υποστήριξη Τεχνικής 
Υπηρεσίας της Εταιρείας 

ΕΙΡΗΝΗ Πολιτικός Τµήµα Πολιτικών Υποστήριξη Τεχνικής 

ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ ΕΙ∆ΙΚΟΤΗΤΑ 
ΤΙΤΛΟΙ 

ΣΠΟΥ∆ΩΝ 
ΘΕΣΗ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 
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ΚΟΥΡΜΠΕΤΗ Μηχανικός ΠΕ Μηχανικών 

Πανεπιστηµίου 

Πατρών 

Υπηρεσίας της Εταιρείας 

  

Νόµιµος 
Εκπρόσωπος  

Τµήµα Αγρονόµων 

Τοπογράφων 

Μηχανικών Ε.Μ.Π. Υπηρεσίες Τεχνικού Συµβούλου 

ΤΕΜ Α.Ε.  

Νικόλαος 
Λαµπρόπουλος 

ΤΕΧΝΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

ΜΕΛΕΤΩΝ Α.Ε. 

Αγρονόµος & 

Τοπογράφος 
Μηχανικός ΠΕ 

    

    

          Πίνακας 6. Προσωπικό µε Συµβάσεις Παροχής Ανεξάρτητων Υπηρεσιών 

 

ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ ΕΙ∆ΙΚΟΤΗΤΑ ΤΙΤΛΟΙ ΣΠΟΥ∆ΩΝ 

ΘΕΣΗ 

ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ 

ΛΥΣΙΚΑΤΟΣ 

Πολιτικός Μηχανικός 
(ΠΕ) 

Σχολή Πολιτικών 

Μηχανικών/ΑΠΘ 

Συνεργάτης 
Τεχνικής 
Υπηρεσίας της 
Εταιρείας 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ 

ΛΑΜΠΡΟΠΟΥΛΟΣ 

Μηχανολόγος 
Μηχανικός (ΠΕ) 

Σχολή Μηχανολόγων 

Μηχανικών/ΕΜΠ 

Συνεργάτης 
Τεχνικής 
Υπηρεσίας της 
Εταιρείας 

∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ 

ΒΑΡΝΑΒΑΣ  

Μηχανολόγος 
Μηχανικός (ΠΕ) 

Σχολή Μηχανολόγων 

Μηχανικών/ΕΜΠ 

Τεχνικός 
Σύµβουλος  

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ 

ΓΕΩΡΓΟΣΤΑΘΗΣ 

Φυσικός - 

Ενεργειακός 
Σύµβουλος- 
Σύµβουλος 
Επιχειρήσεων 

Τµήµα Φυσικής 
Πανεπιστηµίου Πατρών 

Συνεργάτης 
Τεχνικής 
Υπηρεσίας της 
Εταιρείας 

ΜΑΤΙΝΑ ΜΑΡΝΕΡΗ 

Χηµικός Μηχανικός 
(ΠΕ) 

Σχολή Χηµικών 

Μηχανικών/ΕΜΠ 

Συνεργάτης 
Τεχνικής 
Υπηρεσίας της 
Εταιρείας 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΠΟΚΟΣ 

Πολιτικός Μηχανικός 
Έργων Υποδοµής 
(ΤΕ) 

Τµήµα Πολιτικών Έργων 

Υποδοµής της Σχολής 
Τεχνολογικών 

Εφαρµογών/ΤΕΙ Πειραιά 

Συνεργάτης 
Τεχνικής 
Υπηρεσίας της 
Εταιρείας 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ 

ΓΡΗΓΟΡΑΤΟΣ 

Αρχιτεκτων 

Μηχανικός (ΠΕ) 

Σχολή Αρχιτεκτόνων 

Μηχανικών/ΕΜΠ 

Συνεργάτης 
Τεχνικής 
Υπηρεσίας της 
Εταιρείας 



49 

 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ 

ΣΑΡΑΝΤΑΚΟΣ 

Μηχανολόγος 
Μηχανικός (ΠΕ) 

Σχολή Μηχανολόγων 

Μηχανικών/ΕΜΠ 

Συνεργάτης 
Τεχνικής 
Υπηρεσίας της 
Εταιρείας 

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ 

ΚΑΡΑΤΣΩΡΑΣ 

Πολιτικός Μηχανικός 
(ΠΕ) 

Σχολή Πολιτικών 

Μηχανικών/ΑΠΘ 

Συνεργάτης 
Τεχνικής 
Υπηρεσίας της 
Εταιρείας 

ΕΥΤΥΧΙΑ 

ΚΟΥΤΣΙΟΥΚΗ 

Μηχανικός 
Περιβάλλοντος (ΠΕ) 

Τµήµα Μηχανικών 

Περιβάλλοντος/Πολυτεχνείο 

Κρήτης 

Συνεργάτης 
Τεχνικής 
Υπηρεσίας της 
Εταιρείας 

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ 

ΜΠΡΕΣΙΑΚΑΣ 

Γεωλόγος – 

Γεωτεχνικός (ΠΕ) 

Τµήµα Γεωλογίας 
Πανεπιστηµίου Πατρών 

Συνεργάτης 
Τεχνικής 
Υπηρεσίας της 
Εταιρείας 

∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ 

ΠΥΡΓΑΚΗΣ 

Γεωλόγος 
Περιβαλλοντολόγος 
MSc 

Τµήµα Γεωλογίας 
Πανεπιστηµίου Πατρών 

Συνεργάτης 
Τεχνικής 
Υπηρεσίας της 
Εταιρείας 

ΜΑΡΙΝΟΣ 

ΤΡΥΦΩΝΟΠΟΥΛΟΣ 

Αγρονόµος & 

Τοπογράφος 
Μηχανικός (ΠΕ) 

Σχολή Αγρονόµων και 
Τοπογράφων 

Μηχανικών/ΕΜΠ 

Συνεργάτης 
Τεχνικής 
Υπηρεσίας της 
Εταιρείας 

ΒΑΣΙΛΙΚΗ ΣΕΡΕΤΗ 

Πτυχιούχος 
Τµήµατος 
Φιλοσοφικών και 
Κοινωνικών 

Σπουδών (ΠΕ) 

Φιλοσοφική Σχολή 

Πανεπιστηµίου Κρήτης 

Συνεργάτης 
Τεχνικής 
Υπηρεσίας της 
Εταιρείας 

ΗΛΙΑΣ ΦΡΕΝΤΖΟΣ 

Πολιτικός Μηχανικός 
(ΠΕ) 

Σχολή Πολιτικών 

Μηχανικών/ΕΜΠ 

Συνεργάτης 
Τεχνικής 
Υπηρεσίας της 
Εταιρείας 

ΦΩΤΙΟΣ ΧΑΓΙΟΣ 

Πολιτικός Μηχανικός 
– Υδραυλικός Msc 

Τµήµα Πολιτικών 

Μηχανικών/Πανεπιστήµιο 

Πατρών 

Συνεργάτης 
Τεχνικής 
Υπηρεσίας της 
Εταιρείας 

ΣΟΦΟΚΛΗΣ 

ΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ 

Αγρονόµος & 

Τοπογράφος 
Μηχανικός (ΠΕ) 

Σχολή Αγρονόµων και 
Τοπογράφων 

Μηχανικών/ΕΜΠ 

Συνεργάτης 
Τεχνικής 
Υπηρεσίας της 
Εταιρείας 

                        Πίνακας 7. Προσωπικό µε Συµβάσεις Ανάθεσης Έργου 
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4.7  Καταστατικό Σύστασης 

 

      Με την υπ΄ αριθ. 2089/25-9-1995 απόφαση του Νοµάρχη Αρκαδίας χορηγήθηκε 

η άδεια σύστασης και εγκρίθηκε το καταστατικό της Α.Ε. µε την επωνυµία 

«Αναπτυξιακή Εταιρεία Πάρνωνα Α.Ε.», που καταρτίσθηκε µε την υπ΄ αριθ. 

3430/16-7-1995 πράξη της συµβολαιογράφου Μονεµβασίας κ. Ρόϊδως Κ. Λαβού – 

Κουρκούλη και της υπ΄ αριθ. 3562/7-9-1995 διορθωτικής πράξης της ίδιας 

συµβολαιογράφου. 

      Η απόφαση σύστασης και έγκρισης του καταστατικού καταχωρήθηκε στο 

Μητρώο Α.Ε. την 26/9/1995 και δηµοσιεύθηκε µαζί µε την περίληψη του 

καταστατικού της Α.Ε. στο αρ. 5854/11-10-1995 Φ.Ε.Κ. του Τ.Α.Ε και Ε.Π.Ε. 

Τροποποιήσεις Καταστατικού: 

1. Με την από 25-4-1999 Τακτική Γενική Συνέλευση (πράξη 4/25-4-1999) 

τροποποιήθηκε το άρθρο 2 παρ.1 του καταστατικού που αφορά την επωνυµία και 

την έδρα της εταιρείας και κατόπιν της νέας χωροταξικής κατανοµής των ∆ήµων 

βάσει του νόµου 2539/97, ορίσθηκε έδρα της εταιρείας ο ∆ήµος Βόρειας 

Κυνουρίας.  

2. Με την από 2-9-2001 Έκτακτη Γενική Συνέλευση (πράξη 8/2-9-2001) 

αποφασίσθηκε η αύξηση του µετοχικού κεφαλαίου κατά 60.000.000 δρχ. 

3. Με την από 2-12-2001 Έκτακτη Γενική Συνέλευση (πράξη 9/2-12-2001) 

τροποποιήθηκε το άρθρο 6 παρ.1 του καταστατικού και αποφασίσθηκε η 

µετατροπή του µετοχικού κεφαλαίου και της ονοµαστικής αξίας των µετοχών από 

δραχµές σε ευρώ καθώς και το άρθρο 3  παρ. 1 που αφορά τους σκοπούς της 

εταιρείας, µε την προσθήκη της υλοποίησης προγραµµάτων του Ευρωπαϊκού 

Κοινωνικού Ταµείου (ΕΚΤ) και γενικά προγραµµάτων κοινωνικής πολιτικής στην 

περιοχή δράσης της. 

4. Με την από 20-12-2006 Έκτακτη Γενική Συνέλευση (πράξη 17/20-12-2006) 

τροποποιήθηκε το άρθρο 6 παρ. 1 του καταστατικού και αποφασίστηκε «αύξηση 

του Μετοχικού Κεφαλαίου κατά ποσό 99.995,45€ µε έκδοση 3.407 νέων µετοχών 

ονοµαστικής αξίας 29,35€ εκάστης». 
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5. Με την από 25-05-2007 Τακτική Γενική Συνέλευση (πράξη 18/25-05-2007) 

τροποποιήθηκε το άρθρο 1 για τη σύσταση-επωνυµία της εταιρείας και 

αποφασίστηκε η τροποποίηση της επωνυµίας της Ανώνυµης Εταιρείας ως 

«Αναπτυξιακή Πάρνωνα. Αναπτυξιακή Ανώνυµη Εταιρεία Ο.Τ.Α.», στα πλαίσια 

εφαρµογής του άρθρου 252 παραγρ. 3β του Ν. 3463/2006. Ακόµη τροποποιήθηκε 

το άρθρο 3 που αφορά τους σκοπούς της εταιρείας, µε την προσθήκη της 

επιστηµονικής και τεχνικής στήριξης των Ο.Τ.Α. και των ενώσεών τους (π.χ. 

ΚΕ∆ΚΕ, ΕΝΑΕ, ΤΕ∆Κ κ.λ.π.) και της αποκεντρωµένης κρατικής διοίκησης, η 

προώθηση της επιχειρηµατικής, οικονοµικής και γενικότερα βιώσιµης ανάπτυξης 

των Ο.Τ.Α. του Πάρνωνα και της ευρύτερης περιοχής των Νοµών Αρκαδίας, 

Αργολίδας και Λακωνίας της Περιφέρειας Πελοποννήσου, η ανάπτυξη 

δραστηριοτήτων περιβάλλοντος, η συµµετοχή σε προγράµµατα και η εφαρµογή 

σχετικών πολιτικών σε διαδηµοτικό επίπεδο ή σε ευρύτερο γεωγραφικό χώρο. 

Επίσης τροποποιήθηκε το άρθρο 6 παρ. 1 του καταστατικού και αποφασίστηκε «η 

αύξηση του Μετοχικού Κεφαλαίου της Εταιρείας να περιορίζεται στο ποσό των 

64.188,45€ που αντιστοιχεί σε 2.187 µετοχές ονοµαστικής αξίας 29,35€ 

εκάστης». Ακόµη αποφασίστηκε «σύµφωνα µε το Ν. 3463/2006, την Εγκύκλιο 16 

του Υπουργείου Εσωτερικών ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης καθώς και 

το Άρθρο 7 του καταστατικού να προβεί η Εταιρεία σε κατ’ εξαίρεση απόκτηση 

68 µετοχών φυσικών προσώπων, µε σκοπό την δια αποσβέσεως της αξίας της 

µείωσης του µετοχικού κεφαλαίου κατά 1.995,80€». Μετά τα ανωτέρω το 

µετοχικό κεφάλαιο της εταιρείας ανέρχεται σε 414.392,65€ και διαιρείται σε 

14.119 µετοχές ονοµαστικής αξίας 29,35€ εκάστης. Επίσης τροποποιήθηκε το 

άρθρο 7 αναφορικά µε τους µετόχους και τις µετοχές, στο οποίο προστέθηκαν η 

παρ. 1. «Μέτοχοι της Εταιρείας µπορεί να είναι µόνο ΟΤΑ α’ και β’ βαθµού ή και 

άλλοι φορείς Τοπικής Αυτοδιοίκησης (ΚΕ∆ΚΕ, ΕΝΑΕ, Τοπικές Ενώσεις ∆ήµων 

και Κοινοτήτων, Σύνδεσµοι, Ανώνυµες Εταιρείας ΟΤΑ, Φορείς του δηµόσιου 

τοµέα, των συνεταιρισµών και ενώσεων αυτών, φορείς συλλογικών κοινωνικών 

και οικονοµικών συµφερόντων, επιστηµονικοί φορείς, τράπεζες και πιστωτικά 

ιδρύµατα, επιµελητήρια)» και η παρ. 2 «Όλες οι µετοχές της Εταιρείας είναι 

κοινές, ονοµαστικές, δεσµευµένες και µη προνοµιούχες. Όλες οι µετοχές δεν 

εισάγονται στο Χρηµατιστήριο Αξιών. Οι ΟΤΑ και οι λοιποί φορείς της 

Αυτοδιοίκησης κατέχουν την πλειοψηφία του µετοχικού κεφαλαίου». Τέλος 
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τροποποιήθηκε το άρθρο 34 όπου το καταστατικό της εταιρείας περιορίζεται στην 

ρύθµιση των αντικειµένων που αξιώνει το άρθρο 2 του Κ.Ν. 2190/1920 ως ισχύει. 

Για όλα τα υπόλοιπα θέµατα ισχύουν οι ρυθµίσεις του Κ.Ν. 2190/1920 και του Ν. 

2065/92 καθώς και των άρθρων 200 και 211 του Ν.3463/2006 ως ισχύει. 

6. Με την από 17-12-2008 Έκτακτη Γενική Συνέλευση (πράξη 21/17-12-2008) 

τροποποιήθηκαν τα Άρθρα 1, 3, 7 και 32 του καταστατικού της Εταιρείας για την 

ολοκλήρωση της µετατροπής της Εταιρείας σε Αναπτυξιακή Ανώνυµη Εταιρεία 

Ο.Τ.Α. σύµφωνα µε το Ν. 3463/06, ως εξής: 

 

 

ΑΡΘΡΟ 1 παρ. 2 

2. Η Εταιρεία διέπεται από τις διατάξεις του Ν. 3463/2006 (άρθρα 225, 252, 253, 

265 και 268) καθώς και από τις διατάξεις περί Α.Ε. του Κ.Ν. 2190/20, όπως 

τροποποιήθηκε και ισχύει, καθώς και τον Ν.3604/2007 «Αναµόρφωση και 

τροποποίηση του κωδικοποιηµένου νόµου 2190/1920 «Περί ανωνύµων 

εταιρειών» και άλλες διατάξεις». 

ΑΡΘΡΟ 3 

Σκοποί της Ανώνυµης Εταιρείας είναι: 

α) η επιστηµονική και τεχνική στήριξη των Ο.Τ.Α. και των ενώσεών τους (π.χ. 

ΚΕ∆ΚΕ, ΕΝΑΕ, ΤΕ∆Κ κ.λ.π.) και της αποκεντρωµένης κρατικής διοίκησης, 

β) Η προώθηση της επιχειρηµατικής, οικονοµικής και γενικότερα βιώσιµης 

ανάπτυξης των Ο.Τ.Α. του Πάρνωνα και της ευρύτερης περιοχής των Νοµών 

Αρκαδίας, Αργολίδας, Λακωνίας της Περιφέρειας Πελοποννήσου, 

γ) Η ανάπτυξη δραστηριοτήτων προστασίας του περιβάλλοντος, 

δ) Η συµµετοχή της σε προγράµµατα και η εφαρµογή σχετικών πολιτικών σε 

διαδηµοτικό επίπεδο ή σε ευρύτερο γεωγραφικό χώρο. 

ΑΡΘΡΟ 7 παρ. 1 

1. Μέτοχοι της Εταιρείας µπορεί να είναι µόνο ΟΤΑ α’ και β’ βαθµού ή και 

άλλοι φορείς Τοπικής Αυτοδιοίκησης (ΚΕ∆ΚΕ, ΕΝΑΕ, Τοπικές Ενώσεις ∆ήµων 
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και Κοινοτήτων, Σύνδεσµοι, Ανώνυµες Εταιρείες ΟΤΑ κλπ). Είναι δυνατή η 

συµµετοχή και φορέων του δηµόσιου τοµέα, συνεταιρισµών και ενώσεων αυτών, 

επιστηµονικών φορέων, επιµελητηρίων, φορέων συλλογικών κοινωνικών ή 

οικονοµικών συµφερόντων, καθώς και τραπεζών και πιστωτικών ιδρυµάτων. 

Στην περίπτωση αυτή οι Ο.Τ.Α. και οι λοιποί φορείς Τοπικής Αυτοδιοίκησης 

κατέχουν την πλειοψηφία του εταιρικού κεφαλαίου. 



54 

 

 

       ΑΡΘΡΟ 32 παρ. 1 

1. Η εταιρία λύεται: 

α) όταν λήξει χωρίς να παραταθεί η διάρκειά της, 

β) µε απόφαση της Γενικής Συνέλευσης σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 29 

παρ. 3 και 31 παρ. 2 του Κ.Ν. 2190/1920 ως ισχύει και 

γ) σε περίπτωση πτώχευσής της. 

2.  Με την από 10-09-2009 Έκτακτη Γενική Συνέλευση (πράξη 23/10-09-2009) 

αποφασίστηκε «αύξηση του Μετοχικού Κεφαλαίου κατά 699.997,50€». 

3. Με την από 30-06-2010 Τακτική Γενική Συνέλευση (πράξη 24/30-06-2010)  

«η αύξηση του Μετοχικού Κεφαλαίου της Εταιρείας περιορίζεται στο ποσό των 

632.668,60€ που αντιστοιχεί σε 21.556 µετοχές ονοµαστικής αξίας 29,35€ 

εκάστης».Έτσι το µετοχικό κεφάλαιο της Εταιρείας ανέρχεται σε 1.047.061,25€ 

και διαιρείται σε 35.675, ονοµαστικής αξίας 29,35€ εκάστης. 

4. Με την από 09/09/2010 Έκτακτη Γενική Συνέλευση (πράξη 26/09-09-2010) 

τροποποιήθηκε το άρθρο 2 παράγραφος 1 του καταστατικού της Εταιρείας 

αναφορικά µε την έδρα της Εταιρείας, όπου «Έδρα της εταιρείας ορίζεται ο 

∆ήµος Νότιας Κυνουρίας, ∆ηµοτικό ∆ιαµέρισµα Λεωνιδίου. Η έδρα της 

εταιρείας µπορεί να µεταφερθεί σε οποιονδήποτε ∆ήµο ή Κοινότητα της 

Ελληνικής Επικράτειας ύστερα από απόφαση της Γενικής Συνέλευσης των 

Μετόχων και τροποποίηση του παρόντος άρθρου του καταστατικού». 

5. Με την από 03/06/2013 Τακτική Γενική Συνέλευση (πράξη 29/03-06-2013) 

τροποποιήθηκε το άρθρο 3 παράγραφος β του καταστατικού της Εταιρείας 

αναφορικά µε τους σκοπούς ως εξής: «Η προώθηση της επιχειρηµατικής, 

οικονοµικής και γενικότερα βιώσιµης ανάπτυξης των Ο.Τ.Α. της Περιφέρειας 

Πελοποννήσου, ήτοι των Νοµών Αρκαδίας, Αργολίδας, Λακωνίας, Μεσσηνίας 

και Κορινθίας». 
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4.8  Οργανόγραµµα Λειτουργίας  

  

ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ

∆ΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ

ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ∆.Σ

ΣΑΛΑΚΟΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ

∆ΙΕΥΘΥΝΩΝ 

ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ

ΜΠΕΡΕΤΣΟΣ ΜΑΡΙΝΗΣ

ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ

ΜΠΟΥΖΙΟΥ ΜΑΡΙΑ 

ΤΕΧΝΙΚΗ 

ΥΠΗΡΕΣΙΑ

ΠΑΥΛΟΠΟΥΛΟΥ  ΕΛΕΝΗ 

(ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΗ)

ΧΟΝ∆ΡΟΓΙΑΝΝΗ ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ 

(ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ)

ΤΡΙΤΑΚΗ ΜΑΡΙΝΑ
(ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΗ ΤΜ. ΕΡΓΩΝ)

ΣΑΡΡΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ
(ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΟΣ ΤΜ. ΜΕΛΕΤΩΝ)

ΓΕΩΡΓΙΤΣΗΣ ΧΡΗΣΤΟΣ
ΛΑΜΠΡΟΠΟΥΛΟΣ ΚΩΝ/ΝΟΣ

ΒΑΡΝΑΒΑΣ ∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ
ΓΡΗΓΟΡΑΤΟΣ ΚΩΝ/ΝΟΣ

ΜΑΡΝΕΡΗ ΜΑΤΙΝΑ

ΤΜΗΜΑ 

ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ

& ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ

ΜΠΟΥΖΙΟΥ ΜΑΡΙΑ 

(ΥΠΕΥΘΥΝΗ)

MΠΟΚΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ
ΓΕΩΡΓΟΣΤΑΘΗΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ

ΚΟ∆ΕΛΛΑ ΑΝΝΑ 

ΚΟΡ∆ΟΝΟΥΡΗ ΑΝΝΑ

ΤΜΗΜΑ 

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗΣ -

ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗΣ

ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ

& ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ

ΜΑΝΙΤΑΡΑ ΑΓΓΕΛΙΚΗ
(ΥΠΕΥΘΥΝΗ)

KALAVER IVANA

ΓΕΩΡΓΟΣΤΑΘΗΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ

ΤΜΗΜΑ ΣΥΜΒΑΣΕΩΝ 

& ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΥ ΤΑΜΕΙΟΥ

ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΥ ΜΑΡΙΑ
ΤΣΙΑΤΑ ΜΑΡΙΑ

ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ 

ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ:

ΚΟΡ∆ΟΝΟΥΡΗ ΑΝΝΑ
ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΥ ΜΑΡΙΑ

ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΣΥΝΤΗΡΗΣΗΣ

& ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΚΩΝ 

ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ:

ΣΑΡΡΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ

ΤΕΧΝΙΚΟΣ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ

ΣΑΡΡΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ

ΤΜΗΜΑ 

ΠΡΟΜΗΘΕΙΩΝ

ΜΠΟΥΖΙΟΥ ΜΑΡΙΑ
(ΥΠΕΥΘΥΝΗ)

ΜΕΝΗ ΞΕΝΙΑ

ΝΟΜΙΚΟΣ 

ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ

ΤΣΙΑΤΑ ΜΑΡΙΑ

ΕΝΤΕΤΑΛΜΕΝΟΣ 

ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ

∆ΟΛΙΑΝΙΤΗΣ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ

ΤΜΗΜΑ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟ/

ΛΟΓΙΣΤΗΡΙΟ

ΚΑΖΑΚΟΣ ΚΩΝ/ΝΟΣ
(ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΟΣ)

ΞΕΝΗ ΜΕΝΙΑ
ΜΑΡΝΕΡΗΣ ΗΛΙΑΣ

ΠΕΤΡΗ ΜΑΡΙΑ

ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ ΠΑΡΝΩΝΑ ΑΝΑΘ. 09

ΕΣ∆Π-01/1 «ΟΡΓΑΝΟΓΡΑΜΜΑ» 4/2014

ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ & 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ∆ΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ 

ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ

ΚΟ∆ΕΛΛΑ ΑΝΝΑ

ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ 

ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ

ΚΑΛΑΘΑ ΧΡΙΣΤΙΝΑ
ΜΑΝΟΥ ΒΑΡΒΑΡΑ

ΚΟΡ∆ΟΝΟΥΡΗ ΑΝΝΑ

(ΥΠΕΥΘΥΝΗ  ΣΥΜΒΑΣΕΩΝ)

ΚΟ∆ΕΛΛΑ ΑΝΝΑ 
(ΥΠΕΥΘΥΝΗ 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΥ 

ΤΑΜΕΙΟΥ)     

ΤΕΧΝΙΚΟΙ ΣΥΜΒΟΥΛΟΙ

ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ 

ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ

ΚΑΙ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ:

ΣΑΛΑΚΟΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ
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4.9 Οργάνωση-Λειτουργία της Εταιρείας 

 

      Σύµφωνα µε σχετική απόφαση του ∆ιοικητικού Συµβουλίου της Εταιρείας και 

την πιστοποίησή της κατά το πρότυπο ΕΛΟΤ ΕΝ ISO 9001:2008, έχει εγκριθεί το 

Γενικό Οργανόγραµµα Λειτουργίας της, από το οποίο διακρίνεται η οργανωτική δοµή 

της διοίκησης και του ανθρώπινου δυναµικού της. Ο τρόπος αυτός οργάνωσης 

ακολουθεί τους κανόνες των «ανοιχτών συστηµάτων», που δίνουν µεγάλη σηµασία 

στο «άµεσο επιχειρησιακό περιβάλλον» και ενθαρρύνουν την ανάπτυξη δεξιοτήτων 

για διάφορα είδη καθηκόντων καθώς και ευελιξίας για προσαρµογή στις απαιτήσεις 

περισσότερων έργων. 

      Οι παραπάνω ανάγκες απαιτούν ελεύθερη και ανοιχτή συνεργασία, καθώς και 

επικοινωνία ανάµεσα σε όλα τα τµήµατα και τα επίπεδα της ιεραρχίας. Οι 

«Συσκέψεις» και οι «Οµάδες Έργου» αποτελούν κεντρικό χαρακτηριστικό της 

οργάνωσης, που καθοδηγεί τις καθηµερινές δραστηριότητες της δουλειάς (Burns και 

Stalker). Η µορφή αυτή της οργάνωσης ονοµάζεται οργάνωση «έργου» ή «µητρώου» 

και η διοίκηση (management) είναι ανοιχτή «οργανική», µε αποτέλεσµα την παρουσία 

µίας κυρίαρχης ηθικής που «επιβάλλει» ένα σύστηµα ανοιχτό, ευέλικτο και 

καινοτόµο. 

      Αυτή η µορφή οργάνωσης, που συναντάται σε µικρές επιτυχηµένες εταιρείες και 

ονοµάστηκε από τον Narren Βennis «Εργοκρατία», ενδείκνυται για εκτέλεση 

πολύπλοκων καθηκόντων σε µεταβαλλόµενα περιβάλλοντα, συµβάλλοντας στην 

τάχιστη λήψη αποφάσεων. Η εργοκρατία στηρίζεται στις Οµάδες Έργου, οι οποίες 

διαµορφώνονται για την υλοποίηση ενός έργου και αναδιατάσσονται µετά την 

ολοκλήρωσή του. Το συγκεκριµένο πλαίσιο οργάνωσης, που αποτελεί κανόνα για µια 

Εταιρεία προσανατολισµένη στην υλοποίηση συγκεκριµένων έργων, επιτρέπει στα 

µέλη της Οµάδας να είναι διασπαρµένα γεωγραφικά, όπως απαιτούν οι ανάγκες ενός 

έργου και να ενοποιούν τις δραστηριότητές τους µέσω της λειτουργίας της Εταιρείας 

και µε τη συµβολή της σύγχρονης τεχνολογίας. 

      Επιπλέον, αυτή η µορφή οργάνωσης υποστηρίζεται και από οµάδες εξωτερικών 

συνεργατών, οι οποίοι εκτελούν συγκεκριµένο ad hοc εξειδικευµένο έργο και 

συµβάλλουν τόσο στο στρατηγικό σχεδιασµό όσο και στην ανάπτυξη της Εταιρείας 

µέσω της µεταφοράς εξειδικευµένης τεχνογνωσίας. Η αξιοποίηση εξωτερικών 
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συνεργατών γίνεται στις περιπτώσεις νέων τοµέων δράσης της Εταιρείας, στους 

οποίους δεν υπάρχει η απαιτούµενη εξειδίκευση, καθώς και σε περιπτώσεις κατά τις 

οποίες η υλοποίηση ενός έργου από το µόνιµο προσωπικό κρίνεται αντιοικονοµική, 

λόγω της εποχικότητας του έργου. 

4.10 Έργα - Προγράµµατα  

      Η Εταιρεία κατά την γ’ προγραµµατική περίοδο διαχειρίστηκε έργα και 

προγράµµατα σχετικά µε την αγροτική ανάπτυξη, το περιβάλλον, την κοινωνική 

συνοχή και απασχόληση, συνολικού προϋπολογισµού 23.557.696,83€. 

Α/Α ΕΡΓΟ / ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 

1 Κ.Π.LEADER+ 9.160.621,78 

2 
O.Π.Α.Α.Χ.  – Άξονας 7 Ε.Π. «Α.Α- Α.Υ.»  &  Μέτρο 

2.2.4 ΠΕΠ   
7.213.553,27 

3 K.Π. EQUAL «IDEA»  44.410,00 

4 Κ.Π. ΕQUAL «ΠΕΙΡΑΝ»  107.636,63 

5 Κ.Π. ΕQUAL «Βιολογική Κτηνοτροφία» 29.702,74 

6 

Έργα Μέτρου 5.3 «Βοήθεια στο Σπίτι» ∆ήµων 

Μονεµβάσιας, Σκάλας, Ασωπού, Πελλάνας, 
Λεωνιδίου, Τεγέας, Βόρειας Κυνουρίας και 
«Κ∆ΑΠ» ∆ήµου Μολάων  

2.715.671,77 

7 

Έργα Μέτρου 2.2.5 «Βοήθεια στο Σπίτι» ∆ήµων 

Ανατολικής Μάνης, Θεραπνών, Νιάτων-

Ζάρακα και «Κ∆ΑΠ-ΑΜΕΑ» ∆ήµου Βόρειας 
Κυνουρίας 

1.178.408,69 

8 
Τεχνική και Επιστηµονική Υποστήριξη Φορέα 

∆ιαχείρισης 
30.570,00 

9 

«Οδοιπορικό εκδηλώσεων για την ανάδειξη τοπικών 

προϊόντων και µεσογειακής γαστρονοµίας 
στην περιοχή τα Ανατολικής Πελοποννήσου» 

(Μόνο για την Γιορτή τα Τσακώνικης 
Μελιτζάνας ∆ήµου Λεωνιδίου)  - 2.1.6 ΠΕΠ  

35.000,00 

10 

Σχέδιο Ολοκληρωµένης Παρέµβασης «Στήριξη της 
Απασχόλησης µέσω τα Οικοανάπτυξης στην 

Ανατολική Αρκαδία» 

93.362,02 
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11 

Σχέδιο Ολοκληρωµένης Παρέµβασης «Στήριξη της 
απασχόλησης µέσω τα εφαρµογής τα τοπικού 

συµφώνου ποιότητας για τον αγροτουρισµό 

και τα αγροτικά προϊόντα»  

35.884,48 

12 

«Εξοπλισµός και Λειτουργία Οικολογικού Πάρκου 

Πάρνωνα- Υγρότοπου Μουστού» - Μέτρο 8.1 

του Ε.Π. «Περιβάλλον» 

560.703,68 

13 
«Έργα ανάδειξης και προσέλκυσης επισκεπτών του 

Οικολογικού Πάρκου Πάρνωνα – Μουστού 
132.787,09 

14 

«Ολοκληρωµένες Παρεµβάσεις Υπέρ των Γυναικών» - 

Μέτρο 5.3 «Απασχόληση και Επαγγελµατική 

Κατάρτιση» 

4.836,60 

15 

«Οργάνωση και υλοποίηση πρόσκλησης και φιλοξενίας 
Ελλήνων (και κυρίως) ξένων δηµοσιογράφων 

και παρουσίαση ηµερίδας (αλλά και σε 

επισκέψεις σε ελαιώνες και παραγωγούς ελιάς 
και ελαιολάδου Πελοποννήσου) των 

προϊόντων αυτών τα Περιφέρειας. – ΚΕΤΑ 

Πελοποννήσου 

28.500,00 

16 

Έρευνα benchmarking σε 10 κλάδους επιχειρηµατικής 
δραστηριότητας, από 50 – 60 επιχειρήσεις ανά 

κλάδο, επαναλαµβανόµενη και 
επαναξιολογούµενη (2 φορές στην πενταετία), 

µε µεθοδολογία που θα οριστεί από το 

συντονιστικό όργανο των ΚΕΤΑ» - ∆ράση 

2.2.1 ΚΕΤΑ Πελοποννήσου 

14.680,00 

17 

«Μελέτη καταγραφής των ιδιαίτερων εµποδίων που 

αντιµετωπίζουν οι νέοι – υποψήφιοι επιχειρηµατίες και 
οι γυναίκες – επιχειρηµατίες ή υποψήφιες 
επιχειρηµατίες», ∆ράση 2.3.2  ΚΕΤΑ Πελοποννήσου 

8.230,00 

18 

«Εκπόνηση και υλοποίηση προγραµµάτων 

περιβαλλοντικής ευαισθητοποίησης και 
ενηµέρωσης τοπικού πληθυσµού για την 

προστασία του όρους Πάρνωνα από τα 

πυρκαγιές» - Μέτρο 2.1.3 ΠΕΠ 

105.163,35 

19 

«Ανάπλαση Κοινόχρηστων χώρων ∆.∆. Κανδάλου 

∆ήµου Τεγέας, Νοµού Αρκαδίας» - ΕΤΕΡΠΣ 

του Υ.ΠΕ.ΧΩ.∆Ε 

57.633,38 

20 «Ανάπλαση Κοινόχρηστων χώρων ∆.∆. Ριζών ∆ήµου 

Τεγέας, Νοµού Αρκαδίας» - ΕΤΕΡΠΣ του 
50.000,00 
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Υ.ΠΕ.ΧΩ.∆Ε 

21 

«Ανάπλαση Κοινόχρηστων χώρων και Πλατειών 

οικισµού Πλύτρας ∆ήµου Ασωπού, Νοµού 

Λακωνίας» - ΕΤΕΡΠΣ του Υ.ΠΕ.ΧΩ.∆Ε 

88.301,46 

22 

«Κέντρο ∆ηµιουργικής Απασχόλησης Παιδιών ∆ήµου 

Μολάων» - . τα ∆ράσης «Εναρµόνιση 

Οικογενειακής και Επαγγελµατικής Ζωής» του 

Ο.Ε.Ε. 

68.231,27 

23 

«Κέντρο ∆ηµιουργικής Απασχόλησης Παιδιών µε 
Ειδικές Ανάγκες ∆ήµου Βόρειας Κυνουρίας» - 

τα ∆ράσης «Εναρµόνιση Οικογενειακής και 
Επαγγελµατικής Ζωής» του Ο.Ε.Ε. 

106.373,98 

24 

«Ανάπλαση Κοινόχρηστων χώρων και πλατειών εντός 
οικιισµού Τ.∆. Καστριού ∆. Βόρειας 
Κυνουρίας» - ΕΤΕΡΠΣ του Υ.ΠΕ.ΧΩ.∆Ε 

90.615,72 

25 

«Ανάπλαση Κοινόχρηστων χώρων και πλατειών εντός 
οικιισµού Τ.∆. Αγ. Πέτρου ∆. Βόρειας 
Κυνουρίας» - ΕΤΕΡΠΣ του Υ.ΠΕ.ΧΩ.∆Ε. 

97.999,97 

26 

Προγραµµατική Σύµβαση µε αντικείµενο Γενική 

διαχειριστική µελέτη ανάπλασης και 
υποδοµών Τ∆ Καρυάς ∆ήµου Λυρκείας 

33.880,00 

27 

Ανάπλαση κοινοχρήστων χώρων οικισµού Πέρα 

Μέλανα του Τ.∆. Μελάνων Τυρού Νοµού 

Αρκαδίας 
79.529,11 

28 
Αναπλάσεις κοινοχρήστων χώρων και πλατειών ∆ήµου 

Ζάρακα 
73.898,98 

29 
Αναπλάσεις εσωτερικών δρόµων στο Τ.∆. Καστάνιτσα 

∆ήµου Β. Κυνουρίας του Ν. Αρκαδίας 
192.045,27 

30 

Συµφωνητικό ανάθεσης συµβουλευτικών υπηρεσιών µε 
αντικείµενο “υπηρεσίες συµβουλευτικής 
υποστήριξης της διεπιστηµονικής οµάδας 
έργου του επιχειρησιακού προγράµµατος 
2008-2010 της Κοινότητας Κοσµά 

15.000,00 

31 

Συµφωνητικό ανάθεσης συµβουλευτικών υπηρεσιών µε 
αντικείµενο “Υπηρεσίες συµβουλευτικής 
υποστήριξης της διεπιστηµονικής οµάδας 
έργου του επιχειρησιακού προγράµµατος 
2008-2010 του ∆ήµου Τεγέας” 

15.000,00 
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32 

Συµφωνητικό ανάθεσης υπηρεσιών µε αντικείµενο 

“Εκπόνηση οικονοµοτεχνικής µελέτης 
βιωσιµότητας για την ίδρυση της κοινωφελούς 
δηµοτικής επιχείρησης Λεωνιδίου” 

5.712,00 

33 

Συµφωνητικό ανάθεσης υπηρεσιών µε αντικείµενο 

“Εκπόνηση οικονοµοτεχνικής µελέτης 
βιωσιµότητας για την ίδρυση της κοινωφελούς 
δηµοτικής επιχείρησης Τεγέας” 

4.760,00 

34 

Συµφωνητικό ανάθεσης υπηρεσιών µε αντικείµενο 

“Εκπόνηση οικονοµοτεχνικής µελέτης 
βιωσιµότητας για την ίδρυση της κοινωφελούς 
δηµοτικής επιχείρησης Ζάρακα” 

4.760,00 

35 

Προγραµµατική σύµβαση µε τίτλο «∆ιαδηµοτική 

συνεργασία ∆ήµων Λεωνιδίου και Ζάρακα για 

το σχεδιασµό της ανάπτυξης στον άξονα της 
ανατολικής Πελοποννήσου» 

59.500,00 

36 

Προγραµµατική σύµβαση µε τίτλο «∆ιαδηµοτική 

συνεργασία ∆ήµων ΑΣΩΠΟΥ, ΒΟΙΩΝ ΚΑΙ 
ΜΟΝΕΜΒΑΣΙΑΣ» - Σχεδιασµός της 
ανάπτυξης στο νοτιοανατολικό άκρο της 
Πελοποννήσου «Ανάπτυξη περιοχής 
χερσονήσου Κάβο Μαλέα» 

105.910,00 

37 

Συµφωνητικό ανάθεσης υπηρεσιών µε τίτλο 

«Συµβουλευτικές υπηρεσίες υποστήριξης για 

την κατάρτιση του Επιχειρησιακού 

Προγράµµατος του ∆ήµου Βόρειας Κυνουρίας 
για την περίοδο 2007-2010» 

29.750,00 

38 

Συµφωνητικό ανάθεσης υπηρεσιών µε τίτλο 

«Συµβουλευτικές υπηρεσίες υποστήριξης για 

την κατάρτιση του Επιχειρησιακού 

Προγράµµατος του ∆ήµου Τυρού για την 

περίοδο 2007-2010» 

21.420,00 

39 

Συµφωνητικό ανάθεσης υπηρεσιών µε τίτλο 

«Συµβουλευτικές υπηρεσίες υποστήριξης για 

την κατάρτιση του Επιχειρησιακού 

Προγράµµατος του ∆ήµου Σκάλας για την 

περίοδο 2007-2010» 

35.700,00 

40 
Προγραµµατική σύµβαση τεχνικής και επιστηµονικής 

υποστήριξης Ο.Τ.Α. Νότιας Αρκαδίας 
88.041,00 

41 Προγραµµατική σύµβαση τεχνικής και επιστηµονικής 96.963,00 
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υποστήριξης Ο.Τ.Α. Νότιας Λακωνίας 

42 

Προγραµµατική σύµβαση τεχνικής και επιστηµονικής 
υποστήριξης ∆ήµων ΒΟΡΕΙΑΣ ΚΥΝΟΥΡΙΑΣ 

και ΘΕΡΑΠΝΩΝ 

38.092,00 

43 

Προγραµµατική σύµβαση τεχνικής και επιστηµονικής 
υποστήριξης ∆ήµων ΤΕΓΕΑΣ, ΦΑΛΑΙΣΙΑΣ 

ΚΑΙ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑΣ ΚΑΡΥΩΝ 

44.704,00 

44 

Προγραµµατική σύµβαση για την ανανέωση του 

καστανοπαραγωγικού δυναµικού καστανεώνα 

∆ήµου Βόρειας Κυνουρίας και Κοινότητας 
Καρυών 

8.657,00 

45 

∆οµή «Βοήθεια στο Σπίτι ∆ήµου Τεγέας» στα πλαίσια 

της Πράξης: «Ενέργειες ενίσχυσης της 
κοινωνικής συνοχής και βελτίωσης της 
ποιότητας ζωής ηλικιωµένων και ατόµων που 

χρήζουν κατ’ οίκον βοήθειας» 

60.835,08 

46 

∆οµή «Βοήθεια στο Σπίτι ∆ήµου Μονεµβάσιας» στα 

πλαίσια της Πράξης: «Ενέργειες ενίσχυσης της 
κοινωνικής συνοχής και βελτίωσης της 
ποιότητας ζωής ηλικιωµένων και ατόµων που 

χρήζουν κατ’ οίκον βοήθειας» 

74.873,95 

47 

∆οµή «Βοήθεια στο Σπίτι ∆ήµου Λεωνιδίου» στα 

πλαίσια της Πράξης: «Ενέργειες ενίσχυσης της 
κοινωνικής συνοχής και βελτίωσης της 
ποιότητας ζωής ηλικιωµένων και ατόµων που 

χρήζουν κατ’ οίκον βοήθειας» 

60.835,08 

48 

∆οµή «Βοήθεια στο Σπίτι ∆ήµου Ασωπού» στα 

πλαίσια της Πράξης: «Ενέργειες ενίσχυσης της 

κοινωνικής συνοχής και βελτίωσης της ποιότητας ζωής 

ηλικιωµένων και ατόµων που χρήζουν κατ’ οίκον 

βοήθειας» 

60.835,08 

49 

∆οµή «Βοήθεια στο Σπίτι ∆ήµου Πελλάνας» στα 

πλαίσια της Πράξης: «Ενέργειες ενίσχυσης της 
κοινωνικής συνοχής και βελτίωσης της 
ποιότητας ζωής ηλικιωµένων και ατόµων που 

χρήζουν κατ’ οίκον βοήθειας» 

62.660,14 

50 ∆οµή «Βοήθεια στο Σπίτι ∆ήµου Θεραπνών» στα 

πλαίσια της Πράξης: «Ενέργειες ενίσχυσης της 
κοινωνικής συνοχής και βελτίωσης της 

60.835,08 
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ποιότητας ζωής ηλικιωµένων και ατόµων που 

χρήζουν κατ’ οίκον βοήθειας» 

51 

∆οµή «Βοήθεια στο Σπίτι ∆ήµου Ανατολικής Μάνης» 

στα πλαίσια της Πράξης: «Ενέργειες 
ενίσχυσης της κοινωνικής συνοχής και 
βελτίωσης της ποιότητας ζωής ηλικιωµένων 

και ατόµων που χρήζουν κατ’ οίκον βοήθειας» 

60.835,08 

52 

∆οµή «Βοήθεια στους ∆ήµους Νιάτων & Ζάρακα» στα 

πλαίσια της Πράξης: «Ενέργειες ενίσχυσης της 

κοινωνικής συνοχής και βελτίωσης της ποιότητας ζωής 

ηλικιωµένων και ατόµων που χρήζουν κατ’ οίκον 

βοήθειας» 

100.097,10 

53 

Συµφωνητικό ανάθεσης υπηρεσιών µε αντικείµενο: 

“Προετοιµασία αίτησης ενίσχυσης – φακέλου 

υποψηφιότητας του ∆ήµου Τυρού στο Μέτρο 313 

Υποµέτρο 313 Α «Προβολή και προώθηση των 

συγκριτικών πλεονεκτηµάτων των περιοχών»” του 

Άξονα 3 Π.Α.Α. 2007-2013” 

1.845,00 

54 

Συµφωνητικό ανάθεσης υπηρεσιών µε αντικείµενο: 

“Προετοιµασία αίτησης ενίσχυσης – φακέλου 

υποψηφιότητας του ∆ήµου Λεωνιδίου στο Μέτρο 313 

Υποµέτρο 313 Α «Προβολή και προώθηση των 

συγκριτικών πλεονεκτηµάτων των περιοχών»” του 

Άξονα 3 Π.Α.Α. 2007-2013” 

1.845,00 

ΣΥΝΟΛΟ 23.557.696,83 
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4.11 Ισολογισµοί 2011, 2012, 2013 

 

4.11.1 Οικονοµικό Έτος 2011 
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4.11.2 Οικονοµικό Έτος 2012 
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4.11.3 Οικονοµικό έτος 2013 

 

 

 

Α. ΑΡΙΘΜΟ∆ΕΙΚΤΕΣ

     ΡΕΥΣΤΟΤΗΤΑΣ

Α1. Γενικής Ρευστότητας

CURRENT RATIO

Κυκλοφορούν Ενεργ. 1.920.275,98 1.843.814,84 199,69% 166,35%

Βραχυπρόθεσµες Υποχρεώσεις 
+ Μεταβ. Λογαρ. Παθ. 

961.651,48 1.108.402,22

A2. Άµεσης Ρευστότητας        

 QUICK RATIO
Κυκλοφορούν Ενεργ. + 
Αποθέµατα 1.920.275,98 1.843.814,84 199,69% 166,35%

Βραχυπρόθεσµες Υποχρεώσεις 
+ Μεταβ. Λογαρ. Παθ. 

961.651,48 1.108.402,22

A3. Ταµειακής Ρευστότητας

     CASH RATIO
∆ιαθέσιµα + Χρεόγραφα 749.393,23 985.897,84 77,93% 88,95%

Βραχυπρόθεσµες Υποχρεώσεις 
+ Μεταβ. Λογαρ. Παθητικού 

961.651,48 1.108.402,22

A4. Κυκλοφ.Ενεργητικό 
προς Κεφάλαιο Κίνησης 

CURRENT ASSETS TO 
WORKING CAPITAL
Κυκλοφορούν Ενεργ. 1.920.275,98 1.843.814,84 1,84 2,51

Κεφάλαιο Κινήσεως 1.041.242,31 735.412,62

31/12/2013

Ο αριθµοδείκτης 
αυτός δείχνει πόσες 
φορές τα διαθέσιµα 
της εταιρείας µαζί µε 
τα χρεόγραφα 
καλύπτουν τις 
βραχυπρόθεσµες 
υποχρεώσεις της 
Ο αριθµοδείκτης 
αυτός δείχνει πόσες 
φορές καλύπτεται το 
κεφάλαιο κίνησης της 
εταιρείας από το 
κυκλοφορούν 
Ενεργητικό. Η τιµή 
του αριθµοδείκτη 

Ο αριθµοδείκτης 
αυτός εκφράζει την 
ικανότητα της 
εταιρίας να 
ανταποκρίνεται στις 
βραχυπρόθεσµες 
υποχρεώσεις τις. ∆εν 
εκφράζεται κάποια 
ανησυχία καθώς ο 
δείκτης είναι 
µεγαλύτερος της 
µονάδας.

Ισχύουν τα ίδια όπως 
παραπάνω καθώς 
ελλείψη αποθεµάτων, 
οι δυο αριθµοδείκτες 
είναι ίσοι.

31/12/2012 31/12/201231/12/2013 Επεξηγήσεις
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Β.ΑΡΙΘΜΟ∆ΕΙΚΤΕΣ 
∆ΙΑΡΘΡΩΤΙΚΗΣ 
ΙΣΟΡΡΟΠΙΑΣ 31/12/2013 31/12/2012 31/12/2013 31/12/2012 Επεξηγήσεις

Β1.∆ανειακών προς 
Ίδια Κεφάλαια

 DEPT TO EQUITY

Σύνολο Υποχρεώσεων
(Ξένο Κεφάλαιο)

Ίδια Κεφάλαια 1.066.417,43 793.311,26

Β2. Κάλυψης παγίων
NET WORTH TO FIXED 
ASSETS
 Ίδια Κεφάλαια 1.066.417,43 793.311,26 1147,85% 1890,93%

Αναπόσβεστη Αξία 
Παγιοποιήσεων

92.905,36 41.953,45

Β3.Ιδίων Κεφαλαίων 
προς σύνολο 
υποχρεώσεων

OWNER'S EQUITY TO 
TOTAL LIABILITIES
Ίδια Κεφάλαια 1.066.417,43 793.311,26 121,32% 71,57%

Σύνολο Υποχρεώσεων 879.033,67 1.108.402,22

Αυτός είναι ο 
κυριότερος 

αριθµοδείκτης 
κεφαλαιακής 

διάρθρωσης. Τα Ίδια 
κεφάλαια της εταιρίας 

ανέρχονται στο 
72,48% του συνόλου 
των υποχρεώσεων της, 
λόγω των Μεταβατικών 

λογ. Παθητικού.

Ο αριθµοδείκτης αυτός 
δείχνει το µέγεθος της 
δανειακής επιβάρυνσης 
της εταιρίας. Η τιµή του 
αριθµοδείκτη αυτού 

δείχνει την συµµετοχή 
των δανειστών στη 
χρηµατοδότηση της 

εταιρίας.  

Ο αριθµοδείκτης αυτός 
δείχνει τον τρόπο 

χρηµατοδότησης των 
παγιοποιήσεων. Η 
κάλυψη των παγίων 

είναι επαρκής  

879.033,67 0,82% 1,40%1.108.402,22
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Γ. ΑΡΙΘΜΟ∆ΕΙΚΤΕΣ 

∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤAΣ 31/12/2013 31/12/2012 31/12/2013 31/12/2012  Επεξηγήσεις

Γ1. Ταχύτητας 

Κυκλοφορίας Παγίων

FIXED ASSETS TURNOVER 

RATIO

Κύκλος Εργασιών 1.015.779,19 382.852,56 10,93 9,13

Αναπόσβεστη Αξία 

Παγιοποιήσεων

92.905,36 41.953,45 φορές φορές

Γ2. Ταχύτητας 

Κυκλοφορίας  

Ενεργητικού

ASSET TURNOVER RATIO

Κύκλος Εργασιών

Συνολικό Ενεργητικό 2.028.068,91 1.901.713,48 φορές φορές

Γ3. Ταχύτητας 

Κυκλοφορίας Ιδίων 

Κεφαλαίων

Κύκλος Εργασιών

Ίδια Κεφάλαια 1.066.417,43 793.311,26 φορές φορές

Γ4. Βασικού διαστήµατος 

βιωσιµότητας

Κυκλοφορούν Ενεργ.

Έξοδα διοικητικής

λειτουργίας
35.352,95 40.640,56 φορές φορές

Ο αριθµοδείκτης αυτός 

αποτελεί ένδειξη της 

αξιοποίησης του πάγιου 

ενεργητικού. 

1.015.779,19 382.852,56 0,95 0,48

1.015.779,19 382.852,56 0,50 0,20

Ο αριθµοδείκτης αυτός δείχνει 

την συµβολή του συνολικού 

ενεργητικού στον κύκλο 

εργασιών. Το ύψος αυτού του 

αριθµοδείκτη είναι χαµηλό λογώ 

του µεγάλου ύψους των 

διαθεσίµων που έχουν 

επενδυθεί.

Ο αριθµοδείκτης αυτός δείχνει 

πόσες φορές, εντός της 

χρήσεως, ρευστοποιείται το 

ίδιο κεφάλαιο. Ο αριθµοδείκτης 

αυτός είναι αρκετά χαµηλός 

λόγω ότι τα Ίδια κεφάλαια είναι 

αρκετά υψηλά.

1.920.275,98 1.843.814,84 54,32 45,37

Ο αριθµοδείκτης αυτός 

αποτελεί ένδειξη για την  

κάλυψη των λειτουργικών 

εξόδων. Το ύψος του 

αριθµοδείκτη αυτού είναι 

ικανοποιητικό και ανάλογο 

άλλων οµοειδών εταιριών

∆. ΕΠΕΝ∆ΥΤΙΚΟΙ 
ΑΡΙΘΜΟ∆ΕΙΚΤΕΣ 31/12/2013 31/12/2012 31/12/2013 31/12/2012 Επεξηγήσεις

Ε1.Εσωτερικής 
αξίας µετοχής
BOOK VALUE PER 
SHARE
Ίδια Κεφάλαια 1.066.417,43 793.311,26 29,89  22,24  

Αριθµός µετοχών 
σε κυκλοφορία

35.675 35.675 ευρώ ευρώ
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4.12  Οφέλη για την Τοπική Κοινωνία 

      Η έντονη δραστηριοποίηση της Αναπτυξιακής Πάρνωνα στη Νοτιοανατολική 

Πελοπόννησο έχει θετικές επιπτώσεις στην τοπική οικονοµία. Μέσα από τη 

συνεργασία µε την εταιρεία οι Ο.Τ.Α. έχουν καταφέρει να αναπτύξουν το θεσµικό 

τους αναπτυξιακό ρόλο προς όφελος του τοπικού πληθυσµού.   

      Τα τελευταία χρόνια παρατηρείται στους ∆ήµους και στις Κοινότητες µια έντονη 

κινητικότητα για υλοποίηση επενδύσεων, ως αποτέλεσµα της µέγιστης δηµοσιότητας 

και διάχυσης της πληροφορίας από την εταιρεία, η οποία στα πλαίσια των ενεργειών 

ενηµέρωσης – ευαισθητοποίησης & πληροφόρησης στέλνει επιστολές και 

πληροφοριακό υλικό σε τοπικούς φορείς και ενδιαφερόµενους σχετικά µε τα 

προγράµµατα και έργα που υλοποιεί και οργανώνει συσκέψεις και συναντήσεις µε 

∆ήµους και εκπροσώπους Τοπικών Φορέων. 

        H εταιρεία διοργανώνει ακόµη δηµόσιες ενηµερωτικές εκδηλώσεις, ηµερίδες, 

συνέδρια κλπ., καταγράφοντας το επενδυτικό ενδιαφέρον της περιοχής. Σε 

καθηµερινή βάση πλέον οι κάτοικοι της περιοχής ενηµερώνονται από την εταιρεία, 

τόσο για τη δυνατότητα συµµετοχής τους σε έργα και δράσεις που υλοποιούνται όσο 

και για τις χρηµατοδοτικές δυνατότητες που υπάρχουν για την ίδρυση και λειτουργία 

νέων επιχειρήσεων ή εκσυγχρονισµό υφιστάµενων. 

       Το έτος 2005 πραγµατοποιήθηκε µια σειρά εκδηλώσεων για τα «10 χρόνια 

Αναπτυξιακή Εταιρεία Πάρνωνα Α.Ε.». Στα πλαίσια αυτών των εκδηλώσεων, πέραν 

της προβολής του έργου της Εταιρείας αλλά και της περιοχής, των προϊόντων, της 

φυσικής οµορφιάς και των ανθρώπων της, έγινε και µία αποτίµηση της δουλειάς των 

10 αυτών ετών.  

        Η «Καµπάνια Ενηµέρωσης – Ευαισθητοποίησης» πραγµατοποιήθηκε κατά τους 

µήνες Ιούνιο – Ιούλιο – Αύγουστο 2005 σε Ο.Τ.Α των περιοχών εφαρµογής των 

προαναφερόµενων έργων / προγραµµάτων (∆ήµοι Λεωνιδίου, Τυρού, Σκιρίτιδας, 

Φαλαισίας, Βόρειας Κυνουρίας και Κοινότητα Κοσµά Νοµού Αρκαδίας - ∆ήµοι 

Θεραπνών, Μολάων, Ασωπού, Μονεµβάσιας, Νιάτων, Γερονθρών, Ζάρακα, Βοιών, 

Έλους, Σµύνους, Φάριδος, Πελλάνας, Κροκεών, Κοινότητα Καρυών Νοµού 

Λακωνίας), προκειµένου να επιτευχθεί η µέγιστη ενηµέρωση και ευαισθητοποίηση 

του τοπικού πληθυσµού για την ενεργό συµµετοχή του σε αυτά.  
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      Στις εκδηλώσεις αυτές συµµετείχαν άνω των 700 κατοίκων της περιοχής, ως εν 

δυνάµει ωφελούµενοι.  

Ιδιαίτερη βαρύτητα στα πλαίσια των παραπάνω εκδηλώσεων δόθηκε σε θέµατα όπως  

� ποιοτική αναβάθµιση του τουριστικού προϊόντος της περιοχής. 

� ενέργειες περιβαλλοντικής ευαισθητοποίησης και ενηµέρωσης για την προστασία 

του όρους Πάρνωνα και την ανάδειξη του φυσικού περιβάλλοντος της ευρύτερης 

περιοχής. 

� προστασία και ανάδειξη του πολιτιστικού περιβάλλοντος της περιοχής. 

� κοινωνική µέριµνα και προστασία. 

        Η 19ετής παρουσία της Εταιρείας στην περιοχή αποτελεί για τους ΟΤΑ το πιο 

αξιόπιστο και αποτελεσµατικό «εργαλείο» για την προώθηση µιας ολοκληρωµένης 

τοπικής ανάπτυξης. Επιπλέον, το έργο που έχει επιτελέσει η εταιρεία στην περιοχή 

της Νοτιοανατολικής Πελοποννήσου, η εµπειρία που έχει αποκτήσει η ίδια τόσο στη 

διαχείριση κοινωνικών προγραµµάτων και προγραµµάτων αγροτικής ανάπτυξης όσο 

και στην καταγραφή και αξιολόγηση των στοιχείων που συντελούν στην 

κοινωνικοοικονοµική τοπική ανάπτυξη, το εξειδικευµένο ανθρώπινο δυναµικό που 

διαθέτει, αποτελούν σηµαντική παρακαταθήκη για το µέλλον της εταιρείας και 

προϋπόθεση κάθε αναπτυξιακής προσπάθειας. Παράλληλα, το γεγονός αυτό αυξάνει 

και την ευθύνη της εταιρείας απέναντι στις ∆ηµοτικές Αρχές για επίτευξη ποσοτικών 

και ποιοτικών στόχων που θα συµβάλουν στην κοινωνικοοικονοµική ανάπτυξη και 

ευηµερία των πολιτών. 

      Σύµφωνα µε σχετική απόφαση του ∆ιοικητικού Συµβουλίου της Εταιρείας και 

την πιστοποίησή της κατά το πρότυπο ΕΛΟΤ ΕΝ ISO 9001:2008, έχει εγκριθεί το 

Γενικό Οργανόγραµµα Λειτουργίας της, από το οποίο διακρίνεται η οργανωτική δοµή 

της διοίκησης και του ανθρώπινου δυναµικού της. Ο τρόπος αυτός οργάνωσης 

ακολουθεί τους κανόνες των «ανοιχτών συστηµάτων», που δίνουν µεγάλη σηµασία 

στο «άµεσο επιχειρησιακό περιβάλλον» και ενθαρρύνουν την ανάπτυξη δεξιοτήτων 

για διάφορα είδη καθηκόντων καθώς και ευελιξίας για προσαρµογή στις απαιτήσεις 

περισσότερων έργων. 

     Οι παραπάνω ανάγκες απαιτούν ελεύθερη και ανοιχτή συνεργασία, καθώς και 

επικοινωνία ανάµεσα σε όλα τα τµήµατα και τα επίπεδα της ιεραρχίας. Οι 

«Συσκέψεις» και οι «Οµάδες Έργου» αποτελούν κεντρικό χαρακτηριστικό της 
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οργάνωσης, που καθοδηγεί τις καθηµερινές δραστηριότητες της δουλειάς (Burns και 

Stalker). Η µορφή αυτή της οργάνωσης ονοµάζεται οργάνωση «έργου» ή «µητρώου» 

και η διοίκηση (management) είναι ανοιχτή «οργανική», µε αποτέλεσµα την παρουσία 

µίας κυρίαρχης ηθικής που «επιβάλλει» ένα σύστηµα ανοιχτό, ευέλικτο και 

καινοτόµο. 

      Αυτή η µορφή οργάνωσης, που συναντάται σε µικρές επιτυχηµένες εταιρείες και 

ονοµάστηκε από τον Narren Βennis «Εργοκρατία», ενδείκνυται για εκτέλεση 

πολύπλοκων καθηκόντων σε µεταβαλλόµενα περιβάλλοντα, συµβάλλοντας στην 

τάχιστη λήψη αποφάσεων. Η εργοκρατία στηρίζεται στις Οµάδες Έργου, οι οποίες 

διαµορφώνονται για την υλοποίηση ενός έργου και αναδιατάσσονται µετά την 

ολοκλήρωσή του. Το συγκεκριµένο πλαίσιο οργάνωσης, που αποτελεί κανόνα για µια 

Εταιρεία προσανατολισµένη στην υλοποίηση συγκεκριµένων έργων, επιτρέπει στα 

µέλη της Οµάδας να είναι διασπαρµένα γεωγραφικά, όπως απαιτούν οι ανάγκες ενός 

έργου και να ενοποιούν τις δραστηριότητές τους µέσω της λειτουργίας της Εταιρείας 

και µε τη συµβολή της σύγχρονης τεχνολογίας. 

      Επιπλέον, αυτή η µορφή οργάνωσης υποστηρίζεται και από οµάδες εξωτερικών 

συνεργατών, οι οποίοι εκτελούν συγκεκριµένο ad hοc εξειδικευµένο έργο και 

συµβάλλουν τόσο στο στρατηγικό σχεδιασµό όσο και στην ανάπτυξη της Εταιρείας 

µέσω της µεταφοράς εξειδικευµένης τεχνογνωσίας. Η αξιοποίηση εξωτερικών 

συνεργατών γίνεται στις περιπτώσεις νέων τοµέων δράσης της Εταιρείας, στους 

οποίους δεν υπάρχει η απαιτούµενη εξειδίκευση, καθώς και σε περιπτώσεις κατά τις 

οποίες η υλοποίηση ενός έργου από το µόνιµο προσωπικό κρίνεται αντιοικονοµική, 

λόγω της εποχικότητας του έργου. 

       Συνοπτικά, τα οφέλη που έχει αποκοµίσει η τοπική οικονοµία από την 

δραστηριοποίηση της Αναπτυξιακής Πάρνωνα την τελευταία 10ετία είναι τα 

ακόλουθα: 

� Ανάπτυξη συµπληρωµατικών και εναλλακτικών προς τη γεωργία οικονοµικών 

δραστηριοτήτων, κυρίως µέσα από τις επιχειρήσεις αγροτουρισµού και την 

ίδρυση βιοτεχνικών επιχειρήσεων. 

� Ποιοτική αναβάθµιση της φυσιογνωµίας της περιοχής και ανάδειξη των 

ιδιαίτερων χαρακτηριστικών πολιτιστικής παράδοσης, αρχιτεκτονικής – 

αγροτικής κληρονοµιάς και φυσικού περιβάλλοντος. 
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� Αξιοποίηση και προβολή των τοπικών και αγροτικών προϊόντων καθώς και των 

επιχειρήσεων της περιοχής, σε εθνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο.  

� Αύξηση της τουριστικής κίνησης και της επισκεψιµότητας στην περιοχή, µέσω 

των ενεργειών προβολής – προώθησης. 

� Προστασία και διατήρηση του περιβάλλοντος µε την εφαρµογή συναφών 

προγραµµάτων. 

� Ενίσχυση τοπικών εκδηλώσεων και πολιτιστικών δραστηριοτήτων συλλογικών 

φορέων της περιοχής. 

� Αξιοποίηση της τεχνογνωσίας και των εµπειριών άλλων περιοχών προς όφελος 

επιχειρηµατιών της περιοχής, µέσω της ανταλλαγής και διάδοσης των 

πληροφοριών που επιτυγχάνεται µε την υλοποίηση διατοπικών και διακρατικών 

προγραµµάτων. 

� ∆ηµιουργία νέων θέσεων εργασίας, τόσο από τη λειτουργία νέων επιχειρήσεων 

όσο και από τη συµµετοχή ανέργων σε κοινωνικά προγράµµατα και 

επιχορηγούµενα προγράµµατα ενίσχυσης της απασχόλησης. 

� Αύξηση του τοπικού εισοδήµατος και αναβάθµιση του βιοτικού επιπέδου των 

κατοίκων και του κοινωνικού υπόβαθρου της περιοχής. 

� Παροχή συνεχούς ενηµέρωσης σε επιχειρήσεις, ιδιώτες, αγρότες και συλλογικούς 

φορείς – συµβουλευτική υποστήριξη. 

� ∆ηµιουργία βάσης δεδοµένων µε δηµογραφικά, πληθυσµιακά στοιχεία της 

περιοχής, γεωµορφολογικά στοιχεία, καταγραφή της επιχειρηµατικής 

δραστηριότητας, αποτύπωση υφιστάµενης κατάστασης του πρωτογενούς, 

δευτερογενούς και τριτογενούς τοµέα, καταγραφή των βασικών υποδοµών, 

αξιολόγηση των στοιχείων και των δυνατοτήτων ανάπτυξης κλπ., η οποία µπορεί 

να αξιοποιηθεί από οποιονδήποτε επιχειρηµατία ή φορέα για τη σύνταξη µελετών 

και ανεύρεση στοιχείων. 

� Αξιοποίηση ανθρώπινου δυναµικού και νέων πτυχιούχων της περιοχής, µέσω της 

απασχόλησής τους στην εταιρεία ή τη συµµετοχή τους σε επιχορηγούµενα 

προγράµµατα απόκτησης εργασιακής εµπειρίας και προγράµµατα 

επαγγελµατικής κατάρτισης που υλοποιεί η εταιρεία. 
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� Ενίσχυση της τοπικής αγοράς, µε την προµήθεια υλικών τα οποία είναι 

απαραίτητα για την καθηµερινή της λειτουργία (γραφική ύλη, εξοπλισµός, 

διαµόρφωση χώρων) και των δραστηριοτήτων που κατά καιρούς αναπτύσσει 

(έκδοση ενηµερωτικών φυλλαδίων - εντύπων, διοργάνωση εκδηλώσεων κλπ.). 
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Επίλογος  

      Σύµφωνα µε τον ορισµό του άρθρου 1 παρ. 1 και 2 του νόµου 2190/1920, 

ανώνυµη εταιρία είναι η κατά το τυπικό σύστηµα εµπορική κεφαλαιουχική εταιρία µε 

νοµική προσωπικότητα, για τα χρέη της οποίας ευθύνεται µόνο η ίδια µε την 

περιουσία της. Συνέπεια του κεφαλαιουχικού χαρακτήρα της ανώνυµης εταιρίας είναι 

ότι έχει µετοχικό κεφάλαιο, το οποίο είναι διαιρεµένο σε ίσα µερίδια, τις µετοχές. 

Σύµφωνα µε έναν άλλο ορισµό πρόκειται για ένωση προσώπων που έχει ιδρυθεί µε 

δικαιοπραξία για την επίτευξη ορισµένου σκοπού (νοµικό πρόσωπο ιδιωτικού 

δικαίου). ∆ιαφοροποιείται από το σωµατείο γιατί δεν επιδιώκει αποκλειστικά µη 

κερδοσκοπικό σκοπό και από την εταιρία του ΑΚ, γιατί η βούλησή της δεν 

εκφράζεται από τους ίδιους τους εταίρους της, µεταξύ των οποίων υπάρχει 

προσωποπαγής συµβατικός δεσµός.  

      Επειδή έχει σωµατειακή µορφή, η επιδίωξη του σκοπού της δεν απαιτεί τη 

σύµπραξη των µελών της, δηλαδή των µετόχων (αυτοί δεν έχουν εξουσία διαχείρισης 

και εκπροσώπησης), αλλά η διαχείριση και η εκπροσώπηση ανατίθενται σε ειδικό, 

ολιγοµελές όργανο διοικήσεως, το διοικητικό συµβούλιο, τα µέλη του οποίου δεν 

είναι υποχρεωτικά µέτοχοι (διάσπαση µεταξύ µετοχικής ιδιότητας και διοίκησης). 

            Έχει νοµική προσωπικότητα. Φορέας της εταιρικής περιουσίας είναι το 

νοµικό πρόσωπο της εταιρίας και ως εκ τούτου ισχύει η αρχή του χωρισµού της 

εταιρικής περιουσίας από την ατοµική περιουσία των µετόχων. Συνέπεια αυτού, είναι 

η έλλειψη ευθύνης των µελών της ΑΕ για τα χρέη της (καθολική αυτοτέλεια του 

νοµικού προσώπου της ΑΕ). 

      Θεµελιώδης έννοια είναι το µετοχικό κεφάλαιο, το οποίο διαιρείται σε µετοχές. 

Επειδή οι δανειστές ικανοποιούνται µόνο από την εταιρική περιουσία, ο νόµος 

επιβάλλει την καταβολή ελάχιστης εταιρικής περιουσίας, η οποία απεικονίζεται στο 

µετοχικό κεφάλαιο, αφετέρου αποκλείει τη διανοµή στους µετόχους εταιρικής 

περιουσίας, εφόσον εκτός από τα χρέη, δεν καλύπτεται το µετοχικό κεφάλαιο. 

      Η ικανότητα συλλογής κεφαλαίων και χρηµατοδότησης της εταιρίας καθίσταται 

ευκολότερη αν οι µετοχές της είναι εισηγµένες σε οργανωµένη αγορά 

(χρηµατιστήριο). Η εισαγωγή των µετοχών σε χρηµατιστήριο δεν είναι υποχρεωτική, 

εφόσον όµως η εταιρία αποφασίσει την εισαγωγή, εφαρµόζονται ως προς αυτή και οι 

κανόνες του δικαίου της κεφαλαιαγοράς.  
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      Η νοµική θέση του µετόχου συνίσταται σε 3 βασικές αρχές αναγκαστικού 

δικαίου: α) ελεύθερη µεταβίβαση της µετοχικής σχέσης β) έλλειψη υποχρεώσεων που 

απορρέουν από αυτή γ) απουσία εξουσίας διαχείρισης και εκπροσώπησης παρά µόνο 

µετά την εκλογή ως µέλος του διοικητικού συµβουλίου της εταιρίας, όπως και κάθε 

τρίτος. 

      Χαρακτηριστικό παράδειγµα ανώνυµης εταιρίας αποτελεί η Αναπτυξιακή 

Πάρνωνα. Η «Αναπτυξιακή Εταιρεία Πάρνωνα Α.Ε.» (ΠΑΡΝΩΝΑΣ Α.Ε.), ιδρύθηκε 

στις 26/9/1995 (ΦΕΚ 5854/11-10-95) και έλαβε τη µορφή της Ανώνυµης Εταιρείας, 

µε κύριο σκοπό την οικονοµική και πολιτιστική ανάπτυξη της περιοχής του 

Πάρνωνα.  

Με την από 25/5/2007 Γενική Συνέλευση των µετόχων της η Εταιρεία έλαβε την 

επωνυµία «Αναπτυξιακή Πάρνωνα. Αναπτυξιακή Ανώνυµη Εταιρεία Ο.Τ.Α.», 

σύµφωνα µε το Ν. 3463/2006 «Κύρωση του Κώδικα ∆ήµων και Κοινοτήτων». 

      Η Εταιρεία ως επιχείρηση των Ο.Τ.Α., αποτελεί Νοµικό Πρόσωπο Ιδιωτικού 

∆ικαίου και διέπεται από τις διατάξεις του Ν. 3463/2006 (άρθρα 225, 252, 253, 265 

και 268) καθώς και από τις διατάξεις περί Α.Ε. του Κ.Ν. 2190/20, όπως 

τροποποιήθηκε και ισχύει, καθώς και τον Ν. 3604/2007 «Αναµόρφωση και 

τροποποίηση του κωδικοποιηµένου νόµου 2190/1920 «Περί ανωνύµων εταιρειών» 

και άλλες διατάξεις».  

      Σκοποί της Εταιρείας είναι η επιστηµονική και τεχνική στήριξη των Ο.Τ.Α. και 

των ενώσεών τους (π.χ. ΚΕ∆ΚΕ, ΕΝΑΕ, ΤΕ∆Κ κ.λ.π.) και της αποκεντρωµένης 

κρατικής διοίκησης, η προώθηση της επιχειρηµατικής, οικονοµικής και γενικότερα 

βιώσιµης ανάπτυξης των Ο.Τ.Α. της Περιφέρειας Πελοποννήσου, ήτοι των Νοµών 

Αρκαδίας, Αργολίδας, Λακωνίας, Μεσσηνίας και Κορινθίας, η ανάπτυξη 

δραστηριοτήτων προστασίας του περιβάλλοντος και η συµµετοχή της σε 

προγράµµατα και η εφαρµογή σχετικών πολιτικών σε διαδηµοτικό επίπεδο ή σε 

ευρύτερο γεωγραφικό χώρο. 

      Οι κύριοι τοµείς δραστηριότητας της Εταιρείας αφορούν την ολοκληρωµένη 

αγροτική ανάπτυξη, την προστασία και διαχείριση του φυσικού περιβάλλοντος, την 

υλοποίηση δράσεων κοινωνικής πολιτικής και την υλοποίηση δράσεων προβολής και 

προώθησης της περιοχής. 

      Η περιοχή όπου δραστηριοποιείται η εταιρεία, περιλαµβάνει το σύνολο των τέως 

επαρχιών Κυνουρίας του Ν. Αρκαδίας και Επιδαύρου Λιµηράς του Ν. Λακωνίας, το 
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µεγαλύτερο τµήµα της τέως επαρχίας Λακεδαίµονος του Ν. Λακωνίας, ένα κοµµάτι 

του Ανατολικού Ταϋγέτου και ένα τµήµα της παραλιακής Αργολίδας στον Αργολικό 

Κόλπο, ανήκοντας διοικητικά και γεωγραφικά στην Περιφέρεια Πελοποννήσου. 

Αναλυτικά οι Ο.Τ.Α στους οποίους δραστηριοποιείται η εταιρεία, αξιοποιώντας 

θετικά τον διανοµαρχιακό χαρακτήρα της εταιρικής σχέσης, είναι οι εξής: ∆. Βόρειας 

Κυνουρίας, ∆. Τρίπολης, ∆. Νότιας Κυνουρίας, ∆. Σπάρτης, ∆. Ανατολικής Μάνης, 

∆. Ευρώτα, ∆. Μονεµβασιάς, ∆. Ελαφονήσου, ∆. Ναυπλίου, ∆. Άργους-Μυκηνών.  

       Οι Επιχειρησιακοί Στόχοι της εταιρείας µε προοπτικές πενταετίας καθορίζονται 

ως εξής: 

1. ∆ηµιουργία συνθηκών κερδοφορίας  

2. Συνεχής βελτίωση των παρεχόµενων υπηρεσιών προς τον Τοπικό Πληθυσµό και 

τους ΟΤΑ 

3. ∆ιεύρυνση των δραστηριοτήτων της – ανάπτυξη νέων υπηρεσιών – ανάπτυξη 

νέων συνεργασιών 

4. ∆ιερεύνηση της περιοχής παρέµβασής της  

5. Εξειδίκευση και συνεχής βελτίωση του ανθρώπινου δυναµικού της  

6. Επιχειρησιακός εκσυγχρονισµός µε ιδιωτικοοικονοµικά κριτήρια διοίκησης 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 

 

ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ 

 

1. Θα µπορούσατε να µας πείτε δυο λόγια για την σύσταση και το έργο της 

Αναπτυξιακής Πάρνωνα;  

2. Ποιος είναι ο σκοπός της συγκεκριµένης εταιρίας; 

3. Θεωρείτε ότι  το έργο της βοηθάει την Τοπική Αυτοδιοίκηση  και γενικότερα την 

τοπική ανάπτυξη;  

4. Με την εφαρµογή δράσεων και προγραµµάτων της Αναπτυξιακής Πάρνωνα 

διαφαίνεται αύξηση των επενδύσεων σε τοπικό επίπεδο; 

5. Πως γίνεται η ενηµέρωση σε υποψήφιους ενδιαφερόµενους φορείς προς 

επενδύσεις; 

6. Πως ενηµερωνόταν και πως εξακολουθεί  να ενηµερώνεται το κοινό για τα 

προγράµµατα που πραγµατοποιούνται µέσω της Αναπτυξιακής Πάρνωνα;  

7. Στους µέτοχους της εταιρίας παρατήρησα ότι βρίσκεται και Ένωση Αγροτικών 

Συνεταιρισµών Νοµού Λακωνίας. Μέσω των δραστηριοτήτων της Α.Ε. θεωρείτε 

ότι βοηθά στη προώθηση τοπικών αγροτικών  προϊόντων;  

8. Εν κατακλείδι ποια τα οφέλη στην τοπική κοινωνία από την δραστηριοποίηση της 

Αναπτυξιακής Πάρνωνα; 

 


